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Államiságunk csúfsága.
~ ismét halljuk a nemzeti megalázásnak 

csúnya, igazán förtelmesen csúnya énekét. 
Azok a bizonyos ellenőrzési szemlék foly­
nak most a katonaságnál Lajthán-innen, 
Laliban tűi. Csehországban a behívott cseh 
i;;. k között ismét tömegesen akadnak, kik 
vad eréiylyel dörgik ei a „Zäe“ szócskát; 
ii,-i mii. is találkozik még egy-egy hővérübb 
magyar, a kinek a „Jelen“ halkan suttogva 
leszalad ajkáról. Az erősen fülelő katonai 
parancsnokok nyomban lecsukatják az eré­
lyes: i; dörgölt zde-1 is, a halkan suttogott 
. a is. Milyen aprólékos, csip-csup do­
log 1 De ki méri meg, hogy ebben a gyö- 
i.y’b íiséges paralellizmusban mennyi és 
!];-•.yr-le megaláztatás éri egyszerre nemzeti 
öii rz' tiiuket! Mérhetleu megalázás magá­
it :■ ■ hogy a magyar állam területén 
mr.L'Vu- ifjakat édes anyanyelvűknek egy 
polgári aktusnál való használatáért bünte­
téssé! lehessen sújtani. Ez egymagában 
szmiiyü uunynyá teszi a „magyar polgár“ 
h>.í mat es elnevezést. De még milyen kü­
hn- megalázásunk a cseheknek ez irányban 
Tűié- föllépése, a mikor a jogvedelem terén 
velők egy színvonalra szorulunk, a jog- 
Ki'iv. teles sorában meg mélyen alattuk 
is maradunk. Tessék csak meggon­
dolni. hogy nincs oly radikális cseh 
politikus, a ki nemzetének külön hadsere­
ge* :■ öve te I ne, holott a külön magyar had­
sereg jógái még az 1867-es egyezség is 
e rvuiybe foglalta. A miért a csehek oly 
vaum lázong.inak, sőt néhány lielym ez 
id i. i- formális zendüléseket támasztottak : 
az csak nyelvűknek teljes polgári haszná­
lata, a minek a jelentkezés aktusát méltán 
veszik Micsoda nagy eredményt ért el 
eli'-nhrn az idegen dresszura a büszke 
. iugymság között, hogy a haza védelmére 
;.ivatott itj link — legalább nagy többségük­
ben - a német kommandóra oly pontosan 
blőjék vissza, magyar polgári öntudatuk 

yii mii 1 ; is. Bezzeg nem tanulunk mi
. cseh hazafiaktól. Annál inkább az osz­
trák káplároktól! Ez épen a mi a büszke- 
s '-güuk !

Mi! js beszélünk még ilyen dologról, 
hiszen elintézte gondviselésszerü miniszter

elnökünk a magyar jelentkezés jogál már 
tavaly alaposan. Ki nem emlékszik akkori 
remek interpellácziónális, válaszára? Sajna, 
a nemzeti szégyen érzése legkevésbbé lehe­
tett az a szappan, mely annak a páratlan 
válasznak emlékezetét elhalványítsa; no­
ha az óriási majoritás súrolásán felül 
paklizó ellenzékiek külön patentbizalmuk­
kal vesznek is részt a szerecsen mo­
sásban. Széli Kálmán történelmi helyét a 
nemzeti jogokért való harezok őrök könyvében 
véglegesen kijelölte ez a mélységes földre- 
borulás a bécsi katonai bálvány előtt, a 
mit akkor Horánszky Nándor baráti kar­
jára támaszkodva oly bravúrosan elvégzett. 
A miniszterelnök egyszerűen megtagadta a 
magyar nyelvnek elismert állami jogát is, 
azt hirdetve, hogy nem lehet magyar ifjak­
nak megengedni , az anyanyelvükön való 
jelentkezést, nehogy ennek következtében a 
csehek és a esetiekkel együtt a mi nemze­
tiségeink is ugyanazt igényelhetnék. Ez a 
katonai köröknek változatlan elvi állás­
pontja, és ez az álláspont megnyerte a 
magyar pariament helybenhagyó szavaza­
tát. Milyen szomorúan nevetséges világí­
tásba került itt egyszerre a mi államisá­
gunk viszonya az állam védelmére rendelt 
katonai intézményekhez! Egész vitánk csak 
a körül forgott, hogy nem illet-e meg ben­
nünket ez az árva „jelen“ akkor is, ha a 
cseheknek be kell fogniok „zde“-re nyíló 
szájukat. És hogy ez a nagyobb jogosult­
ságunk érvényre jusson, a bátrabb hazafiság 
is nálunk egész alázattal könyörögte, hogy 
adassák meg nekünk, csak egyedül nekünk 
ez a nyomorult alamizsna; azok a szerény­
telen lármás csehek pedig rie részesüljenek 
ilyen nyomorúságos koldusfilyingben sem.

Saját igényeink mértékét egyedül a cseh 
követelésekből véve, szinte elfelejtettük ál­
lamiságunk természetes és eredeti álláspont­
ját. Mikor a csehek nem is a katonai szer­
vezetre vonatkozó aspirácziók szempontjá­
ból, csak egyszerűen a nemzet polgári 
szervezetének szükségeiért követelik az 
anyanyelvükön való jelentkezhetést: ebben 
tökéletes igazságuk van. A kérdés alapter­
mészetét véve: még az sem volna semmi 
szempontból kifogásolható, hogy a mi nem­
zetiségeink közül valók is saját anya­
nyelvűkul! mondják he a katonai szemlénél 
való jelentkezés szavát, csakúgy, miként 
most is a bíróságnál tehetik. Ez elvégre 
igen aprólékos dolog. Értsük csak meg jól. 
Ha volna önálló nemzeti hadseregünk és 
állami nyelvünk az egész katonai szerve­
zetben érvényesülne, — ugyan kinek jutna 
eszébe akármi nemzetiségűtől megtagadni 
azt, hogy a rezervista-szemiénél polgári 
minőségében saját szójárása szerint jelent­
kezzék ?

igen, itt a dolog bibéje. Kiforgattattuk 
magunkat az önálló hadsereg jogából, a 
nemzeti élet legtermészetesebb és legelemibb

szükségéből; és most. annyira jutottunk, 
hogy a mikor állami nyelvünk jogát a 
polgári életben is megrugdossák, a legsilá­
nyabb elégtételt úgy fogjuk föl számunkra, 
hogy mások jogvesztésével akarjuk kiesz­
közölni. Oh dicsőséges kalonai bálvány, 
engedd meg nekünk a jámbor suttogást és 
üss vasmarokkal a csehek szájára. így be­
szélnek már a bátor hazafiak is. De hiába, a ka­
tonai bálvány hajthatatlan. A kalonai kö­
rök nem térnek el attól az állásponttól, 
hogy a magyar nyelvet csak úgy, mint 
minden létező nemzetiség nyelvét pusztán 
az ezrednyelv minősége illeti meg. Kell-e 
magyarázni, mi ennek igazi jelentősége ? 
Harminczhárom éve áll már fenn az a 
közjogi szervezet, melybe „dualizmus“ né­
ven csonka államiságunk van befoglalva. 
De a közös hadsereg nem ismer más szer­
vezeti elvet, mint egyfelől a régi német 
czentralizmust, mely hazánkat az elmúlt 
századokon át fojtogatta ; másfelől a nem­
zetiségi föderalizmust, mely államiságunkat 
a szétbomlás jövendő veszedelmével fe­
nyegeti. És Széli Kálmán, mint Deák ta­
nítványa, a dualizmus rendithetlen hiveirne 
alázattal leborulva a parlamenti szavazat 
pecsétjét nyomja arra az elvre, hogy az 
állami élet leglényegesebb szervében csak a 
nemzetellenes czentraiizrnu-nak és a még 
nemzetellenesebb föderalizmusnak szabad 
érvényesülniük. Keil e több alázat? Kell-e 
több gyalázat?

Nem ke!!ene-e már Széli Kálmán minisz­
terelnök urat is ellenőrzési szemlére fel­
hívni ? Hogy nem lesz „jelen“ — tudjuk. 
De a „Hier“-ben biztosan megtalálják. Ott 
megtisztelheti odaadó bizalmával az óriási 
majoritás és paklizhatik vele a patent el­
lenzék.

Budapest, október 19.
Maurer főispán utóda. Az állásáról le­

mondott brassói főispán, Maurer Mihály helyébe, 
mint értesülünk, Kiss Béla magyar igeni főldbir- I 
tokost fogják kinevezni. Hir szerint a kinevezése 
Mafláik püspök befolyására vezethető vissza.

Csúttgók pusztuiósn Evessel ezelőtt nagy ha­
zafias mozgalom indult meg az érdekükben, dia­
dallal haza is hoztuk a mi magyar vél cinket Bu­
kovinából, fogadtuk őket lelkesedéssel, Ígérőink 
nekik eget-füide‘, aztán letelepítettük okét hazai 
földön úgy a liogv, és p.,r héttel rá szerencsésen 
meg is feledkeztünk mink. E„ a kik a sok fényes 
Ígéretre hazajöttek, mert meg akartak maradni 
magyarnak, éveken át végtelenül sok nyomorúsá­
gon menük Keresztié, betevő falatjuk is alig volt. 
munkájuk alig volt, és a nyomor kétségbeesett 
pillanataiban bizonyára megátkoz'ák azt az órát, 
a mikor arra határozták magukat, hogy elhagy­
jak biztos bukovinai otthonukat, a hol legalább 
nem kellett éhezniük. Nem egyszer volt már szó 
a visszatelepitett csángó famíliák szenvedéséről. 
Pedig a szerencsétlenek nem is igen panaszkod­
tak. Próbáltak eleinte, hogy megjavítsak a hely­
zetüket, de a mikor azt láttak, hogy hiúba min­
den panasz, beletörődlek sötét sorsukba és né­

mán viselték tovább az élet gyötrelmeit. Most a 
Zasztava czimü újvidéki szerb lap bizonyos kár­
örömmel adja hírül, hogy a visszatelepitett csán­
gók gazdaságilag tönkre mentek és megint el­
hagyván Magyarországot, visszavándoroltak oda, a 
honnan idecsalták őket: régi hazájukba, Buko­
vinába.

„Lépre mentek a sovinisztáknak — jegyzi meg 
a „Zasztava“ — és keservesen kellett érezniük a 
következményeket. A végrehajtóknak sok dolguk 
akadt velük, szegényekkel . . .*

Bizony úgy van az, hogy ezért a dologért 
szemrehányás illeti mindazokat, a kik a csángók 
ügyét nagy lelkesedéssel fölkarolták, de a kiknek 
a lelkesedése nem volt egyéb szalmaláng s a 
kik aztán cserben hagytak az ö védenczeiket. 
Hogy is van csak a nagy Széchenyinek a banali­
tásig gyakran ismételgetett mondása ? Oiy kevesen 
vagyunk mi magyarok, hogy nálunk még az apa­
gyilkosnak is meg kellene kegyelmezni... De min­
denesetre gondját kellene viselni azoknak, a kínét 
visszahódítottunk a magyarság számára és a kiket 
legalább addig kellene erős kézzel támogatnunk, 
a mi" azok a maguk emberségéből is meg tudnak 
élni. Ha mar megtörtént az a szomorú dolog, 
hogy egy sereg csángó újból kivándorolt, legalább 
tartsa kötelességének a kormány, hogy utanuK 
nézzen azoknak a csángó-famíliáknak, a kik még 
itthon maradtak, de a kikről nem lehet tudni, 
nem veszik-e kezükbe mar holnap ők is a van- 
dorbotot. A vándorbotot, a mely Koldusbot is.

A bosutják easuta/.'. Becsből táviratozza tu­
dósítónk ; Itt ma hosszabb minisztertanács volt, 
melyen resztvettek h'örber miniszterelnök, Röhm- 
I.awerk pénzügyminiszter, (Juli kereskedelemügyi 
miniszter. A minisztertanácsban a bosnvak vas- 
utakrói (ugrállak. A tárgyalások folvtatasara e hó 
26 n Budapestről ideérkeznek Széli Kálmán mi­
niszterelnök, Luk árt László pénzügyminiszter és 
Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter.

Három táj román püspökség.
Eltekintve minden más körülménytől, közjogunk 

szempontjából teljes komolysággal Ítélendő meg 
a görög-keleti románok terve: a három uj roméin 
püspökség felállítása. Körülbelül egy hónappal 
ezelőtt a görög-keleti roman metropolis! konzisz- 
tóiium ülésén hozlak szóba az uj püspök égek 
felállítását. Az érdekek szinte összetorlódnak e 
fontos kérdés megvitatásánál; bizonyos, hogy -a 
románoknak, már a saját szempoljukból, nagyon 
előnyös lenne a három nj püspökség szervezése. 
Hatalmuk none s meg erősebb - s reánk magya­
rokra nézve hátrányosabb nemzetiségi politikát 
folytatnának. A konzi-ztórium, a mint már akkor 
szó cselt erről, elvben elhatározta, hogy három aj 
pitspölst get uliit fel.

Ma, mikor Nagy-Szélünkén együtt van a román 
egyházkongresszus, aktuálissá válik ez a dolog. 
Egy-ket nap múlva mar tárgyalás ala is kerül a 
konzisztórium javaslata, melynek alig log akadni 
ellenzéke. A román lapok, köpenybe burkolva 
bar, de Írnak az uj püspökségek szervezéséről s 
természetes, hogy melegen. Egyöntetűen az a 
véleményük, hogy a románoknak vitális érdeke 
az, hogy a javaslat keresztül menjen a kongresz- 
szuson. Gobi s', az aradi püspök, a Mucsányiak és 
egynéhány tekintélyes és hangadó román lérliu 
sürgetik az uj püspökségek 'felállítását. Szinte cso­

dálatos, hogy Goldis püspök is híve ennek az 
eszmének, a melynek teljesedése at 6 egyházkerü­
letéből is elszakítana egy pár esperességet. De 
nem sajnálja ezt Goldis, a kinek a magyar-bar«t 
érzelmeiről Írottak csupán üres frázisok. Goldis, a 
ki a legnagyobb magyarfalóval : Mangra Vazullal 
paktal és lépten-nyomon czimborál a mag) ar ál­
lamiság nagy érdekeinek rovására.

Már ki is szemelték a felállítandó püspökségek 
székhelyét. Az egyik Nagyváradon lenne, hol a 
püspöki helynükségel alakítanák át püspökséggé, 
melynek részére odaadnák a nagyváradi konzisz­
tórium hatáskörébe tartozó hat esperességet. Mi 
sem természetesebb, hogy nagyváradi püspökké 
Mangra Vazult jelölik s az érdekében mindent 
megtesznek.

Mangra nem való püspökségbe, nem való egy. 
általában arra, hogy az egyház vezetésében sze­
rep jusson a számára. Az ő csúnya múltja tiltja 
ezt s talán észre térnek már vegre felsőbb he­
lyen is, belalva, hogy Mangra az a farizeus, a ki 
volt és marad örökké. Mert tessék figyelni, bizo­
nyítják a tények, hogy az ismeretes aradi ban­
ketten, hol vig pohárcsengés közben hirdette 
Mangra a magyar-román testvériség szép eszmé­
jét, frázis, hazug és soha meg nem valósuló, a 
Mangra részéről. Ugyan mit tett azóta Mangra a 
magyar-román barátság érdekében ? Mit ? Hat 
izgatott a magyarság eilen s irtó hadjáratot indí­
tott azok ellen, kik az ő hatalma előtt megha­
jolni nem akartak. Félő, hogy még sikerül Mangra - 
nak püspökséghez jutni; barátai vannak még s 
ezekkel annyira Ind bánni, hogy azok vakon kö­
vetik az ő utasításait.

A második püspökséget Temesvárod szerveznék 
s részére kiszakítanának az aradi szentszék kerü­
letéből négy esperességet; a temesvárit, a lippait, 
a bélmczit s a nagykomlósit. A temesvári püspök­
séget a Mocsongiuk szorgalmazzák, kik egyszer 
mar tettek is javaslatot ily értelemben.

A harmadik püspökség helyéül Kolozsvár vagy 
Deis városokat szemeltek Ki. Az erdélyi s Nagy* 
Sz.ebenben székelő egyházmegye esperességeibul 
kapna néhányat ez a püspökség. Elsőségben
Kolozsvár részesül valószinúieg, mert Tuliu Rosescu 
esperes valóságos anarchiát honositott meg. A 
románok hatalmi terjeszkedését jelzi a bárom 
uj püspökség. melynek lelaliilasát azonban
sok körülmény gátolja. A püspökségek tud­
valevőleg nagy anyagi erőt kivannak; sokba
kerül a repre/entaczió, s a mi a legfőbb: határo­
zott egyházi versengésnek lenne indítója a három 
püspökség. Itt van elsőnek ez állítás bizonyítására 
Temesvár, hol akkor hétrom püspökség lenne, s e 
közül kettő egyazon vallásu: a gör. kel. szerb és 
a gór. kel. roman. Hogy mennyit czivódna ez a 
két püspök, könnyű elképzelni. De maguk a gór. 
kath. románok is féltékeny szemmel nézik a 
püspökségek felállítását.

Nagyváradon is baromra szaporodna a püspö­
kök száma. Kettő különböző szertartása, de ugyan­
azon vallásu. A román gör. kath. püspökök ma 
megelégelték a gör. kel. papok erőszakos fellépé­
sét, és bizonyos, hogy az uj püspökségek felállí­
tása ellen tiltakozni fognak.

Adatok a ssalmtlságharcz 
törtézie téhez.

Irt»: Hereta.llerXjia.j3s*)

Az osztrák császár 1849. márczius 4-én kiadta 
az oktrojált alkotmányt. E szerint a birodalom 
minden nép'aj a ■ onjugu. Az ü-szmonarchia egy
v.ii, - és kereskedelmi terület. A császár, csuk 
mint fsiszar koronaztidik meg. Mindenkire a kö­
zt,- osztrák polgári jog kötelező. Magyarország al­
kotmánya pedig, a mennyiben az uj alkotmány­

ai össze nem fér. hatályon kívül tétetik. Ez
• ük nézve a legfontosabb, ép azért nem foly- 

V'om.
i. 11z oktrojált alkotmányt a bécsi urak Win-
-i-irvia.z herczegoek ama haditudósitása alapjan 

adtak ki. hogy ó a kápolnái ütközetben a magyar 
leik-t • tln.su, gen!en-Armee) sereget teljesen meg­
semmisítette.

Erre oktrojált alkotmányra a magyar nem- 
ze: csak a függetlenségi nyilatkozattal felelhetett. 
A ; ggetltiiségi nyilatkozat lehetett késői vagy 
korai, de nemzeti és magyar alkotmányos szem­
pontból —• tekintve az akkori kiéleseüett viszo­
nyosat — épen nem helyteleníthető.

S/.i iintern a függetlenségi nyilatkozatnak egyetlen 
hib.ija a voit. hogy nagyon is sokáig késlekedtek vele. 
Ha a magyar nemzet a függetlenségi nyilatkozatot 
akkor adta volna ki, midőn Ausztria a márcziusi 
törvényeket visszaszivta s nyakunkra küldte Jel- 
la-itiioi. akkor tálán másként dőlt volna el sza- 
bad-aguüzdelmünk. Akkor a császári önkény tö­
kéletesen igazolta volna az elszakadás jogosultsá­
gát. Ha Magyarorszag 1848. nyarán kialtja ki 
függetlenségét és segélyére siet az osztrák fővá­
rosnak. akkor Windischgrütz sohase jut be 
Becsbe A császár pedig cserében fő- és székvá­
rosáért szívesen elismerte volna Magyarorszag tüg- 
getlensegét.

\ieresz és elhatározó lépésre azonban szabad- 
sagharezunk vezérférfiai csak a végszükség eseté­
ben fúrtuk magukat elhatározni. Mert valljuk be, 
a függetlenségi nyilatkozat nem mas, mint válasz 
a niarczíüs 4-iki oktrojál! alkotmányra. A függet­
len-égi nyilatkozat akkor feltétlen szükséges volt, 
inert a nélkül ez a nemzet nem érte volna meg 
ujraebredését.

Megjegyzem már most, hogy a bécsi udvar tit- 
tos l.ivei a függetlenségi nyilatkozat kikiáltását 
akkar rögtön nagyon is kihasználták nemcsak 
arra. hogy a nemzeti ügy élén álló férfiaknak

* V „íj Magyar Szemle“ szeptemberi számábAL

zavart és kellemetlenségeket csináljanak, hanem 
főleg, hogy a hadsereg szellemét a maguk részére 
kiaknázzak.

Ma már hiteles adataink vannak a békepárti 
Írók amaz állításainak megez.'falasára, mintha 
Kossuth a parlamenttel és hadsereggel kétszínű s 
hálamögötti játszmát játszott volníi A hadsereg 
megkérdezése vaey értesítése különben is csak 
egyszerűen udvariassági ténynek tekinthető.

A függetlenségi nyilatkozat kikiáltásánál — mint 
alább látni fogjuk — nem volt szükség sem fúr­
ta ngra, sem cselfogásra. Nein csoda! A Debre­
czenben megjelent képviselők nagy része demo­
krata, radikális, sőt közöltük sok republikánus 
is volt.

S minthogy terein nem engedi a részletezést, 
egyszerűen konstatálom, hogy azok a békepárti 
képviselők, kik később testtel lélekkel elitélték a 
függetlenségi nyilatkozat kikiáltását, Debreczenben. 
noiia az üléseken jelen voltak, sem az április 
13-iki titkos ülésen nem tiltakoztak az aktus 
ellen komolyan, sem 14-én nem tettek ez ellen 
kifogást.

Miért nem ? Azzal érvelnek, hogy becses kis 
életüket téltették. Hát, kérdem én, többet ért-e 
annak a néhány békepárti képviselő urnák a 
bőre, mint vitéz tábornokainké s a szegény vér­
tanuké ?!

Ha azok a békepárti képviselő urak tudták, hogy 
a tüggetlenség kikiáltása rossz, végzetes a hazára, 
tiltakoztak volna annak kikiáltása ellen még az 
esetben is, ha tiltakozásukat ketten-hárman éle­
tükkel fizetik meg !

Ez férfias, hazafias dolog lett volna. A mit tet­
tek, az utólagos kritika, az csúnya munka volt. 
Ép oly elítélendő, mint Görgey Artúrnak az a 
cselekedete, hogy a függetlenségi nyilatkozat alap­
jan elvállalta Kossuth kezéből a hadügyminiszter- 
séget, csak azért, hogy azt megbuktassa. Megbuk­
tassa azt, a mire hűséget esküdött!

Kossuth Lajosnak azonban — a ki ugyan a 
függetlenségi nyilatkozat genezisét meg nem irta, 
de kitől én az alábbi részleteket tudom — az 
volt a véleménye, hogy a márczius 4-diki 
oktrojált alkotmány közzététele után az alkotmá­
nyos Magyarország a dinasztiát többé uralkodójá­
nak nem ismerheti el.

És ezek a részletek teljesen más színben tün­
tetik fel a nemzet akkori közérzületét, mint ezt a 
szabadságharcz történetírói eddig feltüntették.

Tény, hogy a gödöllői csata után Kossuth Gör­
gey Artur, Klapka György, Aulich Lajos és Dam­
janich János jelenlétében a gödöllői kastélyban 
lelemlitette, hogy r márczius 4-iki oktrojált alkot­

mányra a nemzetnek valami alakban kijelentést 
kell tenni.

Tény továbbá, hogy ott megbeszélték a iügget- 
lensági nyilatkozat kikiáltásinak eszméjét s ebbe 
ugv Klapka, mint Damjanich és Aulicli belenyu­
godtak, Görgey pedig, bálával a kandallóhoz t. - 
maszkodva, hallgatott s Kossuth terve ellen nem 
emelt szót, nein telt kifogást.

Klapka ez értekezletről annyit jegyez fel; „Ha 
Görgey kifejtette volna ellenkező nézeteit, akkor 
ők képesek lettek volna Kossuthot rávenni, hogy 
e szándékától elálljon.“

Előleges megállapodás következtében ezt a nagy 
horderejű javaslatot Kossuth Lajos tette meg, még pe­
dig a debreczeni református templomban.

Kossuthot megjelenésekor viharos éljenzéssel 
üdvözölte a templomot szorongásig megtöl­
tött néptömeg s Kossuth az ülés megnyitása 
után rögtön szót emelt; s terjedelmes, gyújtó be­
szédben először is azokat a sikereket emelte ki, 
melyeket a magyar fegyverek a különböző hang­
tereken kivívlak s abból azt a konzekvencziát 
vonta le, hogy elérkezett a leszámolás pillanata 
Ausztriával s megadjuk Magyarországnak azt a 
függetlenséget és önállóságot, melyre történelmé­
nél lógva igényt tarthat s melyet a hadsereg dicső 
teltei áltál kiérdemelt.

Ezután megtelte ismert indítványát, hogy Ma­
gyarország önálló és független európai államnak 
nyilvánittatik ; hogy az eddigi uralkodóház szám­
űzetik ; hogy a többi államokkal békén kíván élni 
s hogy a jövő kormányzási rendszert a nemzet­
gyűlés állapítja meg.

Tudjuk, hogy Kossuth indítványai egyhangúlag 
fogadta el az országgyűlés. Tudjuk, hogy ugyan­
csak aznap fogad'a el a felsőház is. Tudjuk,hogy 
Kossuth választtalott kormányzóvá ; ő bízatott meg 
felelős minisztérium alakitasaval s hogy április 
15-én Kossuth már a miniszteri névsort közzé­
tevőn, az uj kormány április 17-én meg is kezdte 
működését.

A Debreczenben akkor megjelent lapok, a hiva­
talos Közlönyön kívül, (Jókai Mór: Esti Lapok 
és Pálfi Albert: Márczius tizenötödike) kitörő 
őrömmel üdvözölték a rég óhajtva várt tényt,

Ezzel szemben a békepárt legelőkelőbb tagjai: 
Kovács Lajos, Kemény Zsigmoud és Kazinczy 
Gábor határozottan azt állítják, hogy Kossuth 
fanatizálta a Tiszavidék népét s hogy i gy ők 
(t, i. a békepárti képviselők), mint a képviseiohaz 
nagy többsége, csakis a debreczeni néptől való 
félelmükben nem mertek Kossuthtal tovább ellen­
kezni s ezért nem tiltakoztak sem külön, sem

együttesen a függetlenségi nyilatkozat kikiáltása 
ellen.

Kazinczy azt ailitja. hogy Kossuth a közellenzés 
ellenére tétette át a templomba a ház nyílt ülé­
sé! a „Pestről és vidékről beözönlött zsoldos és 
mámoros néptönieg közé.*

Kemény szerint: „ Kossuth hala mögött volt az 
egész nép, kivált a Tiszavidék népe.‘ U hja le a 
lüggetlen.-égi nyilatkozat kiki • Kását megelőző tit­
kos ülést, teljes részletességgel. Konstatálja, hogy 
előbb D rá go ss Jmos. majd Bősze János indítvá­
nyozták, liogv gyülekezzenek ez ünnepélyes alka­
lommal a református templomban, mire az elnök 
kimondá: „A ház kívánsága következtében a mai 
ülést a relurmatus templomba teszem át.*

Kemény Zsigmond egyúttal konstatálja, hogy 
ők e naptól fogva nem nevezhették többé magú" 
kát „békepártinak.

Kovács Lajos, ez. a ruganyos, mozgékony em­
ber, a ki tényleg a békepárt szellemi feje és ve­
zetője volt, ezeket irja: „Mi szereltünk volna le­
lépni a képviselői pályáról, de ez ki nem kerül­
hette volna a tüntetés látszatát.*

Én semmi másra nem akarok kiterjeszkedni, 
mint annak az álhiresztelésnek megczáíolasára, 
mintha a függetlenségi nyilatkozatot csakugyan a 
debreczeni fanatizált és megfizetett tömeg presz- 
sziója folytán kiáltották volna ki.

Én ezt kereken tagadom!
Több alkalommal beszéltem ez esetről Kossuth 

Lajossal Egy iz.bcn igy nyilatkozott:
— No lassa, — kérem szívesen, — milyen nagy, 

hatalmas emberié tesznek engem ellenségeim. 
Pedig h igy je el, nem voltam az. Az események 
mozgató ereje tolt igen sokszor előtérbe. Itt van 
például a tüggetlenségi nyilatkozat kikiáltásának 
története. Azt állítják : „Senki sem óhajtotta, csak 
Kossuth Lajos!“ És Kossuth Lajos, az egész 
ország akarata ellenére képes volt detronizálni a 
Habsburgokat, mert a debreczeni csőcselékkel 
terrorizallatta a képviselőket. Hát tegyük fel, hogy 
ez utóbbi lehetséges! De hat azokat, kik tömege­
sen küldték a ko. tnanynak az ország összes ré­
szeiből a hódoió és köszönő nyilatkozatokat, 
azokat a Debreczentöi távollevőket, ki inlimidálta?

Ezzel egy csomo iratot, levelet és okmányt tett 
elém, melyekből nagyhirtelenében a következőket 
jegyeztem ki minden rend és dátum nélkül:

„Kolozsváron 1849. április 27-én ülték meg a 
függetlenség kikiáltásának ünnepét. Az aktusról 
hosszabban ir a kolozsvári „Honvéd* czimü lap. 
Elég legyen itt e pár sor: „A függetlenségi ked­
ves oklevél délelőtt 10 órakor olvastatott fel a

tanácshaz erkélyéről tenger nép előtt, szűnni nem 
akaró éljenzések között.*

Nagyszeben szintén megüite: „Megöltük — Írja 
a tap — oly szertartással, mely a nemzet e nagy­
szerű lettéhez legalkalmasabb hódolat lehet.* 

Csíkszeredáról április 13-áról ezt irja: „És mi 
ünnepet ültünk, oly őrőindüsat, minőt sem mi. 
sem apáink nem ültek soha. A vár bel- és knl- 
ablakai kivilagittattak.“

Nem folytatom a lapszemlét. Csak azt kérdem, 
hogy a távol Erdélyben levő kolozsváriakat, sze- 
benieket és csikszeredaiakat talán szintén a deb­
reczeni fanatizált és megfizetett csőcselék felem­
lítette meg ?

De tovább megyek! Ezer és ezer hódolati és 
köszönő nyilatkozat érkezett a magyar kormány­
hoz a függetlenségi nyilatkozat kikiáltásáért. Ezes 
fontos államokmányok; tehát röviden közlöm egy 
részét, vagy egyszerűen megemlítem.

Kolozsvár egyike volt az elsőknek, melynek kö­
zönsége Kossuthnak hódolati nyilatkozatot küldött. 
E nyilatkozatban többek közt igy ir: „A képvise­
lőknek f. évi április 14-én hozott határozata, mi­
szerint a Habsburg-Lothringen! dinasztia! Magyar­
orszag trónjáról őrökre száműzné, bennünk oly 
nagy őrömet szült, minő ember kebelébe csak 
akkor száll, midőn szive legszentebb vágyai telje­
sülnek.*

Békésmegye alispánja Gyuláról keltezve ezeket 
irja: „A tenger nép, mint sajat keble kivánaiat 
fogadta a kihirdetést; lelkesedése leírhatatlan, 
magaviseleté tiszteletreméltó volt, kedve tombolu, 
zajos és őszinte; vigassága egész éjjel tartott.“

A kassaiak kővetkezőkben nyilatkoztak: „A n.i 
születésünktől szivünk méhében rejlett s mit évek 
óta epedve vártunk, valahára teljesedésbe ment: 
nemzetünk függetlensége kimondva, a Habsburg- 
Lothringeni ház örök időkre a trónról letéve, 
száműzve van ... a tanácskozó teremben tügg : 
H.-Lotheringen-házbelí királyok és herczegek arc - 
képeinek nyomban kihányatása elrendeltetett.* 

Krasznamegye április 23-án kijelenti: „Ho ) 
azon erélyes fellépést méltányolja, magáévá te ; 
és érette háláját nyilvánítja. *

Csongrádmegye közönsége április 28-án kuni: 
hódoló feliratai; Ungmegye május 1-én.

Popovics Bazil munkácsi püspök május 4-,k 
kelettel külön hódoló feliratot intézeti Kossuthho .

Hajdu-Nánás város május 6-án; Zemplén 
megye május 7-én; Kővárvidék közönsége ápriii 
30-án; Torda varos és Szabolcsmegye májú 
2-án; Tordamegye és Küküllőmegye április 30-an 

A jász-kunok hódolati telirata április 26-ról van 
keltezve s igy végződik: ,A függetlensegi nyilat-
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A görög keleti románok támaszkodnak a Sta­

tútum Organic-ra (eg; ház-szervezeti törvény) és 
erélyes kézzel fogtak hozzá az uj püspökségek 
szervezéséhez s nem valószínűtlen, hogy az egy­
házmegyei kongresszus határozatba is hozza ezl. 
Nem gondolnak arra, hogy a kormány és a király 
nem adják beleegyezésüket a határozathoz, mert 
bizakodnak abban, hogy ez esetben kiváltságos 
törvényük fog érvényesülni. A románok esik az­
zal törődjek, hegy hatalmuk erősebb lesz s na­
gyobb akcziót fejthetnek ki a magyarság kárára. 
Mert az 1792 : X. s az 1885-iki törvények bizto­
sítják a görög-keleti román egyház főpapjainak a 
főrendiházi tagságot. Három uj román püspök 
ülne he hát a főrendek házába s hogy olt a 
nemzetiségi politika oszlopaiként szerepelnének, az 
bizonyos.

Jó lesz, ba résen leszünk!

Budapest, oktéber 19.
A szarvasi mandátum. Szarvasról tátirja tu­

dósítónk, hogy az ottani függetlenségi és 48-as Kossuth- 
párt ma délután igen népes gyűlést tartott és nagy lel­
kesedéssel, egyhangúlag elhatárolta, hogy Draskócxy 
Lászlónak ajánlja föl a képviselőjeiöitséget. Draskóczy, a 
ki a jelöltség elfogadására hajlandó, e napokban tartja 
meg programmbeszédét.

Kétszázmegy vonhat kérvény. A Tcépvittlffház 
hérvényi bizottsága fíadocx'i János elnöfcláaév*! ma 
Ülést tartott, síeljen a kormány résziről Széli Kálmán 
miniszter“!nők és Wla-sics közoktattsügyi miniszter, 
az igaxsipügymieiszterium résziről Vörösmarty 
államtitkár, a kereskedelmi minisztérium részérói 
OiörgheŐ állami.tkur, a főldmivelet,üfyi minisztérium 
részéről Kiss P*1 államtitkár velük jelen. A bizottság 
tárgyalás alá vette a házhoz érkezett feliratoknak és 
-kérvényeknek 246 felteijeeztéít magiban foglaló tiren 
negyedik sorjt-gyzék#t. (Előadó: „Molnár Bel*). A 
hjzQUaág ipind>ABek*iétt a miniszterelnököt s a belügyi 
tárteát illető fvherjesxlrseket vette targyaks alá. Ezek 
közfii a kvóta Ulemaléae elleni kérvényeket, tekintettel 
arra, hogy a kvólaará. y királyi d*nié»scl már meg v?n 
állapítva, irattárba helye Kendőknek határozta a bizottság. 
Az olasz borok behozatali v- n>i:*r ak felemelése- tárgyú­
ban majdnem az üsetes törvénxhzlö#agok által a ház­
hoz intézett felterj«s*ttis--.k a iomisxtercJ«ök utján kiadat­
tak az egész kormánynak. UgyanÜj n t> vü .?text» el a 
bizottság több városi törvény ha tóvá gr .£ az ir :t való 
felteijesztéseit, hogy az állami iuokcziók • e kő ül
felmerülő költség* ík térittessensk m»g ; és Szabolcs var­
megyének azt a felterj^szteséí, hogy az 19ő3-b*n meg­
nyitandó vám- és kereskedelmi szerződéiueu m»gO' he- 
zitless'k az összes mezőgazdasogi termények behoaata'a. 
A soryegyzékben foglalt Ir- bi íeiirut és kérvény tárgyá­
hoz képest az egyes szakminisztereknek adatott ki s 
ezzel az ülés véget ért.

A trónörökös Házassága.
— As igaaeágttgyi hizettaág tárgyalása. —

Ritkán volt még rá eset, hogy bizottsági ta­
nácskozás oly szenvedélyes hangú leg-,en. mint a 
milyen volt roa délután a képviselöhaz igazság­
ügyi bizottságának az ülése, melyen a Ferenci 
Ferdinand tföaörökös házasságáról szóló javasla­
tot tárgyaltak.

E mai bizottsági tanácskozás után nem lehet 
kétség arra nézve, hogy a javaslatnak s képviselő- 
házban való largvalas* igen tus és hun.au vitát 
foy provokálni és hogy a íüggetleosegi es 48-as 
párt a legenergikusahhan fog a javaslat ellen til­
takozni.

Ma Győry Elek és Barabás Béla támadták a 
javaslatot ás fejtegetéseik oda tendálták, a hűvé 
lapunknak ez ügy ben írott czikkei. A Haii.gc- 
setzet nem ismerjük, hat közünk se lehel hozza, 
morgsnaiikus hasasat got sem ismerünk és * ja­
vaslatot már esik azért se lehet elfogadni, mert 
abból egy sereg közjogi komplikáció támadna és 
megbomlanék a trónöroklési lead.

Seéli Kálmán iparkodott ugyan az aggályokat 
eloszlatni, hangoztatta, hogy az alkotmány nincs 
veszélyben, sőt becsületszavával is eiósilgelte, 
hogy a Hausgesetzben semmi olyas nincs, a mi 
törvényeinkkel ellenkeznék, ámde e kijelentései 
persze nem voltak elegendőek arra, hogy az el­
lenzéki férfiakat megnyugtassa és a tárgyalás oly

kozat védelmére a jász-kun nép annyi kart kész 
előállítani, a mennyit a nemzet kívánni fog.*

Hódolati nyilatkozatot küldtek még:
A Hajdúkerületek lókapitanya Hadliázról; Sze­

ged varos közönsége, a mely ,a leghálasabb 
őrömmel* fogadta; Váradolaszi képviselőtestülete; 
Pest város közönsége április 38-án: .kitörő őröm­
mel fogadta a függetlenségi nyilatkozat fel­
olvasásai és őszinie bódulatát fejezte ki a 
Debreczenben székelő magyar kormány iránt.* 
Kolozsmegye április 28-áa; Nagybánya varos 
közönsége május 1-én; Hevesmegye április 
26 án tartott üléséből ir fel. Szabolesmegye 
bizottmánya május 2-an ülésezett és gróf Degen- 
feld Ferenci aláírásával van ellátva a hódulati 
nyilatkozat.

Szászváros közönsége április 30-án ; Székesfe­
hérvár közönsége május 1-én; Alsó-Fehérmegye 
május 1-én. Alairva: I/Jú Kemény István, főispán. 
Ez a legmérgesebbek egyike. Temesmegye május 
4-én. Ezek is a legrehemcnsebb kifejezésekkel 
élnek.

Debreezen váres közönsége április 27-én, Bi- 
harmegye május 1-én, Dobokamegye sptiiis $8-an
irt fel.

Kossuthhoz még a következő hatóságok, tes­
tületek, intézetek és magánosok intéztek hó­
dolati feliratot: A székesfehérvári cziszler- 
czita-rend tanári kara; a zilahi helvét hit­
vallású tanoda elöljárósága; Arad város törvény­
széke; a marosvasai helyi Ítélő tabla; Brassó vá­
ros és vidékének közgyülekezete; Eperjes város 
közönsége; Csanád, Abiuj, Aranyos, Belső-Szol- 
nok, Toronlálmegyék közönségei; a nagybányai 
kerületi bányaszék; az eperjesi váltótörvényszék 
tagjai; a borsabanyai helyettes bányaszék; Nyír­
egyháza város; az esztergomi kőzéplanoda igaz­
gatója és tanárai; a vaczi káptalani hcljnök, 
szentszék és hittani kar; a kolozsvári liczeum ta­
nárai; a Csanádi szentszék; a kiskun-félegyházai 
iskola tanárai; a kegyesrendi szerzet főnöke sajat 
és szerzete nevében.

Továbbá : Fehérmegye, Krasznamegye. Közép- 
Szolnok, Szatmármegye, Hunyad város, Pestmegye 
Belső-Szolnok, Szepesmegye, Rozsnyó váro^, Sá­
rosmegye, Szentes város, Szigetvar és Czegléd vá­
ros kőzöségei.

A debreczeoi róm. kát. fötanoda; báró Bémer 
László nagyváradi püspök, a m. tudományos 
egyetem; a nemzeti ipartanoda, a kassai lötanoda 
igazgatója és tanári kara, az esztergomi fők.ipta- 
lan; az esztergornmegyei szentszék és képezde; a 
szatmármegyei káptalan és szentszék; a rozsnyói 
püspök és káptalan; a rozsnyói püspöki liczeum

heves volt, hogy Szilágyi Dezső elnök többszőr 
figyelmeztette az ellenzéki szónokokat, hogy ne 
használjanak oly szenvedélyes hangot.

A de után 5 órakor kezdődött ülésen ma be 
se fejezték a tárgyalást, hanem holnapra halasz­
tották a folytatását.

A javaslat előadója Sngelmayer József volt. A bi­
zottság tagjain kívül a képviselők kezűi jelen voltak í 
Madarász József, Bwto Ödön, Stiles Pál, Men­
tailer Lajos, Szalag Károly, Bakovszky István, 
Molnár Áztál, ábrányi Kornél, Pichler Győző, Ba- 
docxa, Xisztghy atb.

A bisettseg tagjai közül: Hódessy Imre, letzter 
Inere, Győry Klek, Barabás Bél», Lázár Símnél, 
Fabinyi Treii, JVeumann Ármin, Chorin Frrencz, 
Jlíutuska Péter-

A kormány résiéről Szili Kálmán, Vörösmarty 
államtitkár voltak jelen.

Az ülíe igy folyt le :
Elnök Szilágyi Dezső megnyílott« az «lést « java­

solta, begy a bizotliáx a konzulátusi illetékekre vonai- 
koró j.vasiitra válasszon előadót. Ajánlja Fost Imrét.

Széli K*lmán kéri a bizottságot, legye át a javalla­
tot a pénzügyi bizoltsaghoz, a forintokról koronákra való 
átszámítás végett. Ezután a bizottság áttér a Feroncz 
Ferdinand féherozog házassága alkalmiból ki­
adott nyilatkozat bscaikkelyezésérél sióid javaslatra.

Eag-.dBia.jer fiiadé ismerteti a javaslatét, mely sze­
riül Ferenoz Ferdinand neje és utódai nevében lemond 
mostanra és minden időre a trőnöröklésríl, s ajánlja e 
javaslatot a bíiettságnak elfogadásra.

Komikus volt, midőn a nyilatkosatot felolvasva, azt 
mmiija «aláírásommel megerősítem» s Murából rög­
tön kerdé : Hol az aláírás P As ekmány ugyanis alá 
since Ívva.

Engclmayer as osztrák törvényekre és a Haus- 
ges-bre hivstkoiva, kérte s bizottságot, hogy oeikke- 
lyesze be a javaslatot, mert is szükséges a trínőrökléai
sorrend érdekében.^

Száll Kálmán : Rögtön reflektált Barabás kösbeszélá- 
Eár. . hogy méri miradt el az alairís. A javaslat rendel­
kezése szerint a főherozeg nyilatkozata iktattatik tér­

be, tehát az aláírás nem szükséges. Nem ellenzi,
. ,y zz al.iras is felvétessék, mert az eredeti okmányén 
rajia van.

G.vözy Elek : Először is Szélinek felel, s kijelenti, 
begy „z er» deli okmány felmutatása régebben divatban 
volt. Uyy volt ez Ferdinand és Ferencz Károly lemon­
dásával is. Ezekre a koronázási hitlevélben is történik 
hivatkozás, a ért előszór Magyarország ott külön meg- j 
említve nincs. De iít sajátságos helyzetben vagyunk. Az 
előadó aggályainkat csak szaporituUa. Terjesszék eiö 
a hnzitiávényt. Mert vakon valami alapj.ui beczikke- 
lyevni ei-y törvényt nem lebet. Ea ohjun voln.:, 
hogy be lőhetne cziklctlyezni, előadnak. Ez azon 
bao veszedelmes dolog. Hisz hajd.u tiz éven keresztül 
folyt a vita a nőiiigi örökösödés felett. Az 1723-iLi 
oisz; ggyüits nem voii független szellemű. Olyan volt, mint 
mostani. Mégis óvatosak voltak, nehogy a-: alkotmány 
csorbát szenvedjen. Akkor kér.ék a biztosítékokat s nem 
Hegedtek meg azzal, hogy hivatkozzanak a Hau. 
g> setzr .

Englmayer magyarázgatni igyekszik szavait.
•/S-y Elek: ö jói értette. A házi törvény semmi 

körülmények sült nőm tartozik a magyar iöreény- 
hoz-isra. Magyarország ősáilőas állepitá meg a nőiagi 
öt öl ötödéit éa a Hsuikgeaetiet acha, semmi porezikaja- 
ban cl "tem ismerte, mert »i ahsaolut törvény, raelju.k 
médoe lr sára a magyar törvényhozásnak befolyása niees, 
az egy család szeszélyétől, függ. Kzi akczeptálni 
Lein Ír hét. Ezután kimutatja, hogy a javaslat az 1713. 
házi törvény szellemében keav.ült s nem az 1733-ik ma­
gyar törvény értelmében. Kimutatja, mily veszélyes 
hazánkra a miniszterelnök javaslata. A beczikkclyezée 

'magáévá ieazi az inóitvanyt. Ez a mi jogunkkal ellenke- 
iii. R.mutat, hogy idegen házassági törvénynek oly jogot 
tulajdonit, melyet Magyarerizégbtn magánjogunkban 
nem ismerőm. Ennek joga sincs a magyar lö: vényekben. 
Ez a monarchia békéjét zavar;* meg. A magyar ki­
rálynénak jogai vannak törvényeinkben. A királyné or­
szággyűlés ö:szeliiva'i joga is meg volt; továbbá aján­
dék, tiszteletdij, stb. A helyzet tehát nálunk más, mint 
Ausztriában. Kérdés az, hogy Magyarországra vonat­
kozólag, egyáltalán van-e lemondás, lit, csakis kizárás­

ról, családi kitagadásról van szó. Tehát nem 
lehet mondani, hogy a trócöröklésben nem áll be válto­
zás. Dehogy nem. Lemondásról lehet tanácskozni, de 
kizárásról nem.

A morgantikns házasságra felhozza János főherozeg s 
többek házasságát. \ Ennek az volha a következménye, 
hogy n többiek is mind ki lennének zárva. De azt igy 
megállapitni nem lehet. A régi törvényekben benne van 
a nőiági örökösödés. De kiknek? Károly, József és 
Leépüld törvényes és katholikus utódai. (Austria« archi- 
duees.) Ha est egy nyilatkozattal: <Bo pedig mm 
osztrák föhorozeg /» megváltoztathatom, az na- 
gyea fares*. Ezért kell goedoakadni, hogy tör­
vényeink sérelmet ne Esenvedjenek. Az ily tör­
vény akkor érvényes, h* meg is tartjuk, mert oly 
felfogáeok jöhetnek he s törvénytárba, melyekre később, 
mint prascedensakre történhet hivatkozás. Ez n javaslat, 
igy, a hegy ven, nam czikkei yezhető be.

Barabás Bal* : Kijelenti, hogy a javaslatot merény­
letnek tartja törvényeink allen azért, mert jövőben 
meg van kötve az országgyűlés keze, hogy a trónörök­
lésre vonatkozólag törvényt alkosson. E nyilatkozat nem 
szabad elhatározásáéi történt. A főherozeg a Hantgesetz 
kényszere alatt állott első sorban. Ha Ferencz Ferdi- 
nánd erre hivatkozik, hogy kötelező, — de akkor nekünk 
is meg kell vizsgálnunk, miféle kényszer alatt ál­
lott T Hangenlyozis, hegy ismerni éhejivín a Hausge- 
soízet, addig nem megy bele a tárgyalásba, mig 
azt nem ismeri. A feleség szempontjából megjegyzi, 
hogy nem latja, Chotek Zsófia hszzájírult-e e le- 
nseadaahoz vagy sem. E felfogás ellen tiltakozik. A javaslat 
ellen is tiltakozik « ha el is fogadja a ház, tani azt tör­
vénynek elismerni none fegjuk.

■véli Kálmán előssör a forma felől nyilatkozik. 
Gjórynek azt mondj», hagy Fardináad és Ferencz 
Kárai y eredeti lemondásinál sem terjesztettek eiő az 
eredeti okmányokat. De meg itt az eredeti nyilatkezal 
ezéssoiinti bceikkelytzéare vár. ő jót áll azérl, hogy ez 
a saíveg as eredetivel egyezik. Barabásnak azt vála­
szolja, hegy nem tartja a ir.railatet merényletnek, ő 
abban a meggyőződésben terjesztette be, hogy ő teljesen 
alkotmányé,an jár el. Ő Wzjogilag korrekt álláspontot 
frglal el. Ezután retítér, hogy forgott-e fenn erkölcsi 
kényszer és miféle!? Ő határozottan kijelenti, hogy a 
főherozeg szabad elhatározása alapján cseleke­
dett és sohasem akart egy» bet, minthogy a kötendő 
házasság morgana'ikus házasság legyen. De a monar­
chiát a trónöröklést illetőleg nem „kart* komplikácziókba 
sodorni.

Szerinte itt nincs trónlemendásrél szó. Ő azt akarta, 
hogy az országgyűlés vizsgálja meg, megfelel-e a javas­
lat ez 1723. 1. és II. t.-cz. határoz«aányaiaak ?

A raergenatikus házasságot Széli szerint nem akarják 
becsempészni. Hisz a törvényhozás szabad elhatározásá­
tól függ, L. szik kelyezi-e vagy sem ? Az osztrák törvé­
nyekre liivatlíJsik. Felemlíti a Standesges»?lzet s azt 
mondja : a murganatikua házasság joghatálya él van is- 
Dierve. Ha mi ezt nem tekintjük fennállónak, »miért nem 
Vindikálta a nemzet azoknak a trénírokl.si jogát, 
a kik mergenatikus házasságból származott gyerme­

kek ? Ki követelte Orth János gyermekeinek trén- 
öre'tlési jogát ? Gyí'»ry nézetét nem osztja, hogy 

ások. kik Lipót ágyékából szármázlak, nem iniad osz­
trák fóhereaegsk. Szerinte itrvéiyesaek, katheiikusnak 
és főherea-gnez kel! lenni a tróieöreköenek. Egyáltalán 
fslylsn az aaatrák törvényekkel és a Hausgesétzzel védte 
javallatát. la * Hauegeseti neki mentáig. A Haiisgesetzbem 
nini* semmi, a mi at 1713 iki törvényekkel ellenke­
zik. űrre baesületezavát adta a miniieterelnök, 
a miből látható, hogy minő szorult helyzetbe* vált.

Barabíanat ezt mondta, hogy Chotek Zsófia is 
hozzájárult a lemondáshoz, is azt a házassági 
szerződésben ki is jelentette. Kü'őnLea nem tartja 
indokoltnak és illendőnek, hogy a házi törvényt kiizöije( 
m»rt — ismétli — semmi sin»;s a lemeadutban, a tói a 
Hausgesetz-el ellenkeznék.

Hoöaaay Imre inditváayozza, hogy a tárgyalást ha­
lasszák holnapra.

Bzllág-yf kimondja, hogy holnap 5 órakor folytatják 
a tanácskozást, a mely ezzel mára véget is ért.

A khinai bonyodalom.
Li-Bung-Csang és Csing herczeg — mint a 

Havas-ügynökségnek tegnapi kelettel Pekingből 
jelentik — jegyzéket adtak át a diplomácziai kar­
nak, a mely jegyzék abban kulminál, hogy ideje 
megkezdeni a béketárgyalósokat. E jegyzék sze­
rint azokat a hivatalnokokat, a kik a bozerekkel 
összejátszottak, a khinni törvények értelmében 
fogják elitélni és megbüntetni. Li-Hun$-Csang és 
Csing herczeg, mint a csiszár meghatalmazottai 
azt indítvány ózzák, hogy kezdjék meg a béketár­
gyalásokat s elismerik, hogy a követségek elpusz­
tításáért kártérítést kell fizetni. A kár nagyságát« 
hatalmasságok megbízottai fogják konstatálni. Az 
európaiak uj kereskedelmi politikai kedvezménye­
ket, vagy az eddigi szerződések megváltoztatását 
is elérhetik. Minthogy azonban a hatalmasságok 
kívánságai különbözők, mindegyiknek külön kel­
lene íormulázni a maga kívánságait. Li-Hung- 
Csang és Csing herczeg végül kijelentik, hogy 
hajlandók a béketárgyalásokat megkezdeni és azt 
kívánják, hogy az ellenségeskedést azonnal szün­
tessék meg. As első összejövetelt e hó 21-ikére 
kérik, helyéül pedig a csunglijament hozzák ja­
vaslatba. — Li-Hung Csang és Csing herczeg 
jegyzékére Piehon franczia követ ezt válaszo'ta: 
A midőn China elismeri, hogy a nemzetközi jo­
got megsértette, egyúttal elismeri, hogy a felelős­
ség kérdését is rendezni kell. A franczia követ 
ennélfogva a tőbünőíök, nevezetesen Tuan, 
Csuang, Kangji és Tungfusziang példás megbün­
tetését követeli s Hozzáteszi, hogy a mig ezeket 
le nem fejezik, az ellenségeskedést nem lehet be­
szüntetni.

Bgyéli aui távirataink a követkeiőkat jelentik:

Peking, ekt. 19.
A beierek Tungcaau környékén erősen mozgo­

lódnak. Több helyen plakaiokor. széiiljak fel a 
lakosságot, hogy íogjen fegyvert az idegenek el­
len. Ezek a felhívások azi mondják, hogy Li- 
Hung-Csöng azért ment északra, begy az euró­
paiak ellen való ellenállást szervezze. Az 6 veze­
tése alatt biztos a siker, — mondják a felhívások. 
Ennek az állításnak nyilván az a czélja, hogy a 
bozevek közül azokat, a kik haboznak, újra fel­
bátorítsa a küzdelemre. Turigcsauiél 12 mértfőld- 
nyire a bozerek a napokban elhamvasztottak né­
hány házat, idegenbarát khinaiak azt mondjak, 
hogy sok kétes exisz.tenrzia visszatért Pe:.ingbe, 
abban a reményben, hogy az idegenek majd szol­
gálatukba veszik őket és azzal a szándékkal, hogy 
a hol csak lehal, rabelni és foszlogalni fognak.

Jokoháma, olt. 19.
(Reuter.) Abban a válaszban, melyet a japán 

c-ászár e hó 10-én a khinai császárnak egy leve­
lére adott, méhben ez sürgősen kéri, hogy befo­
lyását a béke helyreállítása és a keletázsiai eddigi 
állapot feclartása éidekében érvéoyesitse, a japan 
esászár a következüket Ívja:

Ha Kuangssu császár tényleg óhajtja a béke 
balyreáliitásat, úgy az összes reakezionarius hiva­
talnokokat «I kell mozdítania állásaikból, helyükbe 
fiheráli. államférfiakat kall kineveznie és uj kor­
mányt káli szerviznie. A mikádó továbbá azt az 
óhaját fejezi ki, hegy a császár a helyett hogy 
Jansziba menne, térjen vissza azonnal Pekingije, 
nyugtassa meg a nép hangulatát és adja kétség­
telen bizonyilúkait a sze zudéses hatalmak ellen 
elkövetett bűntettek feletti sajnálkozásának. Ez 
által kétségbevonhatatlan igényt tog szerezni 
arra, hogy az idegen kormányok tekintettel legye­
nek kivansagaira.

Frankfurt, okt. 19.
Titnttíir.hil táviratozzak a Frankfurter Zei­

tungnak :
Oroszokból és németekből alakított eipediczió 

indult az ővegy császárné tartózkodása helyér“. 
Li-líu,ig-C»ang megmondotta, hogy hol r jt'zhúdik 
a eiászárné. Az expedicziot harminez napra látták 
el eleséggel. A német lovasság lovak nélkül szű­
kölködik s kénytelen Tienesinben maradni.

és kát. gimnázium; a bárlfai szent Ferencz-ren- 
diek zárdája, a kis-szebeni kőzéplanoda igazga­
tója és tanári kara, a tiszúninneni lielv. hitv. 
szuperintendens, a kassai, gyöngyösi és szolnoki 
főtar.odák, a kolozsvári helv. hitv. főiskola igaz­
gatója és tanari kara, a királyhagóntuh unitáriu­
sok egyháztanácsa, a nagyszebeni arratiőveldének 
hivatalos személyzete, a marosvásárhelyi hadi- 
és polgári vegyesbizottság, Baja és Deés varo­
sok tanacsa. Kóvarvidek törvényszéke, Tordamegye 
bünletö törvényszéke, Gyöngyös varos hatosaga, 
Técső város. Arad város polgári és fenyitő tör­
vényszéke, Kun-Szent-Miklós város elöljárósága, 
Kecskemét város hatósági, Korpona város tör­
vényszéké, Marosmegye polgári és büntető tör­
vényszéke; Maramaroainegye aliapáni hivatala, a 
ruszkabanyai helyettes banyatőrvényezék; Zilah, 
Csongrád, Szepesmegye törvényszéke, a nagyvá­
radi ktpialari, a kegyesrendiek pesti fötanodaja, 
a temesvári lötanoda tanárai, a nagykárolyi kú- 
zéptanoda igazgatósága, a pesti tauitóképezde 
igazgatósága, a nagyváradi görög nem egyesült 
szentszék; a losonczi ág. hitvallású közép-, a 
kecskeméti közép-, a szatmári felső tanodák; a 
nagybányai és váczi felső tanodák tanarai, Pest 
varos hatósági közgyűlése, Liptómegye közönsége.

Végül: az egri káptalan; az egri, miskolezi, 
pápai, nagyváradi, nagy-enyedi, marmaros-szigeti 
feitanodak, a nagyváradi, belényesi, érsekujvári, 
rozsnyói küzépianodák; az egri érseki néplanitó- 
képezde tanárai; a nagyváradi g. n. e. iskolai 
kerület igazgatósága; a nógrádi ágostai ev. hit­
vallású esperességi közgyűlés, a szentesi mózes- 
vallásu egyház elöljárósága és összes tagjai; a 
szászrégeni tanács és közönség; a jászol pre­
montrei rend; a csanádmegyei teológiai kar; a 
temesvári és szegedi feltaoodák; az érsekujvári 
taniioképezde; a rév-komáromi, szegedi, lugosi, 
brassói és mármaros-szigeti iskolák; a szepesi 
káptalan és szentszék; az erdélyi püspöki hely- 
nök, az eperjesi egyházmegye kormánya, a szé­
kesfehérvári szentszék, a munkácsi és kassai káp­
talan, a dunamelléki helv, hitv. szuperintendens, 
az unitáriusuk képviselótaoicsa, a győri evan­
gélikus egyházmegye, a pesti ág. hitv. espe- 
resség; a nagyváradi reformált hóbervallásuak; 
az ungvári, marosvásárhelyi, kolozsvári unitárius, 
nagyváradi, szigeti, vaczi kegyesrendi középtano­
dák ; a szatmár-néraeti, szegedi, egri, szabadkai, 
nagyváradi, marmaros-szigeti, bajai, kolozsvári 
elemi iskolák, a nyíregyházai képezde, a veszprémi 
káptalan, a beszterczebanyai püspök, a márroaros- 
szigeii g. e. alszentszék, az ág. hitv. tiszúninneni 
egyházkerület; a helv. hitv. tiszáninneni, tiszán­

túli és királjrliágóntuli szuperintendensei és egy­
házkerületek ; a szepesi szemin árium ; a pápai, 
kunszentmikiósi és budai közép! ariodak; a Lártfai 
és székesfehérvári elemi tanújuk és a krassu- 
megyei bánsági román g. c. e. tanoduk igaz­
gatóságai.

Az ezer és ezerre menő hódolati felirat közlé­
sét nem folytathatom tovább, de bezárom annak a 
nagytekintélyű tudományos testület hódolati felira­
tának közlésével, a melylyel igazság szerint a 
behódoliaok hosszú sorozatát kezdenem kellett 
volna : a magyar tudományos akadémia hódolati 
feliratával.

Ezt a behódoláíi nyilatkozatot a magyar tud. 
akadémia junius 13-án tartott igazgatásagi ülésé­
ből intézte Koseeth Lajoshoz. Az eredeti szöveg 
igy hangzik : „A magyar tud. akadémia a magyar 
aliadulom függetlensége fölötti hódoló őrömét, a 
törvényes megjár kormány és az ország kormány­
zója iránti engedelmbs.-éget nyilatkoztatja*. Elis­
merem, hogy valódi akadémiai stilus.

Ez a függetlenségi nyilatkozat igaz, hamisitatlan 
története. Én tényeket, történelmi okmányokat 
soroltam itt fel. A való tényt pedig a múltban 
ugyan el lehetett lojáiiskodni, — de sem most, 
sem a jövőben nemi
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▲ a ábránd.

A szive is mintha a szerelmeséhez szállt volna 
ebben a kiáltásban.

— Jöjj, jöjj, én Pascalom 1 Rossz híreket hoz­
tál, latom a szemedből. De mit tesz az ? Én bol­
dog vagyok !

És magához ölelte, szenvedélyesen, teljes ere­
jével a két karjának, a melyek immár közel négy 
nap óla pihentek.

Pascal is átölelte Mélaniet, gyöngéden és mély 
sóhajtások közben. Azután a nélkül, hogy az öle­
lésből kibontakoznának, a nélkül, hogy ajkaikat 
egymás ajkaitól elválasztanák, ingadozva, félig 
elaléltan, beléptek a szobába.

— így hát nem akarja? — kérdezte » lányka, 
hogy lélekzethez jusson.

A fiatal ember lehorgasgtott fejjel felelte, mint 
a hogy a vereséget váltjuk be •

— Nem, nem akarja.
— És te még szeretsz ?
— Mindig jobbén, mindig foróbban I
Mélanie reszketett az örömtől.
— Köszönöm. Pascalom! Azért én mégis bol­

dog vágjuk, nagyon, nagyon boldog vagyok! Ret­
tenetesen féltem, hogy nem latiak többé ! Ször­
nyűségeket képzeltein eh . . . Oh, az a cousine ! 
. . . Tudod, hogy irt neked ? Nem állhattam 
meg, hogy föl ne bontsam a levelét. Haragszol 
érte ? . . . Oly igen szenvedtem ! Meg kell bocsá- 
tanod, Pascalom 1

Azután a buraija arezát vizsgálgatva, panaszos 
hangon ejtette :

— Mutasd, hol csókolt meg ?
— Kicsoda ?
— ítenée kisasszony! Találkoztál vele, bizonyos 

vagyok réla 1 Láttad őt. . . . Ne titkolj előttem 
semmit se.

—■ Igaz, láttam — vallotta be akarata ellenére 
is elpirulva Pascal. — Megtudta, hogy Libourne- 
ban vagyok, eljött hozzam. . . . Értheted, nem 
akadályozhattam meg, hogy eljöjjön apám há­
zához.

— Nem; de azt megakadályozhattad volna, 
hogy megcsókoljon !

— Oh, egy cousine! . . .
— Egy szerelmesed ! Oh, Pascal, ha tudnádi 

mi -"en féltékeny vagyok! . . .
~s a breton lanyka szagolgatta a barátja ar- 

Cá»t, sokáig, mind a két oldalon, mintha meg 
akarta volna találni a vetélytársnője csókjait. Nem 
talált semmit sem. Milyen kar, hogy a csókok nem 
hagynak nyomot.

Akkor aztán, nehogy tevedjen, a saját csókjai­
val borította el, mindenütt, mindenütt. És bizo­
nyos, hogy nem sok maradt meg a cousine csók­
jaiból.

— Hogyan ment végbe minden, beszéld el — 
szólt a csókózön után és a Pascal ölébe ült.

— Nagyon rosszul ment végbe. Apám hallani 
se akar arról, hogy olyan leányt vegyek cl, a 
kinek nincs hozománya. Hiába mondtam, hogy 
egy nép, talán már nemsokára, örökölni fogsz; 
hogy a legjobb, a legönfeláldozóbb hitves leszel; 
hogy én nem tudok más leányt szeretni. Semmit 
se használt. Még mindig a cousinehoz ragaszko­
dik ; nem érti, hogy elszalaszlok ilyen jó sze­
rencsét. Még csak megismerkedni sem volt haj­
landó veled. Nem volt érdemes annyi csomót 
kötnöd a zsebkendődre. Nem jön el hozzád, nyu­
godt lehetsz 1

— Akkor hát? . .

Bées, okt. 19.
A Pol. Colt. értesülése szerint Japán azt java­

solta a hatalmasságoknak, hogy a khinai zavarok 
megszűntetésére irányuló tárgyalások megkönnyí­
tése és siettetése végett hatalmazzák föl a hatal­
masságok pekingi képviselőit, hogy együttesen 
bocsátkozzanak tárgyalásba a khinai meghat:, 
mazottakkal. Az indítványt állítólag kedvezöeu 
fogadták praktikus előnyei miatt.

Az Erzsébet-Iíáz felavatása.
— A* Egyetértés taiésitójátíl. —

A nagyárosban igen sok alkalom van arra, 
hogy ártatlan teremtések a bűn utjura lépjen 
Könyörtelen, szívtelen emberek kilökik az u'ezara 
gyermekűket, vagy a szülök elhalálozása folytán 
az árván maradtak a szerencsétlen teremtések. 
Az utczán kerülik őket, mert mindenki felbukik 
bennük. Előbb kérnek, koldulnak a járókelők!», 
aztán lopnak, mert enezneK. Ezekből a szeren­
csétlen gyermekekből, a kiket közönségesen c»;’k 
,-z utcza szennyének* neveznek, ezekből lesza ic 
a iegeWetcmültebb gonosztevők. Nincs fedél, rn-i -• 
vihartól, hidegiől, fagytól megvédje őket s nem- 
csak testük, de lelkűk is eldurvul. Nincs emb»r, 
a ki egy jó szót intézne hozzájuk s már kis ko­
rukban megfogamzik leikükben a gyűlölet min­
dennel szemben, a mi tisztességes. Iskolába soha 
sem járnak, könyvet sohasem látnak, nem tudj":, 
mi a jó, nem tudják, mi a szép, nem tudják, 
szabad s mindezek helyett csak azt tudják, ho.-v 
mi lehet. A hol szorgalmasan dolgoznak, a hol 
verejtékiől gyöngyözik a nornlok, ott ok sohasem 
járnak. Nappali tanyájuk: az utcza; éjjeli szála­
sok : az utcza ; takarójuk : a fekete éjszaka, s 
ha ázva-fázva elnyomja őket a csendes álom, 
lehajthatják fejüket, minden kapu aljara. Az utczi.r, 
látják, hogy a rendőr megfenyíti a járókelők í. 
Azt gondolják azért, mert hatalmas, mert k \ 
van az oldalán, mert erős. Az utczán látják, bog-.- 
a villanyos elüti a szerencsétlen járókelőket. Lát 
ők nagyon közönségesnek találják, hisz a víi: - - 
nyes erős, hatalmas, teheti. liven és hasonló im­
presszióktól alakul meg az ő lelki világuk. Mikor 
aztan éheznek, kérnek a gyöngébbtől és az .-,.» a 
ad, érvényt szerez kérésüknek a bicska s dui-u 
lelki világuk nyugodt, meri azt hiszik, az erősebb­
nek joga van arra, hogy a gyöngébben kénye- 
kedve szerint uralkodjék. Ezt latjai: ^ termé-'z» - 
ben is. Á vihar elpusztítja a vetéseket. A f •.» ,s 
tosgwii a bárányt. A saskeselyü felfalja az j 
szárnyasokat. Miért ? Mert erősebb.

Törvényt nem ismernek. Arról csak ekkor h .1- 
lanak, mikor ott ülnek a vádlottak padjan. El­
itélik őket ? Ezt nem értik. Ismét csak azt .aljak, 
hogy az erős legyőzte a gyengét.

És ezek a szerencséden páriák napról-napra 
szaporodnak.

Ideális lelkű emberek, a kik fel tadták fogni, 
hogv mennyit használnak a hazának azzal i . na 
csak néhány embert mentenek meg az elzüiléslőh 
összeállónak és szorgalmasan dclgozt k. Hét é\ig 
folyt a munka, kezdetben liarczolniok kellett a 
közönséggel, de 'elkezdésük ebben a harczb.ia 
csak megedzödöit. Haiadi a munka, fáradUsgot 
nem ismerve haladt és ina mar megvan az ered­
ménye. A budaörsi Kamara-erdőben gyermeK- 
menedékhelyet építtetett a Nagypénteki Re!. Tr 
saság. A szeretetházat ma avaitaa fel, ma adt .í 
at rendelteUrének. A meguicsuúlt aranysznú 
magvur királyné nevéről Ersséret-hasinalc ne­
vezték.

Lélekemelő, kegyeletei szent ünnep vo't a fv,- 
avutás ünnepélye. Öiő.nsugar ragyogott mindenki 
urezán, a mint Kaiaptevéve belépett az elhagyot­
tak otthon, ba. Ünnepe volt ez nemcsak a .■■au - 
phd‘ki lief. Társaságnak, hanem az egész 5:,. 
gyarorszagnuk

Üdv azoknak, a kik megpendítették a szép esz­
mét, üdv azoknak, a kik dolgoztak, fáradoztak a 
kivitelen, üdv azoknak, a kik filléreikkel áldozat­
készen hozzájárultak: a magyar szivek palotát 
emellek a szeretetnek.

A koiuoiy épület ott all a legmagasabb domb­
oldalon. Jusagosnn néz le a főváros nyüzsgő, z. - 
bongó utezuira. 11a beszélni tudna, bizonyara azt 
mondaná: Ti szegény szerencsétlen koldusczon- 
drakba öltözött gyermekek, ha eltemették aputo 
kát és anyátokat, ha kilöktek az utczara benne­

teket, 
den bl 
dolgog 
vag 
csak * 
gyök

— Akkor hát azzal fenyegetett, hogy megvoaja 
tőlem a támogatását, ha rögtön le nem mondok 
a szándékomról.

— És ti lemondasz ? — kérdezte elhaló han­
gon Mélanie és nem mert Pascalra nézni.

Ez elég szilárd hangun felelte :
— Oh, nem, edes jo Mélaniem! Nem mondok 

le. Csak . . .
— Csak ?
— Elhalasztóm.
A lanyka semmit se szólt; csak halk sóhaj­

tás emelkedett halvány ajkairól és behunyta a 
szemét

— Bánatot okoz ez neked, drágára ?
— Oh, nem, Pascal ! . . . . Minthogy meg kell 

lenni. . . .
— Hiszen érted, kedves egyetlenem — folytatta 

hízelkedő hangon a fiatal ember — nem volna 
bölcs cselekedet összezördülni apánkkal, külőnö- n, 
a mikor szükségünk van reá, a mikor nem lehe­
tünk el nélküle. Semmiségnek látsr.ik az a ket- 
három bankjegy, a mit havonkint küld nekem, de 
mégis lényegesen elősegíti a megélhetésemet. A 
titkári állas»jm nem valami sokat jövedelmez. És 
most, hogy kelten vagyunk, mindezt meg keii 
gondolnunk. . . . Érted, ugy-e, édes kis szivem ? 
Ha nem veszlek el, a saját érdekedben teszem, 
azért, hogy ne légy szerencsétlen. ... De légy 
nyugodt, csakis halasztásról van szó. Mindjárt 
holnap más alkalmazást is keresek, hogy pótol­
hassam az apai tápdijat. A szenátorom jóforrn n 
a fél napomat se veszi igénybe, igyekszem hit 
más foglalkozassa! betölteni néhány órámat. Es 
mihelyt ezt a második állást is megszereztem, 
azonnal megírom a papának : „Tartsa meg =t 
pénzét, embertelen apa ! Feleségül veszem azt a 
kit szeretek, az én csibécskémet, Mélaniematl*. 
Igen, ezt a levelet kapja majd tőlem, az én vén 
morezosom. No, nevessünk szépen a mi ki* 
urunkra 1

Mélanie megpróbálta a nevelést, de nem igen 
sikerült. Olyan volt, mint azok a téli reggelek, t 
melyeken esik, mihelyt a nap kisüt. Nagyon ne­
hezére esett szegénykenek, lemondani szép almá­
ról, nem viselni mindjárt ujján a jegygyűrűt 
Viseli-e valamikor? Megtalálja-e Pascal azt a má­
sodik állást ? Ha megtalálja, nem változlatja-e 
meg újra a szándékát ? Jó ember volt Pascal ur, 
de nem látszott túlságosan kitartónak, oh, nem I 
És az a cousine ? Az a szép és gazdag eousii.e- 
a ki leselkedik reá ? . . .

— Istenem, istenem 1 — sóhajtotta Mélanie * a 
barátja vállára hanyatlott a feje.

(íolvtaUsa következik.)
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teke?, jertek ide fel, megvédelek benneteket min­
den bajtól, minden veszedelemtől, és megtanítalak 
dolgozni Ha kafholikusok, reformátusok, zsidók 
vagv akár mohamedánok vagytok, az mindegy, 
csak jertek. szívesen fogadlak benneteket, én va­
gyok a szeretet . . .

*
Kiküldőit tudósítónk a Nagypénteki Ref. Tár­

sasig Erzsébe hazának felavató ünnepélyéről a 
kövei kezeket jelenti :

Ma volt a nagypőntoki református társaság által emelt 
*E/z ébe( h í : » ünnepéi;,es felavatása. A szép ünne­
pe y mind'-* gig kedvező időben folyt le, bár az ólom- 
szürke égboltozat esői jósolt.

Az elzüllött gyermekek felsegélyezésére szánt mene- 
dékhaz csinos épülete dombon emelkedik, Budaörs kö­
zelében. Az épület homlokzatán e felírást viseli : «A 
Nagypénteki ref. táisasag Erzsébet-háza» ; egyik oldal­
falát pedig néhai Erzsébet királyné mondása disziti : 
«.Y veid a gyermeket munkára : megél és jó marad !»

A felavatási ünnepélyen a királyt Széli Kálmán mi­
niszterelnök képviselte. Titkára kíséretében négyes foga­
ton kevéssel 11 óra után érkezett meg az ünnepély 
színhelyére.

Budaörs község határában nagy közönség élén Be- 
niczky Eerencz főispán üdvözölte a miniszterelnököt.

Az ünnepélyen resztvettek : Hegedűn Sándor keres- 
k d-imi miniszter, Hegedűn Sándorné, a Nagypénteki 
Ref. T rsaság elnöke. Darányi Ignácz földmivelesi mi- 
nisz N", Wlassics Gyű áné, Széli Ignácz és Gulner 
Gyula belügyi államtitkárok, Beniczlcy Ferencz pest- 
megyei főispán, Beniczlcy Lajos alispán, Kovácsy 
Sándor és Hegedűn Lóránt orsz. képviselők, gróf Fes- 
tetich Andorne szül. gróf Pejacsevich Lenke és Jan­
kó vich-Uray Irén, a társaság elnökei, Kiss Áron pe- 
dagogiumi igazgató, Jalsoviczky Sándor min. osztály­
tanácsos, Csatári/ Lajos min. tanácsos és neje, Szöts 
Albert min. tanácsos, Tóth József tanfelügyelő, Hollón 
Sándor és Szász Károly min. titkárok, Vámossy Ká­
roly ügyvéd, Szötn Farkas tanár, gróf Fettet ich Andor, 
Borosnyay Oszkár, Koncz Imre esperes, Laky Dá­
niel, gimn. tanár, Kovács János pedugogiumi tanár; — 
Hegedűs Rózsika. üzv. Pulszky Fereuczné, König 
Gyulané, Csiky Kalmánné, Heinrich Gusztávné, Zi- 
pe/novszky Károlyné, Haypál Benőné, Jalsoviczky 
S índorné, Vargha Gyuláné, Csánky Dezsőné, Fetri 
Eh-kné, Farait Ferenczné, özv. Bénard Lajosné, 
Háliay Istvánná, Groszy né, TanárJcyné, Lónyay 
grúiné. Blazsejovszky Károlyné, Pót sárié. Far- 
Jcasné, síi*.

Ssell Kálmán miniszterelnököt, mikor az ünnepély 
színhelyére megérkezett, Hegedűs Sándorné a következő 
szavakkal üdvözölte :

Felséges urunknak legmagasabb kegyétől áthatott 
szívvel üdvözlöm nagyméltós igodat, mint ő cs. és kir. ap. 
felsé--, Í v- vy-lm-sei h urunk képviselőjét. Üdvözlöm 
n;itrv-..élt—- egodat az Erzsehri-menheiy küszöbén, melyet 
isten k* gyeiméből, felséges urunk kegyes jó szivéből, a magas 
kormány, a székes főváros, egyhazunk es a társadalom 
kegyes aiuoz »Uio.'.l s;k-i uit ieiépiienünk. Üdvözlöm nagy­
méltóságodat a sz rví .í meleg haji-k. han, a hol az el­
hagyott árvákból felséges urunknak és királyunknak hü 
alattvalókat, a hazának becsületes, szorgalmas és isten­
félő munkásokat fonunk nevelni.

Ktrém exczeíh ncziádat, legyen kegyes legalázatosaob 
es légiim ,sann hcdoiatteljt s kü-zöuetünket felséges, uruuk 
magas színe előtt tolmácsolni. (Éljenzés.)

A miniszterelnök köszönetét mondott a szives üdvöz­
letért és erre kezdetét vette az ünnepély.

A budapesti theologia énekkara: «Jövel Szentlélek LTr 
Uten» kezdetű egyházi dalt énekelte el.

Ezután Szósz Károly, a tudós püspök megható imát 
mondott. Áldást kért a hazára, királyra s mindazokra, 
a kik íitradhut-dlanul dolgozta* a szeretetház felépí­
tésén.

Haypál Renő ev. ref. lelkész költői szárnyal a su 
szentbeszédet tartott. Az eszmékben gazdag tartalmas 
beszéd mély benyomást tett a jelenlevőkre.

Az Istennek kegyelme — igy kezdte a budaiaá tudós 
lelkésze beszédjét — megadta nektek, hogy sok eszten­
dők fáradságos, czél tudatos munkájának gyümölcsét 
megláthassatok, e házat, a melyn.k minden kövéről ezeket 
az igéket olvashatjátok : Megsegített mindez ideig az 
Isten. Latom szemetekben csillogni az üröm künyeit 
buzgó Máriák és szorgalmatos Murthák, a kiknek lelte­
teket annyiszor tette bússá az a szomorú kép, a 
mely a nagyvarosokban gyakran ötlik szemünkbe, 
az utczara dobott koldulásból, az utczai kö­
nyörül et fillérein tengődő elhagyatott, züllött gyer­
mekek képe. Látom azt a kis sereget, a mely az 
(Jr szenvedésének emléknapján megerezve az ő szerete­
dének nagyságát, megértette azt is, hogy a Krisztus lő­
jünk azt a könyőrületre kész indulatot kéri, a mely a 
nyomorultat felemeli az ő nyomorúságának idijén, nng- 
valósuiva latom az igazságot, hogy az isten a maga 
erejét elvegezheti az vrőtelenek által. Elhintetett a mag : 
az Lr kegy tiniének éltető fényé, az isten beszedjenek 
csendes «svje termő erőt adott e magnak : s im latjuk 
■oly ti rehéiyes élő fává növekedett, a melynek árnyéká­
ban immár ötv-.n elfáradt, elcsüggedt gyermek találhat 
pihenést.

Az eljövendő Messiásról, a kinek vállán lészen fejede­
lemség. a ki neveztetik békesség fejedelmének, örökké­
valóság atyjának, azt mondja a protéta, hogy királyok 
lesznek tápllói s kiralynéasszonyok dajkai. Az el- 
züliöit gyermekek gondozásának, e valóban messiási 
eszmének táplálására is a világ legbölcsebb uralkodója, 
népének gyermeki hüstggel. szeretettel körülrajongott 
atyja, jó királyunk adott példát s az eszme ápolásában, 
a ezel támogatásában király és szolga, «szegény és 
gazdag összetalálkoztak, mindkettőt pedig az Ur szerző.»

Érzem a ti szivetek örömét én is, visszhangra kél 
lelkemben a hálaadásnak szava, a mely a ti lelketebben 
aS megcsendül s mégis az apostolok ama szavait veszem 
.ajkamra, a melyek hurczról szólanak, a mi vitézkedé­
sünknek fegyvereiről s arról • nagy erősségről beszél­
nek, a melyeknek lerontása keresztény ember életének 
ezélj , kötelessége.

Igen, mert nem tévedek, ha az egyházi s az egyház­
társadalmi munka? a harezhoz hasonlítom, a melyben a 
lélek fegyver: ivei, az igazsággal és szeretettel viasko­
dunk a bűnük ellen ; e tusában a hitetlenséggel a hit­
nek, a langymelegséggel a lángoló bu/góságnak, az 
önzéssel az áldozatkészségnek, a bölcsességet színlelő 
istentagadással az aíazatos istenfélő tudománynak kell 
küzdenie. Ezekkel a fegyverekkel diadalmaskodott az 
apostol, mikor minden emberi okoskodást elferdített és 
minden nagyságot, mely felemelkedék az Istennek 
ismerete ellen es az embereknek minden gondolatjokat 
foglyul vitte, hogy a Krisztusiak engedjenek. (II. 
Kor. X. 4)

És kicsoda az közülünk, a ki békén, tétlenül néz­
hetné társadalmi életünk sebeit s nyugodtan tudná 
hallgatni ama ja;kiáltásokat, a melyekkel e sebek miatt 
a jobbak panaszkodnak ? Kicsoda az, a ki ha máskor 
nem, valami nagy csapás alkalmával, mint a milyennel 
egy embernek gonoszsága par év előtt egesz nemzetün­
ket gyászba öltöztette, fel ne sóhajtana a zsoltáriróval: 
vesszenek el a gonosz emberek és a hitetlenek többé ne 
íegyenek!

Kicsoda az, a ki meg ne látná, észre ne venné, |hogy 
milyen sok a pusztulásnak indult gyermek, a kihez már 
a zsenge korban kísérő társul szegődik a testnek ellen­
sége, a léleknek bűnre csábítója, a nyomor ? Azt is tud­
hatja mindenki, hogy a nyomor rongyain keresztül 
könnyen utat tör magának a kisértet, hogy a szabad­
ságra, a hazaszeretetre, az istenimádásra teremtett Ifiket 
a test szolgaságának, a haza megtagadásának, az idea- 
káromlásnak, «? rettenetes 'nőknek kötelékével ^ özze 
meg. S az elhanyagolt, a; < /ár.« dobott, a társadalom 
által kitagadva, szeretetet „.tűsem tapasztalt, ki.i^örüle- 
tet nélküíkülözve növekvő gyermekekből válhatnak es

válnak azok a daczos, megátalkodott férfiak és nők, 
a kik minden lelkiismereti fmdalás nélkül, sőt azzal a 
gondolattal, hogy emberséges munkát végeznek, feltá­
madó->k a társadalom rendje ellen, az istennek isme­
rete eÜen emelik fel okoskodásukat, a hazáról tudni 
sem akarnak s az istentagadással, hazaárulással a gyen­
gébb lelkeket megejtik, a jobbak szivében örökös rette­
gést támasztanak.

Itt az a hareztér, a mely a Krisztus vitézeit várja, itt 
az a mező, a melyen oly sok az aratni való. Gyüjtsétek 
össze békés, csendes otthonba a hajléktalan, kitaszított 
gyermeket; vezessétek biztos menhelyre, a szerető Jézus 
kebelére, a kit a kisértés ostromol; gondos ápolással, 
jóságos neveléssel adjátok vissza a hazának, az egyház­
nak, a társadalomnak, a kit a züllés utján a bűn elra­
gadni akart s akkor az igy gondozott gyermekben el­
vesz a gonosz s a hitetlenség csirája is kiirtatik. A lelki 
lisztátlans.ig, a bűnök sokasága ellen hiába való az 
országokat kormányzóknak minden hatalma, a törvénye­
ket alkotóknak minden bölcsesége: a bűnök nagy 
erősségeit csak az isten által erős fegyverek ront­
hatják le.

Oh, vajha megértené mindenki, a ki hazája bol­
dogságát szivén hordozza, ha oly erős szavam volna, 
hogy tulharsogná a viszálykod soknak, e gyulölség- 
Dfk kiáltásait, ha eszébe venné minden ember, hogy a 
gyűlölködés csak sebet ’ejt, a viszálykodás még a 
testvérek között is válaszfalat emel, a nemzetek testét 
darabokra szaggatja szét, ha nem felejtené el senki, 
hogy a harag, a szenvedélyek versengése csak rombolni 
és pusztitni képes, ha ezek helyett a mi vitézkedésünk­
nek Isten által erős fegyvereit forgatnánk, hogy uőlne le 
az emberek között a válaszfal, hogy szégyenülne meg a 
bűn s hogy lenne a mi utunk a fejlődés, az igaz hala­
dás ösvénye. A ki a Krisztus nevét imájában emlegeti, a 
ki az Isten jóságához könyörgéssel fordul, ne legyen 
annak hite csak vallomás, hanem cselekvő élet, ejtsen 
ki kezéből minden eszközt, mely rombol, irtson ki szi­
véből minden indulatot, a mely gyűlöl, vegye kezébe a 
mi vitézkedésünknek fegyverét, s ükkor aztán legyen 
versengés, de ennek ezé Íja, hogy hazánk boldogitására, 
az Isten orsz iga igazságainak terjesztésében kicsoda gyü­
mölcsözted a reá hízott talentumokat legjobban, s akkor 
e versengésben te, Krisztusnak nepe, ne félj, mert a te 
vitézkedésednek fegyvere az Isten ereje által lesz erős. 
Ámen.

Dr. Kiss Áron pedagógiumi igazgató ezután felkérte 
Széli Kálmán miniszterelnököt, hogy az intézetet a 
király nevében nyissa meg.

Széli Kálmán miniszterelnök erre ekkep válaszolt:
Ő császári és királyi felségének, a mi urunk és ki­

rályunknak legkegyelmesebb parancsából jelentem itt 
meg, hogy részt vegyek ezen a lélekemelő felavatási 
ünnepélyen.

Az emberi szív legszebb érzése, a jótékonyság erénye, 
az emberszi-retct alkotta meg ez otthont. Az emberi 
szív legnemesebb érzése, a hála és a kegyelet kötötte 
azt össze a mi megdicsőült királynénk szent nevével és 
emlékével.

Elvesztettük őt, a ki az égből szállott alá, hogy meg­
hozza az ég legszebb adományait a magyar nemzetnek : 
a békét, az engesztelőkenységet, a bizalmat és a szere­
teted Elvesztettük őt, a ki midőn ezekkel az égi ado­
mányokkal közelített a magyar nemzethez, az ö csodás 
lényével, az ő varázsával meleget és fényt árasztott a 
nemzet szivébe. Elvesztettük őt, a ki midőn az ő bűbá­
jos szavával a nemzet hangján, a nemzet nyelvén szó­
lította meg a nemzetet, mintha még egyszer n egszeret- 
tette volna a magyar emberrel az ö nyelvét, a melyet 
i'd»s szüleitől örökölt és imád.

Kiszállott tőlünk, elszállott innét oda, a hóimét jött. 
Innét, a hol úgy ékesítette a trónt, mint a hogy nem 
díszítette előtte senki. O, a ki szeretettel és melegséggel 
töltötte el a magyar nemzet szivét, mint elölte senki.

Halhatatlan ő fent, halhatatlan itt is, a nemzet szivé- 
h n. A mig magyar ember szereti hazáját, a mig ma­
gyar ember beszéli és szereti nyelvét, addig halával 
es öifökszeretettel fogja áldani Érzsebet királyné emlékét.

Ezt az Otthont önök az ő dicső, szent nevére keresz­
telt k. Es jól cselekedtek. Nem lehet méltóbban meg- 
örökiteni őt, mint ilyen kegyeletes cselekedetekkel : és a 
hány köny ebben az Otthonban fel fog száradni, a 
hány szív és lélek nrgmarad erkölcsösnek és vallásos­
nak, és a h.my hazafiassá nevelődik és az marad, meg­
annyi < rnléket allitanak önök a mi dicső királynénk­
nak, a legszebbeket, a lcgmuradandóbbakat, a legérté- 
k' sebbeket.

Ő felsége legkegyelmesebb urunk parancsából az ő 
legmagasabb elismerését van szerencsém kijelentem 
mindazoknak, a kik e szép, hazafias, emberbaráti inté­
zetnek létrehozásán fáradoztak.

Isten áldását kérem ez intézetre és Isten áldását mind­
azokra, a kik azt létrehozták, és ezzel az intézetet meg- 
njitottnak nyilvánítom. (Elénk felkiáltások : Éljen a 
király !)

A vendégek ezután megtekintették az intézet helyi­
ségeit, majd pedig az épület közelében emelkedő kis 
dombra rándultak fel, a hol a jelenlevő notabilitások 
Erzsébet-fákat ültettek el.

Itt gróf Festetich Andorné szül. Pejacsevich Lenke 
grófnő, a Nagypénteki Ref. Társaság alelnöke, megkö­
szönte a miniszterelnöknek megjelenését és kérte, hogy 
tolmácsolja a társaság hódolatát a király előtt.

Széli Kálmán miniszterelnök kijelentette, hogy köte­
lességének fogja tartani az ünnepélyről ő felségének je­
lentést tenni; újból tolmácsolja a legfelsőbb elismerést, 
hálát és köszönetét.

Ezután a miniszterelnök a jelenlevők lelkes éljenzései 
közt kocsira ült és dr. Hazay István titkárral el­
hajtatott.

Hegedűs Sándor és Darányi Ignácz miniszterek a 
közönséggel ott maradtak még az intézetben, a hol gaz­
dag buűet-t szolgáltak fel a vendégek tiszteletére.

A vendégek délután két órakor külön vonaton jöttek 
vissza a fővárosba.

VIDÉK.
* A külön vonat. A Gsongrúdmegyei Hírlap 

Írja : A siteri települési szédelgéssel behálózott atyánkfia! 
ugyancsak vártak szerdán egész nap azt a «külön 
vonat»-ot, a mit Sima Ferencz, telepítési nagydobos Ígért 
nekik. Kilencz hónapi rémilő doholás után sikerült 
ugyanis vagy 200 embert elbolonditania Simának, a 
kik készeknek nyilatkoztak akár Siterre, vagy akárhová 
is kitelepedni, a hová a nagyságos ur parancsolja. Mint­
hogy pedig az «úgynevezett, adásvételi szerződés, a mit 
erre a siteri Kanaánra nézve az elboionditott magyarok 
aláírtak, 15-ik pontjában azt tartalmazza, hogy : «Eladó 
tartozik vevők elköltözésére két külön vonatot vevők 
rendelkezésére bocsátani, még pedig egyiket megállapo­
dás szerint 1900. év őszén, másikat 1901. év tavaszán» 
— minthogy továbbá a Csongrádmegyei Ellenzék czimü 
hivatalos lap már vagy 5. számában tudomására adta a 
közönségnek, hogy: «a magyar államvasutak igazgató­
sága a települők részére megrendelt külön vonatot csak 
e hó 16-ára lesz képes kiszolgáltatni, ez csak 16-án lesz 
Algyőn, hol az nap a sándorfalviak és algyőiek szállnak 
fel és rakodnak he s onnan Mindszentre jön a vonat s 
szerdán délelőtt, vagyis 17-én lesz Szentesen; innen este 
indul ki . . ■» : ennélfogva tehat szerdán egész nap 
várták a siteri kanaánisták ezt a bizonyos szerződésileg 
kikötött és jó előre megrendelt külön vonatot. Hanem 
ez a külön vonat egész nap nem jött. És különös : 
azért egyetlenegy se gondolt arra, hogy ha az adásvételi 
szerződés ezen kikötésének igy tesz eleget az eladó, hát 
még majd a többinek hogyan fog eleget tenni ? Egyet­
lenegy se aggódott e fölött, hanem estefelé, mikor már 
Pitták, hogy az a bizonyos különös vonat nem jön, hát

lenyugodtak, hogy jó lesz nekik a közönséges vonat 
is. Este 6 órakor csakugyan meg is érkezett a rendes

vásárhelyi vonat, a mivel azonban semmiféle telepes 
népség nem jött se Sándorfalváról, se Algyőről, hanem 
csak épen Sima érkezett meg valahonnan Szegedről, a 
hol talán valamelyes tárgyalások elnapoltatása irányában 
fáradozott.

Mikor aztán Sima itt volt, ugyan ki törődött volna 
tovább a külön vonat kérdésével ? Hetven, férfi, és SO 
asszony részére megváltották a kolomposok a jegyeket, 
miknek boldog tulajdonosai heüiének három darab ko­
csiba s csakhamar nem külön-vonatosok módjára, neki 
zónáztak a sötét éjszakának. No, talán majd visszafelé 
külön vonaton jönnek!

EGYHÁZ.
A görög keleti egyházi kongresszus mai ülésén 

Metianu metropolis válaszolt Cosma Parthen kép­
viselőnek néhány nap előtt a brassói görög-keleti iskola 
szubvencziója tárgyában előterjesztett interpellácziójára 
és kijelentette, hogy a román kormány 962.500 leit 
tett le a magyar kormánynál, mely összeg kamatait a 
brassói görög-keleti egyház veszi át ; az erre vonatkozó 
nemzetközi aktát nem kapta meg. A választ a kon­
gresszus és az interpelláló is tudomásul vette.

ÚJDONSÁGOK.
— október 19.

— Személyi hirelc. Blanca főherczegnő Zá­
grábból Bécsbe utazott. — Herczeg Eulenburg 
német nagykövet Berlinből Bécsbe érkezett. — 
Gróf Attems stájer helytartó Gráczból Bécsbe 
utazott.

— A király Gödöllőn. Az uralkodó két nap óta 
nem hagyta el a gödöllői kastélyt s egész idejét foutos 
államügyek elintézésével, különösen a novemberi előlép­
tetések ügyével töltötte. A király környezete azonban a 
zimankóé, esős idő daczára tegnap is nagy vadászatot 
rendezett a nagy királyi erdőségben. A vadászaton reszt­
vettek Lipól és György herczegek, Ferdinand los- 
kánai nagyherczeg. Az udvari személyzeten kívül ott 
voltak Sélley Sándor miniszteri tanácsos, országos 
rendőrfőnök. Az udvar kora reggel hajtatott ki négyes 
fogatokon az erdőhöz, s onnan csak szürkületkor tért 
vissza a kastélyba. — A király az eddigi megállapodá­
sok szerint e hó 26-án elutazik Gödöllőről Bécsbe.

— Királyt kitüntetés. A király Pelcsárszky 
Lajos adóhivatali pénzlárnosiiak, sajat kérésére lett nyu- 
galmaztatása alkalmából, sok évi hü és buzgó szolgá­
lata elismeréséül, a koronás arany érdemkercszlet ado­
mányozta.

— A pápa költeménye Abból az alkalomból, hogy 
e hó 11-én szent Ágoston ereklyéit Páviából átvitték a 
S. Pietro in Ciel d’oro templomba, Kill. Leó pápa 
egy latin költeményt szerzett, mely következőkép 
hangzik :

De Sancto Augustino Doctors 
oh reliqidas ejus 
e templo maxima 

in aedem Fetri Ap-Papiensem 
a coclo aureo 

restitutas.

Dodrinae laus et viriuium fama tnarum 
Late Magne. Pater, nec peritura sonat.

At sanctum nőmén major reverentia, major 
Prosequitur populi Te Faviensis amor.

Namque plus cl emeus, laehs et rubes in arctis 
Nos placido recreas luminc largus ope.

Excelsa est hódié. Superum de, sede videris 
Sumeré cam populo gaudia sanda tuo.

Visus rióm coelo spleudescere laetior aureo, 
Reddcre et cxuvias, ossaque sacra Petro.

Auspiciwn felix! Itulae sic reddita genti.
Alma reforested pux et adta fides.

Leo P. P. XIII.

Magyarul : Óh, nagy eg.yhazatya, tudományod és 
erényeid dicsérete messzire cs nem mulóan hangzik. Ám 
az a tisztelet és szeretet, melyben neved Páviaban ré­
szesül, még nagyobb Örömben és bánatban fdüditesz 
minket szereteted és jóságod teljével, a le fényes szelle­
meddel. Ma, úgy latszik, leszállónál mennyei trónodról, 
hogy részt vegyél a te néped szent ürömében ; mintha 
nagyon örvendenél az aranyos égben, hogy Péternek 
visszaadhatod szent porhüvelyedet és csontjaidat. Mily 
szerencsés auspiczium 1 Bar az olasz népnek is vissza­
adatnék a kedves béke és régi hite, mely virágozzék !

— Kitüntetett postalgazgató. A király Haschka 
János királyi tanácsos és nyugalmazott posta- és1 távirda- 
igazgutóuak a posta- és távirda-lőigazgatói czimet ado­
mányozta.

— Apróságok Vilma királynőről. Abból az al­
kalomból, hogy Vilma királynő eljegyzését egész Hol­
landia őszinte ürömmel vette tudomásul, sok kedves 
anekdotát elevenítenek töl a bájos ifjú királynő életéből. 
Ezek között egyik legérdekesebb eset a következő: A 
kis Vilmát még gyermekkorában édes anyja, a régens- 
királynő, valami csíny miatt szobáiba küldötte s kijelen­
tette, hogy addig kell ott maradnia, a mig bocsánatot 
nem kér. Vilma királynő haragosan és daczosan enge­
delmeskedett a parancsnak s nagyon elkeseredve vonult 
vissza szobáiba. Sokáig ott maradt, miközben Emma ki­
rálynő a saját szobájában maradt. Egyszerre az anyaki­
rálynő ajtaján valaki hangosan kopogtatott.

— Ki az ? — kérdezte Emma királynő.
— Hollandia királynője, — hallatszott kívülről 

egy haragos hang.
Vilma királynő volt, a ki, bár nem akart bocsánatot 

kérni, mégis kibékülni igyekezett anyjával. De Emma 
királynő hajthatatlan maradt:

— Ha Hollandia királynője van odakünn, akkor 
csak maradjon is ott.

Erre ismét csönd lett az ajtó előtt s jó ideig ismét 
nem hallatszott semmi. Később ismét kopogtatott va­
laki az ajtón, de ezúttal gyöngén s alig hall­
hatóan.

— Ki van ott?
Kívülről zokogó, csöndes hang felelt:
— Én vagyok! — Vil—mács—kai — A te kis 

lányod 1...
— Nos, ha az én kis lányom van odakünn, őt 

mindig szívesem bebocsátom. Azután fölkelt s leánya 
elé ment. Vilma királynő pedig beszaladt s anyja keb­
lére borult, a ki szeretettel megcsókolta, még mielőtt 
ideje volt arra, hogy bocsánatot kérjen.

Egy más alkalommal a fiatal királynő kérlelhetetlen 
szigoruságu — szoba-áristomat kapott. Sokáig némán 
és haraggal ült szobájában s nem tudott magán ural­
kodni.

— Oh! — kiáltotta föl bánatosan. — Ha népem 
tudná, hogyan bánnak velem. Föllázadna és megmen­
tené királynőjét. De meg fogja tudni 1

Erre aztán leült s proklamácziót irt a népéhez. E 
fölhívásában elkeseredett hangon panaszkodik arról, hogy 
mily igazságtalanság történik vele, Hollandia királynőjé­
vel. Fölhívja Hollandia polgárait, hogy mentsék meg 
királynőjüket a börtönéből. Ezt a fölhívást azután 
elküldött', o hágai nagyobb lápoknak azzal, hogy a lap

élén közöljék. A lapok szerkesztőségeiben még nem tér­
te1. magukhoz a meglepetéstől s nem tudták, hogy mi- 

legyenek, a mikor megérkezett a királynőnek újabb 
It-vete is, a melyben ez volt:

«A fölhívásra már nincs szükség, minden rend­
ben van.»

A kis királynő tudniillik e közben kibékült anyjával. 
Ez»k az anekdoták mindenesetre bizonyítják, hogy meny­
nyire szeretik a hollandusok királynőjüket.

Egyben megemlítjük, hogy a királynő özönével kapja 
a szerencsekivánatokat. Egész kötetet tesznek már ki 
azok a táviratok, melyekben a boldog menyasszonynak 
szerencsekivánataikat küldik a nagy, nagyobb és legna­
gyobb urak. Ma — mint Hágából táviratozzak — a 
török szultán küldött Vilma királynőnek üdvözlő táv­
iratot.

— Kossuth és Kiss Ernő. Kiss Ernő sza­
badságharczunk kezdetén perlaszi diadala állal 
lön egyszerre országszerte népszerűvé. 0 egyike 
volt a legnemesebb alakoknak. Igazi gavallér­
katona, a minő kettő sem volt az osztrák sereg­
ben. Harczoll mint jó magyar és hazafi ügyünk­
ért ; de a mellett tetőtől talpig arisztokrata volt. 
Mint bátor és tüzes katona, a toraasovaczi ágyú­
zás alatt folyton a legveszélyesebb pontokon, a 
zászlóaljak előtt lovagolt, s a fiatal csapatokat 
lelkesítő beszédekkel bátoritotla. Ő volt az egye­
düli arisztokrata szabadságharezunkban; ö volt 
az egyetlen ember, a ki megengedte, hogy exel- 
lentiúszúk. Erről maradt fenn egy adoma. A mi­
dőn Kiss Ernő mar országos hadi főparancsnok 
és altábornagy volt Debreczenben, egy futár ér­
kezett hozzá, kit sürgönyei miatt azonnal be 
kellett bocsátani, noha épen hadi tanács volt 
Kossuth elnöklete alatt. A futár kissé megzavaro­
dott oly sok fényes egyenruha és nagy ember 
láttára, s nem ismervén Kiss Ernőt, Kossuthhoz 
fordult, ki közhonvédi uhában elnököli — azt 
hívén Kiss Ernőnek -— s a szokásos e.xellentiás 
czimmel szólította meg. Kossuth mosolyogva for­
dult a mellette ülő Kiss Ernőhöz, mondván:

— Ez kétségkívül önt illeti !
— Vonatkislklás. A paris —bécsi gyorsvonat teg- 

nap“'-ste Gesseltshausen állomás közelében (Ulm és 
Augsburg közölt) rossz váltóállítás következtében kisik­
lott. Sok vaggon kiugrott a sínekből s a puszta főidőn 
gördült tovább. Ámbár sok kocsi közel volt a felfordu­
láshoz, és fölöttébb veszedelmes volt a helyzet, az uta­
sok közül csodálatos módon senki sem sérült meg. Az 
utasokat a kisiklás helyéről különvonati n szállították 
Münchenbe.

— Véres mmil.-óssnvaryás. A Magyar Szó 
híradása szerint nagy munkászendülés volt a 
verőcééi Ferdinand-bányában. A zendülők ellen 
fegyveres halaimat kellett használni. Az összeüt­
közésnek eddig nyolcé halottja és több mint húsz 
sebesültje van,

A vizsgálat a zendülésről s annak okairól a 
következőket derítette ki : A verőczei kűszénbá- 
nyánal van egy Havlicsclc nevű c-eh mérnök, ki 
az ü cseh műnk .sail bizonyos kedvezményben 
részesítene a horv.it munkások rovására. Ezért a 
megrövidített emberek mar régen készültek arra, 
hogy llavlic-cket leverik, ezt azonban a banyában 
akarlak meglenni. A fizetés napján azonban oly 
durván hant velük, hogy egyesek nem tudlak 
magukat tartóztatni és megtámadlak a mérnököt, 
a ki rögtön csendőrségért táviratozott. A c-:end- 
őrség fegyverhasználat,,nuk az eddigi adatok sze­
rint az volt az oka, hogy az első Ízben megérke­
zett négy csendőr a tárná előtt összegyűlt mun­
kásokat puskatussal akarta széthajtani, miközben 
megütötték az egyik munkás feleségét. Erre aztán 
megrohanlak a csendőröket és kicsavarták kezeikké' 
a fegyvert, leteperve őket a földre. Ekkor érkezett 
meg Zdenákovics Milán esendői őrmester nyolez 
csendőrrel. Ez a mint meglátta, hogy a csendőrök 
le vannak teperve, rájuk kiáltott a munkásokra, 
hogy távozzanak, ezt azonban a nagy zajban a 
munkások nem hallottak s ezért aztán az őrmes­
ter köze lövetett a tömegnek.

A lövések a következő munkásokat ölték meg : 
Lugarszki Péter, Berucza József, Gosepodinácski 
Vazul, Seirctevics Vazul, Mureurovics Sztevo, 
Zdenárovics Péter, Lukimice Jócó és Budinirovics 
Iván. Valamennyien nős cs családos emberei: voltak.

Tegnap érkezett meg a bányatulajdonos társa­
ság igazgatója, Schuller Péter Becsből. Schuller 
rögtön gondolkodott a lelőtt munkások eltemeté­
séről, a hatramarudt családok szamara pedig na­
gyobb összeget utalvauyoztatott. A megsebesültek 
közül négynek az állapota nagyon súlyos; ezek 
életbenmaradasahoz nincs remény. A vizsgálóbíró 
eddig 12 munkást tartóztatott le. Az egész 
bányatelepen most nagy iélelem és izgatottság 
uralkodik. A cseh munkások tömegesen hagyjak 
el a telepei, mert attól tartanak, hogy a vizs­
gálóbíró eltávozásával a homlok őket is meg­
támadjak.

A kedélyek iécsillupitása végett a vizsgálóbíró 
intézkedésé folytán a csendőrök legnagyobbrésze 
eltávozott a banyától s ezek helyébe egy szazad 
katonaság lett kirendelve, mely addig marad ott, 
mig a munka újból a rendes mederbe terelődik.

— Öngyilkos ügyvéd. Lapunk mai számában már 
megemlékeztünk dr. Krasznuy Jenő pécsi ügyvéd, a 
pécsi nemzeti kaszinó igazgatója öngyilkosságáról. Az 
öngyilkos, a ki Krasznay Mihály kir. tanácsos, a pécsi 
szabadelvű párt elnöke, legidősebb, 45 éves fia voll, az 
egész városban nagy népszerűségnek örvendett. Élet­
vidám, mindig jókedvű ember volt cs senki sem tudja 
magyarázatát adni, hogy miért fordította a gyilkos fegy­
vert önmaga ellen. Tegnap délben hazatérve, vidáman 
üdvözölte nejét és nála időző sógorát, Steinberg János 
vezérőrnagyot, a linczi 5. gyalogdandár parancsnokát, 
majd szobájába ment és vadászfegyverével szivén lőtte 
magát. A mikor a házbeliek berohantak, már halott 
volt. Üngyilkosságárak valószínűleg nem régen támadt 
idegbaja volt az oka. Félt, hogy betegsége gyógyithatlan 
lesz és ezért menekült a halálba. Levelet nem találtak 
nála. Az öngyilkos, a kinek tragikus halála az egész 
városban őszinle részvétet keltett, 1878-ban a boszniai 
hadjáratban nagyon kitüntette magát. Mint a 7. cs. és 
kir. huszárezred egy évi önkéntes őrmestere került le a 
hareztérre. A Boszna-vizén innen állt a huszárezred s a 
túlsó partra táviratot kellett volna átvinni ; a sebes 
folyású viz átgázolása magában véve is életveszélyesnek 
látszott s a túlsó parton lévő bizonytalanság még job­
ban aggasztotta az ezredet. Ellenséges földön minden 
bokorból a halai leselkedik ; nem lehet tudni, mely pil­
lanatban tör elő a gyilkos golyó. A vezénylő tiszt föl­
szólította a huszárságot, hogy ki vállalkozik az élelve- 
szélylyel járó szolgálatra. Az első jelentkező Krasznay 
Jenő volt. A mint beállt az esthomály, átvette a táv­
iratot és elbúcsúzván tisztjeitől, bajtársaitól, beleugratott 
a Boszna vizébe. Elnyelte a sötétség s már-már azt hit­
ték, hogy beleveszett a hullámokba. Másnap hajnalban 
ismét övéi közölt volt. Valóságos öröm rivalgássaí fogad­
ták a hős katonái, a vitéz huszárt, a ki büszke önér­
zettel jelentette a vezénylő tisztnek, hogy jól elvégezte 
föladatát meg is hozta a táviratra a választ. Krasznay 
Jenőt o hőstettéért a vitézsége nagy ezüsteremmel 
tüntették ki.

— De IVett tóhomok Parisban. Nagy ria­
dalom volt a minap a párisi Faubourg St. Denis 
egyik ulczejában. Éles segélykiáltások hasították 
át a levegőt és a járókelők sebes iramodással 
meneküllek egy széles kalapu. sárga övü ember 
elől, a ki kezében korbácsot suhogtatva torkasza • 
kadtából kiáltoita:

— Ide, ide, derék búrok! Üssük agyon ezeket 
a hitvány angolokat.

A nagy kiabálásra elösiető rendőrök hamar íe'- 
ialállák magukat és búroknak adva ki magukai, 
körülvették az őrjöngő!, a ki azt mondta magá­
ról, hogy ö De lVett tábornok és bekísérték a 
rendőrállomásra. Itt azután kiderült, hogy a s'e- 
rencséllen embert voltaképen Menujaisin Alcide- 
nak dívjak és altiszt volt a f'ranczia hadseregbu-o. 
Mikor a transzváli háború kitört, elbocsáttata át 
kérte, hogy a búrok táborába mehessen harezolui 
és mert ezt a tervét nem sikerült keresztülvinnie, 
megbomlott az elméje, végül pedig örjöngési ro­
ham vett rajta erőt. Most az örültek házában 
ápolják.

— Önfeláldozó hitves. Rézbányáról a hitvesi hű­
ség megható példájáról kapunk hirt. A rézbányái piaczou 
állt tegnap a vásár. Ott áruigalta szénáját egymás mel­
lett Vladucs Sándor és Zsanlc Ilié. Régi Haragosuk­
ként kerültek össze ilyen közel egymáshoz. Föl is font 
az indulatuk nyomban, a mint az első vásáros jelent­
kezett Vladucs szekerénél. Zsunk Ilié beleszólt az 
alkuba, a miből heves perpatvar keletkezeit. A czivo- 
dasnak pedig verekedés lett a vége. A két ember a 
földön fojtogatta egymást, mig végre a vásár népe szét­
választotta őket. A mint Zsunlc talpra állott, revolvert 
rántott ki a tarisznyájából és ráfogta az ellenfelére :

— Most elpusztulsz kutya !
Ebben a pillanatban l'luducz felesége, a ki a szekér 

mellett sirdogall, nagyot sikoltva ugrott a fegyver csöve 
ele és kétségbeesetten kiáltozott férje megtámad jóra :

— Ne bántsd !
Még ki sem mondta egészen a szót, a fegyver eldör­

dült. A goiyő szivén találta a hűséges asszonyt, a kt 
élelettelenül omlott az ura lábához. Az orvos már cs k 
a halottat találta. A vásárosok m. gokart, k linclielm > 
gyilkost, a ki futóra vette a dolgot s elmeneküli a nép 
dühe elől. A csendőrök azonban elfogták s vasravet ve 
vitték a vaskóin járásbíróság fogházába.

— felrobbant, t/abonahnjó. Mitrovicza kö­
zelében. az Al-Dunan tegnap éjjel felrobbant 
Bruckner Jakab kereskedőnek gabonával meg­
rakott uszályhajója. A robbanásnak három em­
berélet is áldozatul esett. Prtincr Márton kor­
mányos, Sindler Ferencz és Butaki Márton matró­
zok nem tudlak kiúszni a keletkezett örvényből 
s a Duwaba vesztek. A i_-5endőrség letartóztatta 
azokat a munkásokat, kik a gabonát hajóra lioid- 
lak, mert aliitólag ezek követték el a robbantási, 
hogy Brnckn ren valamiért bőszül adjanak.

Szorgalmas szerelmesek. Egy londoni törvény­
szék előtt a napokban kérdőre vontat egy fiatal embeit, 
mert megszegte egy leánynak adott házassági Ígéret.-t.
A kihallgat ás során az Is kiderült, hogy Julin jhitelei/. 
a vádlott, négy esztendei vólegénysege alatt 620 sz-relmes 
bvclet küldött a panaszos Johnson. Filmtr tlsasszonv- 
nak, a ki ezekre 569 gyengéd hangú választ küldi,tt. 
Et trnjioz:.ns számokat azonbau teljesen e liomályositj. k 
hiteles amerikai adatok. Egy Crook nevű szerelmes 
yankee 900, apró belükkel írt levélben biztosította a 
hölgyét igaz szerelméről, s egy denveri (Colorado állam) 
bankhivatalnokot azért bocsátottak el állásiból, mert 
átlag minden hónapban hatvan áradozó le 'elet irt vá­

lasztottjának, s ejmiatt n-m volt érkezése üzleti levele­
ket Írni. T sasban pedig egy lánggal égő ifjú két esz­
tendei vőicg nvség alatt 1200 szenvedélyes1 levéllel lepte 
meg az angyalt. Mindezeket lefőzte azonban John Mi: 
Conn ick Chicagóból, mert Blamish Betty kisasszony­
nak közel hét esztendeig udvarolt, s ez idő alatt kerek 
szambán 6ü20 levélben • sküdözöü igaz vonzalmára. 
A levelek terjedelme egy és hat oldal között válta­
kozott.

— Megtámadt katonai őrszem. Titokzatos; 
eset történt tegnapelőtt éjjel — mint egy távirat, 
jelenti — Danzighnn. Egy Werda nevű katona, 
őrszemre kilencz lövést intéztek, de szerencsére 
egyik sem talált. Az őrszem ekkor elfogta a kö­
zelben ólálkodó Oszlovszky Ferencz inunia=t, a ki 
azt vallotta, hogy János nevű bátyja akarta a ka­
tonai ielúni, hogy elvegye a fegyverét. A merény­
lőt még nem foglak el.

— Á főhadnagyból lett ozlgányprimás. Megem­
lítettük, hogy Zöldi Marcsinak, a főhadnagyból lett ■■ 
g inyprimásnak tudtára adtak, hogy addig ne hegedüljön, 
mig véglegesen nincs elbocsátva a katonaságtól. Mist 
már aztun nyugodtan hegedülhet. Katouáék elbocsátott 
egyszer s mindenkorra. A hivatalos lap mai számának 
erre vonatkozó hire következőképen szól :

A m. kir. honvédelmi miniszter folyó évi 75.0t 1. s.-.
alatt kelt rendeletével Zöldi J mos trencséni 15. honvéd 
gyalogezredbeli főhadnagynak tiszti rendfokozatáról kert 
leköszönése elfogadtatott.

— A londoni city földbére. Az ősi szoká­
sokat sehol a világon nem tartják oiyau tiszteim­
ben, mint Angliában, a hol az egész közélet t 
van szőve ativisztikus intézményekkel. Ilyen u-t 
szokás az is, hogy a londoni city két lelek után 
bért fizet a királynőnek, még pedig — két bar- 
dot, egy jó és egy kevésbbé jó minőségűt, azután 
hat patkót és hatvanegy darab patkószeget. A 
furcsa földbér-fizetés minden évben a Justice- 
houst (igazságügyi palota) dísztermében történi’: t 
Queens Pumemhranler (a királynő pénzbeszed,, ) 
és a békebirú jelenlétében. A két bá’dot, vaia 
mint a patkóikat meg a patkószegeket kites k 
egy kis asztalra és e mellé egy tökét állítanak, a 
melyen néhány darab la van. A fizetési szertar­
tás kezdetekor a bíró kezébe veszi először t 
jobbik bárdot és két csapással ketté szeli ez egyik 
darab fát, azután a másik bárdot veszi elő és 
hiírom csapással hasit szét egy másik hasábot. — 
igy téve bizonyságot, hogy két bárd megfelel a 
jó és kevésbbé jó minőség követelményeinek. Mi­
után ez megtörtént, a királynő megbízottja han­
gosan megszámlálja a patkókat meg a szögeket, 
ezután kijelentve, hogy a királynő továbbra is 
meghagyja a két telket a city bérletében, a bár- 
dokat meg a patkókat oda ajándékozza a bíró­
nak, mig a szögeket, mini becses emléket, ki­
osztják a jelenvoltak között. Ez a szokás immár 
III. Henrik király óta fennáll és Cromtcell pro- 
tektorságának idejét leszámítva, még egy eszten­
dőben sem mulasztották el.

— A gyanú 61. Debreczenben egy fiatal inai megölte 
magát, mert nem tudta elviselni azt a gyanút, hogy lo­
pott. Az öngyilkos neve Blum Jenő. Tanuló volt Leow 
Zsigmond üzletében. Gazdája ma kétszáz forinttal a 
postára küldte a tizenöt éves fiút, a ki a pénzt az 
utczán elvesztette. Egy ideig kétségbeesetten kereste az 
elvesztett összeget, de azután visszament az üzletbe. 
Nem merte bevallani, hogy elvesztette a pénzt, mert 
átlói tartott, hogy lopással fogják gyanusitam. Besom- 
polygon bút egy hátsó raktárba és ott felakasztotta ma­
sai. Mire tettét észrevették, már halott volt. Sorsa álla- 
1 -ács részvétét kelt.



EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, OKTÓBER 20. MK-O

H

— Tüntetés a hatis ^eg ellen. Nagy tüntetést ren­
deztek a cseh k, — mint Prágából jelentik, — a közeli 
Horcitz községben a hadsereg ellen. A tüntetésre köz­
vetve egy kapitánynak érthetetlen viselkedés* adott okot, 
melylyel vonakedott egy cseh vezérembernek a teljes 
titulusát megadni. A behívott tartalékosok között volt 
ugyanis dr. Ehrban Ágoston is, a horcitzi cseh egylet 
elnöke. Muller. a 18. gyalogezred kapitánya, a szem­
lén nevén előszólitotta. Ehrban azonban nem jelentke­
zett, mert a kapitány elhagyta a neve elől a «doktor» 
czimet. Müller ismét kimondta a nevét, de megint a 
«doktor» szó nélkül. Ebrban moat sem jelentkezett. A 
kapitány ekkor a cseh vezért letartóztatta. A mikor az 
esetnek a városkában hire ment, a csehek botokkal 
felfegyverkezve a vires főUrón öeszegyttlekeatek. Lármá­
san követelték, hegy Ebrbait bocsássák szabadon, mert 
nem engedik meg, hogy Kfiniggräizbr szállítsák. Közbe 
Ehr bánt *n'izdar» és <*lava> kiáltásokkal üdvözöl­
ték. A zavargás oly n*gy mérveket öltőit, hogy a kerü­
leti főnök kénytelen vök a tömeg követ-Méaéaek engedni 
és elrendelte dr. Ehrban szabadon bocsáttat.vsát. A sza­
badon boesáttatás után a zavargók lecsillapodtak, de 
azért Ki'miggrátzből nagyszámú katonaságot requiráltak 
B városkába. A tüntetők n«hány vezérem bérét elfogták.

— Különcz regényíró. A párisi Quartier Lníin 
újra szegényebbé vált egy originális lakójával. Chas- 
tang Lajos regényíró ez, a ki egyike volt a ncgy»d 
legexczentrikusabb alakjainak. Mindenki ős merte a Sf> 
éves öreg urat, a ki hosszú évek óta in.ndennsp mathe- 
matikai pontossággal megjp!ent a Szajna partján álló 
könyves ládáknál és mindennap vásárolt egy könyvet, a 
mivel azután haza ment, hogy többé ne mutatkozzon. 
Ez év elején azonban beszüntette ezeket a kiránduláso­
kat is. Elhatározta, hogy többé nem engedi magára a 
napvilágot és bezárkózott iakasaba, melynek ablakait 
gondosan elfüggönyözte, ajtaját pedig nappal ki nem 
nyitotta. Itt élt könyvei között, mígnem az egészségte­
len, dohos levegő agyba döntötte, úgy. hegy kórházba 
kellett szállítani. Megjegyzendő, hogy Ch-«slang olyan 
regényíró volt, a kitől még senki nem o’v.cott egy sort 
sem. Ch a slang ugyanis nem akart belenyugodni, hogy 
n unkáit életében profanizálja a nyomd »festek és úgy 
rendelkezett, hogy kéziratait c?ak halála után nyomtas­
sák ki. Egyébként nemcsak a nyomdafestéknek volt 
ellensége, hanem a tisztaságról is m -gkhető ;:*n hiányos 
fogalmai voltak. Eg‘sz Miérne inüeésslete négy ingből 
állott és ezeket is minden évben csak egyszer mosatta 
ki. Könyvgyűjteménye azonban meglehetős nagy összeget 
reprezentál, sőt vannak köayvei kötött oiyan munkák is, 
melyek egvmaguk megérnek 2—30UU frankot.

— Szakértő-vélemény gróf Zppelin. kí­
sérleteiről. Egy béc.-i ujüug munkatársának al­
kalma volt meginlervicvvolni a bécsi különb lég- 
hajózási osztály főnőkét: Hinter-ö-ss-t Feiencz 
kapitanU arra nézve, hogy Ui.it kei! tartani gróf 
Zeppelin léghajóz isi kisérie'ehöl. A k H ány vé­
leménye nem valami kedvező gróf Zeppelinre 
nézve. Tekintve, — monda — hoay oktoher 
17-én a szél szebe-söge másodperczenkini leg.V 1- 
jefcb 3-4 méter volt. holott juiius 2-an 6 métert 
kon-tatáltak és hogy a léghajó megi- mint 
egv távirat jelenti — megint Iminen fad köz- Ív­
ben szál it le. n\i-vánvaló. hogy gróf Zeppelin lég­
hajója mu=t sem biri viasza- /állni a !égeruinlatf-k 
fölött. Bizonyos, monda Iliülerstoisser, iiogy grot 
Zeppeiiri kiséileteit-d nem ii-íiet minden vr .■.•met 
ei vitet ni, de az is biz.on.c-. hogy ezt a kihajol 
: emély- és árus/üliit.;sra neu lehet hasznúim.

— Az olasz rendöroég bűnei. Olaszorsz.-^-iun a
r odórség köréaen nagy a riüiihó. A olasz szoczbhsi-tk 
ugyanis nyilvános-a.-rv hoz* «!: a rendőr* -giM* • lit- 
L t. , mely az egész országban n.igv télii-v -ro last kell. 
A hivatalos apparátus most azon müküihk. lu.gy a nan- 
t.myre került Jelo,? köv. iketm-uiy -i: «•!hárítsa. S cl • z 
: endőrségnek az a hire, hop? * vy -m-sr.. törvénysértc: I 
követ el s erőszakosan l a - - ed-.ükifrl. C jaki*:: meg­
történik, hogy a letartóztatott eum r nn-g:- .1 a börtön­
ben. Ilyenkor aztán kimutat; ■■ * y ul ő v< ietieuűl 
halt meg. A ; ünös mampu! .i zi'.krói Napolybó! a kúié-L- 
k -"őket ]. ivnt k 7

Egy Mar. tLv Picaido uevi m-remiét len íiul szfp- 
^robe-r 14 m "ifogiak a nápolyi rendőrök, M í-nap - fiú 

.'f)vj it hirtelen a fuzh ;z •.».?•. hi«t i. * h-l
a dokolvi találta a fiát. A szánalmai* áldoz Anak rya- 
‘- n tvjiugatas nyoma I.Aszott, . arc/.:*. L»*k zöld
f ! okkal volt tele és ?es:e ojgy b részein is meghAsz-lt, 
i-.ogy a fiút bintalmazt k. E,y u.ppui kos» -b -.ughdt a 
; 1 a. Az ' seiet, mint r n-t -'-n most i-; ' hiimtoVa volna 
i reiiriö .. hi a szccö •'-Aa Prop ..fin; ti a oüvu 

szerkesztője kez“h^ rcm ve-zi a dolgot. K.kerdez'tt fgy 
fiút. a ki ugyanakkor • szriencséllen véget ért I'Lf.ar- 
rtoval együtt volt elfogva és a liu t lói szélié, hogy 
íj jel fel tizenkettőkor kísért; k őket a í radőrmester 
eié. Ferrara rendűi őrmester azt kérdezte tőlük :

— Hói az óra ?
A fiuk ezt felelték :

Mi semmiféle óráról nem tudunk.
Ferrara dühös lett. a fiuk .t neki lódította a falnak, 

azután a földr* kellett ülniük a i.d a rendőrök ütni- 
x érni kezdték őket. A rendűt erntest w eközben egyre azt 
ki i! lőtt a :

— Majd kiverem belőletek a nemlud^st.
A mikor a m-gk inzott fink már umaduici sem tud­

tak. Mari «not levitték egv rnelhii;-zohába, a hói újra 
megverték, összetörve, :n.-;gF«anxia a liör'.öuhen talál­
koztak a fiuk. Pic irdot «..<1. eh,': t ik ; {;: icfcsr híd
mozdul Alánul b-küdt és nvörnsörgött. T.rtai vigtsz- 
fa!ni próbálták, de a szefény íiu elhaló iianton csak ezt 
f delte :

— Hagyjatok békén, érzem, hogy meghalok.
Két nap múlva meghalt. A siocztfciula újság mindezt 

m°girta es erre a birosag elrendtile Ferrara rondőrőr- 
rnester és Lacaria rendőr letartóztatását. Most már az

— nebizonyult, hegy Fe- rar a a többi fiú rokonait meg 
ik ifta veszti gé ni, ne valljanak ellene. A vjzsg-lat t nát 
megindult és miml-.nki kíváncsian varja u végét. Nem 
kis jelentőségű részi-te ennek az eseménynek az. hogy

gy okirat, a melyben benne volt az előzetes vizsgálat 
'6 eredménye es a melyet a vizsgalóhiró Nápoly 

- jyik külvárosi prytoranak küldött nyomtabnvl eltűnt.
— öld meg! Bodrog-SzerdalHy községben kétszeres 

gyilkosság történt a napokban. Egy elkeseredett férj 
n -gölte a feleségét és annak csábit óját. Úgy történt, 

iiogy Laka Pál kőműves már régebb idő óta gyana­
kodott, hogy kőmivestarsa: Tánczos Mihály viszonyt 
•olytat az 6 feleségével, de ddig semmi bizonyit-kot 
uem tudott szerezni. Végre elhatározta, hogy a végére 
iár a dolognak Luk a a már megszokott módszerhez 
folyamodott. Azt mondta a feleségének, hegy elmegy 
üjhelyre munkát keresni s két-három napig oda marad. 
El is ment hazulról, de este visszatért, Lolopózolt a 
szobába és az ágy alatt húzta meg magát. Magához 
vett egy éles baltát is. Nemsoká kellett v uakoznia. 
Tánczos megjelent, s mikor megtudta, liouy a férj nincs 
utthonn, szerelmi ajánlatokkal ostromolta az asszonyt, 
ni közben édes pálinkával is kínálhatta. Luka ezalatt 
»ein mert megmozdulni; mert teljes bizonyitótot akart 

</.erezni. Egyszerre aztán elsötétült a szoba. Luka ekkor 
szrevétlenül kimászott az ágy aiól és a sötétben a 
-aitával egy hatalmas csapást mért az ágy felé. A balta- 

csapás Tánczos fejét talaita, a ki holtan bukott le az 
agyról. Ezután Luka megragadta a feleség#- haját, ki­
rántotta az agyból és addig verte fejbe a baltával, mig 
sszcesett és halva rogyott a csábi tója mellé. Ezután 

Luka elment a csend őrséghez es ott elmondta, miként 
elintette meg hűtlen féleségét és annak csábitóját. A 
I. iendőrség fogva tartotta a gyilkost és táviratilag jelen­
léte be az esetet a törvényszéknek.

— Rablógyilkos snhanezok. Debreczenbói vak 
merő rablógyilkosság hírét jelentik. A vásártéren Hogog 
Maria körhintatulajdonosnő szokta volt hintájával a vá­
sárosokat mulattatni. Vasárnap este, mikor már a vásá­
rosok szétoszoltak és az asszony a sátor leeresztésével 
foglalkozott, megkért két suhanezot, a kik ott ácsorog- 
tak, hogy segítsenek neki. Muokakezben az egyik fiú há­
tulról egy éles kést döfött Horog Mária hátába, a musik 
leszakította oldaláról a bőrkötényt, melyben negyven 
korona készpénz volt, azután elmenekültek. A szeren­
csétlen asszonyt bevitték a kórházba, a hol rövid idí 
alatt meghalt. A rablógyilkos suhanezokat ez ideig nem 
sikerült kézrekeritenL

— Klriolen halál. A tegnapi nap folyamán négy
hirtelen halálozási eset fordult elő a fővárosban. Reiner 
József né dob-uteza 10 szám alatt levő lakásán, Szedő 
Lázár psdig az IzabelU-utcza 11. szám alatt haltak meg 
hirtelen»!. A harmadik halott Laba Andr is, a ki az 
arena ut 1738., a negyedik pedig : Gros^mann Her­
mann, az EKmér-utcza 40. szára alatt lakott.

= K&lilcsv elgázol*». Jávornzlcy László munkást 
tegnap józsefvárosi pályaudvaron egy tehervonat agyon- 
gazolta. Hoittestél az orvostani intézetbe szállították.

— SzobatMr. Neumann Zeigmond kereskedőnek a 
Thonet-udviu- l\r. emeletén levő iak^sán valahogy tüzet 
fogott az egyik függöny Szerencsére a hamarosan ki­
vonult V. kérőied tűzoltóság elejét vette minden na­
gyobb bajnak.

A népszínház botránya.
A miről már hónapok óla beszélnek a főváros 

írói és művészi i őreiben, a népizinhás botránya, 
ma már oly nyilvánvaló, hogy immár lehetetlen 
róla tovább is hallgatnunk, és pedig annál ke- 
vésLbé, mert a botrány, a mely eddig a kulisszák 
mögött folyt, ino^t nyilt színpadon a — rendőr­
ség előtt fog folytatódni. A botrány hasonlatos 
természetű, de tokkal súlyosabb, mint az, a mely 
pa. év előtt egy intendánst buktatott meg. Az az 
intendáns azét í volt kénytelen távozni az opera 
hol, mert fiatal művésznőkkel szentben az volt a 
jelszava : . . . jöjjön el a lakosomra ! Ezt egvik- 
másik hölgy a nyilvánosságra hozta és az inten­
dáns ment.

Most nem intendánsról, nem is az operáról van 
szó, hanem a népszínházról, a hol jelenleg ugyanaz 
a motto járj*.

Mindenki latja, mint megy tőnkre, mint súly ed 
napról napra mélyebbre a népszínház Pormoit 
Kvirridit igazgatása alatt. Bukott darabok forsziro 
zása, érthetetlen szereposztás, egyes művésznők 
tervszerű leszo.Ká-a a műsorról, másoknak lel- 
tűnj üldözése régóta beszéd tárgyát képezik a 
színház iránt érdeklődők köreiben. A nagy kö­
zön. év- akkor ütkü/öti meg először ezeken az 
.'ii.•pólókén, a mikor a Küro Kiara üldözése kez- 
óóiiöi:. E<. a műi;sznö tudvaievjlég kedvencze a 
közönségnek; ha fellép, vége-hosSza nincs a teli 
ház tapsainak, minden direktor dédelgetné, kedvét 
keresné; IvrssoU Kaiman pedig valóságos hajszát 
remleze t ellette, nem fug. dta ul a szitihuzi orvos 
bizonyítványát, hogy Küry i.eteg, hanem más or­
vost "’küldött hozza, z, klalta. keserítette, a ho­
gyan csak tudta, végül pedig nem akarta újból 
szerzőt::!.-! ni.

Iliért mindez? — kérdezte az egész közönség, 
a mely ezt a csúf komédiát végignézte.

l{.Árdi Idái.:, majd Bojár Tunisia úgyszólván 
egy •• apásra meghódítottak a közön éget s a mi­
kor m:.r sajtó é. közönség egyaránt ünnepelte o 
kát hutai primsdomiá1, egyszerre e ak eltűntek a 
.-•'.lupádról, agy itt-ott egy-tgy rossz szerepben 

I kerültek a lámpák elé.
(Jutni Mariska, a ki tudvalevőleg egyik legte­

hetségesebb s legroKonstenvcsebb tagja a színház­
nak. nőnapokig nem jutóit a színpadra.

— .Ifiért ? — kérdezte a közönség, de nem 
kérdezték a színház viszonyaival ismerős emberek.

Net I zivesen foglalkozunk ezzel a dologgal, de 
végre i- a f ivaros színházáról van szó s útról, 
húg) luhüi .den szó nélkül hagyni egy ember féke­
vesztett erőszakoskodásait, a melyet a színház 
személyzete t- közönsége egyaránt megunt. Még 
n in bolygattuk volna meg ezt a botrányt egy 
ideig, ha nem lenne biztos tudomásunk róla, 
hogy ebből kifolyólag és ezzel kapcsolatosan a

inkáé ’ - a< é IwUjytayja bünfenyitő teljclentést tett 
", r ni',. :né' 112 toa-yaló eay >iv* tsulúátuyju
ellen ' >: , ste.'oex feny>g':tés czimén.

A s/.óiwn fortió fiatal müv-.szuö, a ki ma feljelentést 
tett Pnrzsbli, Kálmán családjának egyik tagja ellen a 
rcnáórsfgnel: Gazsi Mariska.

Ld a teljelenlést a botrányok egész sorozata előzte meg.
Az igazgató ugyanis, elve lévén az, hogy a színház 

szímélyzetc hivatva van az 6 magánkedvtelésének a 
kielégit'Sére, Gaz*i Mariskának LiiUluiSsen olyan sze­
repet oszlott ki magában, a meiy epanséggel nem tar­
tunk a naivik szerepkörébe, a a mely szereplés erei 
a publikum ele való. De a saereposztas hiábavaló volt, 
imrt Gazsi Mariaka — hogy szinhási nyelve» szól­
junk — visszaküldte a szerepet a direktor urnák.

Minden igazgató bosszankodik, ha valamelyik mivvszuő 
nem fogzdja el n neki kiosztott szerepet, de ebben az 
esetben Porzsolt Kálmán százszorosán dühbe jött.

Megtöröm, gondolt» magúban s a fiatal színésznő 
beleken át nem jutott a színpadra. Ez sem hasznait. 
Ekkor Porzsolt Mkereate ót a lakásán a a látogatás­
nak az lett a vége, hogy Gazsinak akkor József, 
körút S2~ 14. számú lakáson felkapott egy tőrt 
és r,tel'be szarta magát. A tör nem ejtett 
ugyan veszedelmes sebet, de mégis elég súlyosat, úgy, 
hogy Porzsolt hamar a Rókus kórházba hajtatott s ott 
ez iiripekcziós orvos nyújtott neki első segélyt.

Ennek akkoriban rögtön hire futott s mindenki a leg­
nagyobb megbotránkozással beszélt Porzsoltnak, & csalá­
dos embernek és igazgatónak ilyetén szerepléséről.

Ez a mull őszszel, október végén történt.
Egyik-másik lap burkoltan meg is irta a dolgot, a 

mitől Porzsolt legalább annyira megijedt, hogy egy 
ideig léken tartotta magák De ennek az évnek az ele­
jén újra kezdte az egész dolgokat. Gazsi Mariska 
például január végétöl májusig nem kapott szerepet, 
mert még <nem töri megs

Közben természetesen más művésznők megtörésére is 
történtek kísérletek es pedig szinten nagy kudarczokkal 
és — szerrpelvevésekkel,

Gazsi Mariskával szemben azonban minden határt 
túllépett Prozsolt. úgy, hogy nein egy esetben több 
tanú jelenlétében valósaggal inzullálta ajánlataival ea 
fenyegetéseivel. A fiatal színésznő pedig — a mint ezt a 
színház köreiben széliében beszélik — több Ízben tanuk 
jelenlétében figyelmeztette Porzsoltot, hogy hagyjon 
neki békéi s gondoljon a családjára. S a mikor 
Perzselt nyála* beszélte, hogy elválik a feleségéiül s 
elveszi Gazsit, ez kereken kijelentette neki, hegy 
a tSrléntek után megveti s nincs rá eset, hogy 
valaha viszonozza érzelmeit vagy nőül menjen hozzá.

Porzsoltét ez valósággal beteggé tette. A színház 
ügyeit elhanyagolta ; a művészi ügyekkel nern törődött és 
egyre csak a maga bajával volt elfoglalva. Nem csoda, 
ba családja is kezdett a dologba beavatkozni, — sajnos

— igen szerencsétlenül. Noha Gazsi még a hivatalos 
érintkezést is jó ideje kerüli Porzsolttal s számtalan­
szor kérte szerződése felbontását, hogy a szín­
háztól távozhassák, a csalid mindazonáltal rossz szem­
mel nézte öt s Porzsolt anyósa, özvegy Lukács filekné 
odáig ment, hogy Gazsi Mariska ma megtette ellene 
a feljelentést életveszélyes fenyegetés czimén. Ezt 
a feljelentést az előzte meg, hogy múlt vasár­
nap, a délutáni előadás végeztével Gazsi Mariskát 
a népszínháztól nyomon kivette Erzsébet-küruti la­
kásáig Porzsolt anyósa s mielőtt Gazsi bemehe­
tett volna, 6 sietett be a kapu alá, hal korbácsot — 
süt állitülag vitriolos üveget is — húzott elő. A fiatal 
leány rosszat sejtve, a közelből hordárt szólított elü, a 
kit rendőrért küldött. Mire a rendőr megjött, az öreg 
asszony iszonyú szitkozódások közt elment. Gazsi 
ekkor felküldte az apját és egy rokonát Porzsolthoz, a 
a kik tudatták Porzsolttal a történteket. Kérték, hogy 
kímélje meg ja leányt hasonló veszedelmektől s bo­
csássa el a színház kötelékéhül, a hol ezek után úgy 
sincs maradása.

Felelet helyett Porzsolt elájult, az öreg Gazsit és 
kísérőjét pedig Porzsoltnak időközben bejött felesége 
olyan kijelentésekkel lepte meg, hogy a másnapi ünnepi 
előadáson Gazsi Mariska nem akart részt venni, mert 
nem érezhette bizton magát. Porzsolt rendelkezésére 
azután még is részt vett, de úgy, hogy ő mellé is, Por- 
seolteé mellé is egy sgy detektív volt kirendelve a 
toinpadrm. A két deUkliv szereplése természetesen 
óriás faltünéet keltett a sziepiden, s a színészek és szí­
nésznők nyíltan kifejezést adtak megbotránkozásuknak 
a direkter viselkedése s annak következményei felett.

Terméeseteean csak igen kis részét mondmk el ezek­
ben azoknak a botrányoknak, a melyek a Porzsolt-aerát 
a népszínházban jellemzik. Sok, igen sok adat áll még 
a rendelkezésünkre, de mi ezúttal csak azt mondtuk el, 
a mit okvetlenül elmoudandönak Kiáltunk ezeknek az 
álk-pútoknak n megszleteléaere. Annak a fiatal müfősi- 
nüuek a nevét sem saiveaen irtuk ki, a kivel mai czik- 
künk nagy része fogUikoziz, de ü azzal a lépéssel, hogy 
a feijeleatéat megtette, úgy is kávytelen volt a nyilvá- 
naga.ig eié lepni. Nem óhajtunk több névvel is foglal­
kozni ebben ez ügyben, de eza* után aekan sekat meg­
fognak érteni, a mit eddig nem érleltek meg a népszín­
ház művészi vezetésében, trie hívjuk mi fel az illetékes 
ténvezük figyelmét s elsü sorban a népszínházi bi­
zottságét. Porzsolt Kálmán ép e napokban igen-igen 
keserű leczkében részesült. A jubileum alkalmából a 
művészi személyzet nem felejtette el üdvözölni a nép- 
ezinlirz volt igazgatóit, de elfeledte Porzsoltot, a jelen­
legit. Ót nem üdvözölte senki. Mert őt ma már ott a 
kulisszák mögött semmibe se veszik. Nem igazgatónak, 
hanem botrányhősnek tekintik.

Ezen a szomorú állapoton siessen segíteni a nép­
színházi bizottság, a melynek elnökéről, Pléh István­
ról, méltán feltehetjük, hogy ezeket a csúf dolgokat rém 
hagyja annyiban.

SZIKHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

— A vígszínház uj dramaturgja. Sete sí 
Ferenci, távozásává! megüresedett a vígszínházban 
a dramaturg-igazgató állasa. Ezt zz állast — mint 
értesülünk — Futudi Millióssal, Faiudi Gábor igaz­
gat* üaval töltőitek be. A kik ismerik e iratai 
embert, azok mind megegyeznek abban, hogy ne­
mes kvaliflkáeziók egyesülnek benne, a melyek 
mind predesztináljak arra, hogy egy nagy rnü- 
iniezet művészi vezetőségének elére álljon. Bámu­
latos tudása, ízlése. Ítélete vau ruár most is. Be­
járta az Összes külföldi színpadokat, hogy tanul­
mányait gyarapítsa s bosszú ideig tartott külföldi 
útjáról oiy tapasztalatokkal (ért vissza, a melyek 
minden bizonynyal údváie valnak majd mar a 
köze! jövőben a vigszinháznak. Nyelvismerete is 
sokban elősegíti majd törekv ét. Kétségtelennek 
tartjuk, hogy a vígszínház kiváló erőt nyert benne, 
a mely igen gyorsan fog érvényesülni a nemzed 
művészét és a drámairodalom javara.

— Kritiken főszolgabíró. A k-gsajátsátrosabb szín­
házi botrányok egyikéről ad hirt a «Magyar Szó.» E 
szerint Deménij Albert színigazgató társulata most Ka­
locsán j; iszik s tegnapelőtt megtörtént, hogy a társulat 
pénztárosa, a kinek aprópénzre volt szüksége, egy tiz 
forintossal a kezében egy előtte ismeretlen úrhoz for­
dult azzal a kéréssel, hogy a tízest fölváltsa. Ez isme­
retien ur történetesen a főszolgabíró, Belle Janos volt, 
a ki erre oly «éktelen dühbe» jött, bogy «hosszas ká­
romkodások» után ezt nioudla:

— Ha maguk nem ismerik a főszolgabírójukat, akkor 
nern is fognak itt többel játszani.

Másnap reggel a következő végzést kézbesítették az 
igazgatónak :
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Végzés.
Miután személyes« is mrggyüződtem azon általánosan 

panasztól! és türhetellsn állapotról, Iiogy a Dameny 
Aliiért igazgatása alatt működő és Kalocsán előadások 
tarthatna uu 7099/ki 900 -<z. határozatommal helyható­
ság i engedélyt nyert társaság nem hogy a mai kor igé­
nyeinek megfelelő s a vidéki színészettől a legalnézübb 
esetben is elvárható tzinveualen állana, előadásait tűr 
hető jártassággal tartaná, hanem iiapról-nnpra ismét- 
lödőleg a megbotránkozásig rosszul játszva, a sz.óra- 
kezni vágyó és erre áldozó lakosságnak műélvezet he­
lyett kellemetlen felháborodást okoznak s az emlí­
tett elégedetlenségre s általános panaszra adnak 
okot : — a hivatkozott számú helyhatósági enge­
délyt Demény Albert színigazgatótól ezennel meg­
vonom és a további szinielőadások tarlósát a mai 
naptól kezdödőleg betiltom. Mert egy oly községben, 
mint Kalocsa, hol a közönség a nemzeti kultúra ezen 
egyik fontos tényezője iránt, mint a nemzeti színészet, 
a nélkül is rideg közönyny'-l viseltetik s altkor, a mikor 
az utóbbi években egyes ki nem fogásolhaló s igyekező 
színtársulatokat megismerve, megszeretve mar-mar a 
szicpartolas terére lépett, egy ily kritikán alóli társulat 
nem minősíthető játékával és előadásaival a sziop átto­
lóstul clt úsztatnék, ezt pedig a nagy közönség érdekét 
őrizni hivatott hatóság el nem tűrheti.

Miről Demény Albert színigazgató Kalocsa község elöl­
járósága utján értesittelni rendeltetik.

Kalocsán, 1900. október 17.
Belle János *. k. 

főszolgabíró.
Miután Demény igazgató az esetet bejelentette gróf 

Festetics Andornak, mint a vidéki színészet felügyelő­
jének és Mészáros Kálmánnak, az orsz. szinészegyesü- 
Iet iroda igazgatójának, a nevezett urak ma fönt jártak a 
belügyminisztériumban Bezerédy Viktor miniszteri ta­
nácsosnál, a ki az előadottakra azonnal utasította az 
alispáni hivatalt, hogy a főszolgabírót táviratban uta­
sítsa a letiltó végzés visszavonására. Ez meg is 
történt s Demény Albert színtársulata ma már újból 
játszik Kalocsán, A miniszteri tanácsos különben maga 
adta a tanáesot a szintén nála járt színigazgatónak, 
hogy a füszelgabirü ellen a törvényszéknél tegye meg a 
lépéseket.

— A népszínház ij darabja. A népszínház igaz­
gatósága Gerö Karolyiéi uj énekes bohózatot tagadott 
el előadásra, melynek a ezime • «Asszonyháboru».

— A Coralte én társa ma esti előadásán is telt 
ház ksezagta és tapsolta a kitűnő humorral megírt, 
nagy raffinériával rendezett s pompás előadásban bemu­
tatott darabot. A ki saczagni szeret, az nézze meg ezt a 
franezia ötletesseggel szaturált darabot, mert ezen még 
a legfásultabb kedélyű embernek is kaczagnia keli A 
kitűnő előadásért Baraszti Hermint, Kalmár Piros­
kát, Kikel Linát, Fenyvesit éa Góthot illeti a legna­
gyobb dicséret. Baraszti Hermin asszony ma este úgy 
megjelenésével, mint kitűnő játékával minden jelenete 
után tapset aratott s a nagy sikerből talán őt illette a 
legnagyobb rész.

— Az eperaházban holnap, szombaton A zsidón/ 
kerül színre bérletfolyamban (löd. ez.) Vatqueznó 
Italia, F. Pewny Irén, Alberti Werner, Szendrői, 
Kertész, Yárady, Mihályi, Key B. felléptével. 
Alberti Warner mint szerződött tag Eleázár zzerepét 
ezúttal énekli előazör. Holnapután vasárnap nevezetes 
előadása lesz az eperaháznak : Wagner operáját, A mes- 
terdalnekokat adják (bérlalfolyamban 107. sz.) ; a ml 
1897. okt. 28. óta nem volt a műsoron.

— Aagot asszony leánya. A magyar színház leg­
közelebbi újdonsága : «Angol asszony leánya» már tel­
jesen készen áll a premiére-re, Szombaton és hétfőn 
délelőtt jelmezes főpróbákat tartanak a darabból, mely­
nek Seoyer Ilonka első fellépése ad különös érdekessé­
get. «Angst asszony leánya» főszerepeinek kiosztása a 
következő: Clairette — Szoyer Ilonka, Lange — Margó 
Zeima, Larivaudiére — Sziklai Kornél, Ange Pitou — 
Palástbj S.noor, Pemponset — Girtth Karoly, Trénitz
— Füredi Béla, Leuchard — Mátrai József, Amaranths
— Láng Kiel. A darab bemutató előadását kedden, e 
hó 28-án tartják meg.

- Az Uránia Petöü-astéja. Terdai Grail Erzsi, 
ez egyetlen magyar női rsezitátor, ujaLb külföldi utjá­
nak megkezdésé előtt lép fel a jővő héten, hétfőn, az 
Urániában. Az utálárhcletien Petőfi-magyaráíé estéj» 
valóságos Poléfi-ünnepnek Ígérkezik. A közoktatás és a 
tudományos társulatok ős iutézménytk vezetői hivatalo­
sa* fogják mágusát az ünnepi «sión képviseltetni. S a 
«»áros előkelőbb köreiből érkezeit előjegyzések tesznek 
arról tanúságé', hagy a tisztultabb irodalmi érzéket még 
nem pusztította el a modern irányzat. Torda Grail. 
Erzsi pregrammja felöleli Petőfinek egész egyéniségét ás 
benne lesz mindaz, a mit e nemben 1 gkilünóbbet pre­
dutéit a művésznő. Jegyek a rond-.s helyarak mellett 
az Uránia pénztárán.,1 mar most elvire válthatók.

A czigány,
(Reprleo a neírzcti színházban.)

Szinte melancliDÜkus hangulat log el bennünket, a 
mikor ^gondolkozunk a népszínmű sor3;in ; annak di- 
csőségén a múltban, annak szomorú állapotán a jelen­
ben. Ezykor jogosan voltunk büszkék erre a mit'rorá, a 
melyet a hamisítatlan magyar gondolkozás, magyar szel­
lem teremtett meg ; ma vannak, a kik vállvonogaíva be­
szélnek róia, mint «alantas» műfajról, a mely az idők 
során elhervadt; a melyről a zománcz lekopott, a mely­
nek fénye elbalványodott.

Sokszor megkísértettük ro*r, hogy felkutatjuk a for 
rásokat, a melyekből a népszínmű hanyallasa fakad. 
Igazi nyitjára nem tudtunk jutni. Föl kellene tételez­
nünk, hogy a népéletuek immár nincsenek olyan jelen­
ségei, a melyek a költészetnek ayagul szolgálhatnának, 
s a költő száméra a lelkesedés forrását jelentenék. De 
ez a föltevés könnyelmű is, igaztalan ;s volna. Népünk 
élete ma is olvan él-ok, mint azelőtt volt s e népeiéi­
nek uyilvánulasai oly gazdagok, hogy hány írónk,
küllőnk csak van, mind meríthetne Lelőle. Csak leiekre 
van szükség, a mely á'.érzi a népélet minden jelensé­
gét ; csak buzdításra volna szükség, a mely Íróinkat, 
költőinket e nyilvanulássk feldolgozására serkentené.

Ha va'ahol, úgy ez utóbbiban kell rejleni a baj oká­
nak : a buzdítás hiányában. A színházak úgyszólván 
fáztak az utóbbi évtizedekben a népszínművektől. A nép­
színház maga több, mint egy évtized óla rendszeresen 
hanyagolja el a népszínművet, pedig ennek a műfajnak 
köszönheti exisztencziáját; ez a műfaj teremtette meg a 
k(irep»si-uti szép színházat. E műfaj kedvéért határozta 
éli magát a főváros, határozták el magokat a többi fak­
torok az áldozatra. Voltak ugyan rövid időszakok a nép­
színház életében, a mikor az operette-mumor kissé meg­
szűnt és a népszínmű valamivel több tért kapott, de ezek
az! időszakok csak rövid lucidum intervallumok gyantát 
tekinthetők. Mert csakhamar megint fölülkerekedett az 
operette-láz, a mely újra meg újra a népszínmű rová­
sara esett.

És szinte hihetetlennek látszik, hogy most újra az el­
hanyagolt, elhagyott árvára kerül a sor. A nemzeti 
színház műsorából kivették a népszínművet akkor, mikor 
a népszínházát megnyitották. Most, a mikor a népszín­
ház huszonötéves jubileumát ünnepelte, a nemzeti szín­
ház igazgatósága belátta annak a szükségességét, hogy a 
népszínművet ismét fölvegye műsorába.

Nem tudjuk, nem is kutatjuk, mennyi szemrehányás 
rejlik ebben az intézkedésben a népszínház ellen, nem 
is tartozik ide. Bizonyos, hogy nemzati színházunk, mint 
színpadi művészetünk és drámairodalmunk legfőbb őre 
és képviselője, kötelességet teljesít, a mikor a rendel­
kezésére éllé művészi eszközökkel ismét átveszi a nép- 
szuiuiüvet és annak tért nyit a nemzeti színház 

padán.
Örvendve regisztráljuk, hogy ezt a kötelességet felfogta 

és teljesíteni igyekszik a nemzeti színház. Mi már évek­
kel ezelőtt egész ozikkserezatban vetettük föl ezt az 
eszméi, ügy látszik, hogy a gondolatnak érnie kelle, a 
mig megvalósult.

Most végre a megvalósulás első stádiumába lépett. De 
csak az első lépés ez, a mely ma este tökéletes sikerrel 
járt és igy bizonyára egészen meg fogja érlelni a dolgot.

Ezalatt azt értjük, hogy a nemzeti színház (legalább 
az eddigi tervek szerint) csak & régi, kipróbált népszin 
müveket alkalmazza újra színre. Ennek értékét sem sza­
bad kicsinylenie senkinek. A régi népszínművek sikeres 
fölelevenitése az érzéket újra fölkelti a jó népszínművek 
iránt és napirendre hozza a népszínmű-kérdést.

Igazi nagy munkát feladatának magaslatán akkor tel­
jesítene a nemzeti színház, ha uj népszínműveket is adna 
elő. Ez az Írókat uj munkára serkentené. Valódi föltá­
masztását jelentené a népszínműnek első müintézelünk 
ily irányú törekvése, a mivel a vezetőség maradandó ér­
demeket szerezne.

Azonban az adott viszonyok között egyelőre meg kell 
elégednünk az első lépéssel is és be kell érnünk a re­
ménynyel, hogy a megkezdett munkának folytatása 
is Írsz.

A mai repiise sikere legalább tápot adhat a remény­
nek. Szigligeti Ede <Czigáuy»-át elevenítették föl zsúfolt 
ház előtt. Újházi Edével a czimszerepben.

Nem oly értelemben vehetjük a népszínmű-előadást 
legalább a mai vissenyek közt a nemzeti színházban, 
mint a milyenek voltak régibb időben, a mikor még 
Haha Luiza tagja volt a nemzeti színháznak és min­
den érvényesült, a mi a népszínmű előadásához tarto­
zott. Nincsenek énekesei, nincsenek énekesnői a nemzeti 
színháznak. A mi ének van, azt csat a eardaiosok és

kardalosnők szolgáltatják. Ezeket is hevenyész.-- .ütöt­
ték össze. A bűbájos magyar nótákat tehát ma sem 
élvezhette a közönség a nemzeti színházban. De talán 
talál módot az igazgatóság arra, hogy ezt a kérdést 
is megoldja, föltéve, hogy a megkezdett munkát folytatni 
akarja.

Dalokat tehát nem élvezett a publikum, de élvezett 
mást: a régi, szép reminiszczencziák felidézését, egy jó 
előadást és egy sikerűit rendezést. Három olyan faktor 
ez, a mely a műélvezetet kereső közönséget sok tekintet­
ben kielégítette.

A legffbb élvezet ma este Újházi játéka volt. A 
Zsiga «cigány szerepe volt az övé. Egyik legrégibb ala­
kítása, % melyet szeretettel gondozott és eltett a leitárba, 
féltve érzőit kiucsei közé, a míg ismét eiővehette. Ma 
ismét előkerült, s a művész játékán mfglí'tűzött, 
hogy szeretete e szerep iránt nem kisebbedet*,
nem is csorbult, de sőt tálán növekedett. Ennyi
igazi lelkesedéssel játszani Újházit alig láttuk 
az utóbbi időben. Leszállt a legmélyebb érzés 
mélységeire és olyan igazság ragyogta be játékéÁ, a meiy 
minden szivet bejárt és senkit sem hagyhatod érintet­
lenül. A primitív czigácy érzelmeinek visszhargozta- 
tására kifogyhatván skálája volt. Nevettetett és rikatoll 
kénve-kedve szerint. Hasenlitbatlan mély humor e.ye 
sült játékában a tragikum erejével és igazságával 
Mindig játszott, akár beszélt, akár hallgatóit. Beírat 
élt a szerepben oly igazán és valósággal, hogy a; 
illúziót egy szempillantásra sem csökkentette. Csupa ki 
csíny, természetes eszközökkel dolgozott, u^y akkor, a 
mikor zsörtölődött a pletykázó asszonyokkal, mint pedig 
akkor, a mikor lelki keserve kitört belőle és könnyek 
közt panaszolta a leánya sorsút. Az a jelenet, a mely 
ben Rózsit vigasztalni akarván, hegedülni kezd s 1 
vidám nótából átcsap a szomorúra, a legmeginditóbl 
művészi elkot.is volt. Nagyon fásult szive lehet-tt snnak 
a ki e jelenéten meg nem indult. De eisav.rayodot- M 
kületü lehetett az is, a ki Újházi mai c Á
többi mozzanataira hideg mar ;dt. Es ;gy s krr tei, ; 
volt. Ti&z/elői babérkoszorúval is megörvendeztették.

Jelentős sikere volt ma Hegyest M innak is, u ki 1 
czigáry Rózsi szerénél vitte győzelemre Olyan síf r vu 
ez, a meiy bizonyos tekintetben bennünket is meglepett 
He gyesi Mari j jték-ibcn ina olyasmit is véltünk ,:szr? 
v^nri a mit máskor nélkülöztünk : az érzés kbe vált 
igaznak látszó elkerülést és igy az igaz érzések intcr 
prvh.czióját nemesebb értelemben, köz vétlenséggel, hiú 
nyuban a keresett hatáshajhászatr.ak, a mi egyértelrr.i 
az óilektáczióval. Azok a jelenetek, a melyek nary ki 
törésekkel nem jurták, egyszerűség és keresetlent 
dolgában az igényeket fokozott mértékben kielégít 
héttők. A nagy kitörések, különösen az őrü.eg 
jelenj a mely oly könnyen csábíthatja tulzá 
cokr a művésznőt, biz r.yos nemes mérsékletté 
jutottak érvényre, a clkü!, hogy e íragikai ere 
jókból vesztettek volna. E művésznő szemmel iutbatt 
haladásul föifeié már régebb idő óta figyeljük és öivcd 
diiek, hogy azt ma különösen megfcsitve i ítuk. H; 
vau még valami ktfogusomi vaicck, ez abból áil, hog} 
némely hangzót még nagyon elnyújt, a mi a beszéd: I 
helyiye'-közz# 1 íuvoiaszaüseget ad. mintha a szinészní 
m«ga is gjÖnyörködnek orgánumának s>épségében. Ezt! 
azonban s sikerhez képest ele.i - ; stő - ■ misóg- k. .4 
harmadik Elvonás első ré'-z^n- k sikere egé-s/'-n es ki 
zárókig az övé volt s a közönség szumt.v- ns/or idéztt 
a 1 .mo ik elv.

Gyene^ a Gyuri szerepét jászla. Nézetünk széria 
nem is játszhatta volna más jelenleg .» szrah .zban. Meg* 
felel egy rii'.-; ígértek s minőm az ének sz.lmok at tündék 
nagyszabású művészi munka kifejV-av néiküi ugyan, dl 
az aduit eszközökkel eléggé kifugustalanul juUzolU végij 
a szerepet.

Gabdnyi a M- rinn parasztba kis szerepét a humoi 
gazda; .-javai ruh tzta lel. Maszkja, j itt»: a # gyár ral ki 
tűnő volt és - rús.'u érvényem it.

Vízvára,. ' egyéniségé a Rebeka szt p ;i-k, •< me!) 
neki jutott, * gészen megfelelt. Szeretetreméltó zsörtölődi 
fuiia volt, a ki sok komikus vonásai gazdagította já 
tékát.

Mihály fi, Peti-je ellen már több kifogást kell ten 
nünk. Nagyon is úri cziganyl- gény volt. Tartusa, mo 
dóra nem volt elég népi*». Mindamellett a harmadik 
felvonásban n* ki is volt sikere.

A kicsiny szerepekben Hetényi, Latabár, Reczen 
Irén, Horváth megtették, a mit tehettek. Ligeti Ja 
liska az Évi szerepét jutszta sokkai több szalon-naivitus 
sai, mint a mennyit e szerep előirt.

Tímár Szani8zlő.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
— A magyar Brehm. «Az állatok világa» cziramel 

most indult meg Brehm Alfréd «Tierlebr n> jéntk ma­
gyar kiadása, a tudomány mai színvonalához és a hazea 
viszonyokhoz alkalmazva. A 200 füz'-tre. vagy tiz nagy 
nyolczudrétaluku kötetre terjedő mü 1800 müv-szi s/ö- 
vegkeppel, 8U fekete nyomatú raülappul és 100 színes 
nyomatú mümelléklettel iííuszlrálva j lenik m-^g. A 
azerk°s7.tést Méhely Lajos, az akadén ia taja Cherue! 
István, Csiki Ernő, Kohaut Rezső é dr. Rutz István 
közreműködésével végzi. A szerkesztők úgy adjak Brehm 
könyvét, a mint az a mai magyar közöus-gnek kell. A 
mü rm gjeleuése óta elavult részeket átdolgozzák s a 
hazai szaktudósok megfigyeléseivel kibővítik, a m vei a 
magyar Brebin a magyarországi viszonyoknak is telje­
sen megfelel. Mur a most megjelent első füzet hü képét 
adja az egész munkának és mindenkit meggyőzhet arról, 
hogy uemesak tanulságos, de érdekes mü lesz, mert hűt 
«Az allatek világa» a legjobb példa arra, hogy a tudo­
mányt mint lehet népszerűsítem. A hatalmas vullalat 
bekötött és füzetes kiadásban jelen meg. Egy kötet ara 
18 korona, az egész mü pedig díszes fél bőr kötésben 
180 korona. Az egyes füzetek 80 fillérért kaphatók. A 
kötetek félévenként, a füzetek pedig hetenként kerülnek 
a könyvpiaczra. «Az állatok vilagá»-t a Leg rád y V stvé- 
trek köuyvkiadóhivatala Budapesten adja közre. Tájékoz­
ató! és mutatványfüzetet ingyen és bermentesen küld.

— BeserédJ István életrajza. A m. tud. akadé­
mia pályázatot hirdet Bererédj István élet- és jellem- 
rajzának megírására. H ttarnap 1903. szeptember 30. 
Jutalma Bezerédj Pál adományából 2000 korona. A ju­
talom csak abszolút becsű műnek ítéltetik oda. A jutal­
mat nyert mü a szerző tulajdona marad.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A budaiak kérelme. Az L és 11. kerületbeli pol­

gárság ma délelőtt küldőttségileg tisztelgett Halmot 
János polgármesternél, kérve, támogatna azt a kérelmü­
ket, hegy történjék intézkedni a kültelkek vízszolgálta­
tása körül mutatkozó bajok megszüntetése végett. A 
polgármester kijelentette, bogy a kérelmet készségesen 
támogatja, de egyszersmind hivatkozóit arra, hogy a 
tanács ebben a tekintetben már intézkedett s igy re­
mélhető, hogy a bajok rövid idő múltán meg fognak 
szűnni.

— Pálffy-utoza. Gróf Pálffy Jánosnak három 
milliós alapítványa, melyet a középosztály ifi ónak neve­
lési czéljaira tett, fóvárosszerte nagy öröm ! keltett. Az 
alapítvány visszhangjuképen a ferenozvarosi polgárság 
köreben tölmerült az az eszme, hogy a kiszélesített éa 
újra rendezett rnester-utezat Polffy János utczának 
nevezzék el. Ez iránt közelebb javaslatot tesznek a tör­
vényhatóságnál.
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, A főváros bizottságaiból. A jogügyi bizott­

ság mai ülésen Fiilep Kálmán tiszti főGgyeszh el y elles 
kegyeletes hangon parentálta el Toldi/ Józsefet, a szé­
kes fővárosnak közelebbről elhunyt tiszti főügyészét. — A 
tüzesetek alkalmával megromlott tűzoltói felszerelések! 
megtérítésének kérdésében a bizottság azt javasolja, hogy 
r. bíróságok álláspontjának megismerése végett provokál­
janak bírói döntést. — A pénzügyi bizottságnak is 
volt ülése Jtíutuska Alajos alpolgármester elnöklete 
alatt, a melyen a filharmóniai társaságnak az eddigi 
5000 forintos szubveucziéjat további 5 évre tregszavaz- 
ták. de felhívják a társasagot, hogy évente néhány ol­
csóbb hangversenyt rendezzen. —- A soroksári úti mun- 
káslakások kezelésére vonatkozó szerződést a hajléktala­
nok menhelye egyesülettel három évre meghosszabbítot­
ták. — Végül hozzájárulták a tanács által a népszínház 
25 éves fennállása alkalmából a színház nyugdíjintézete 
szám ira megszavazott 5000 korona kiutalásához. — A 
közepitési bizottság Rózsavölgyi Gyula alpolgár­
mester elnök lésével ülésezett. A budápest—kassa—zborói 
es a budap^st—gráczi állami közutak egy-egy szakaszá­
nak a főváros kezelésébe való átvétele 66.400 korona és 
8200 korona költséget ró évesként a fővárosra. Dr. 
Sámuel Lizar indítványára a bizottság elhatározta, 
hogy leikén a kormányt a költségekhez való hozzájaru- 
Irisra. — A Szent Gellért-szobor elhelyezésére és a 
Gellérthegy rendezésere vonatkozó tervet a bizottság el­
fogadta. A rostely-utczát Gerlóczy Károlyról javasolja 
elnevezni a bizottság,

A dunaparti villamos vasút.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Holnap délelőtt adja át a közforgalomnak Magyaror­
szág keresk' delmi m Dísztere a dunaparti viadukt vas­
utat. Az akadémiától egyelőre a Petófi-térig kiépített uj 
vonal utolsóelőtti lánczszeme annak a hatalmas vonal­
nak, a mely az eskütéri hid elkészülte után megalkotja 
a főv. ros Duna balparti részének körforgalmát.

Most a megnyitás küszöbén alkalomszerűnek tartjuk 
megis;n:rtetni az uj vonalat, a mely egyúttal az első 
Vi. diikl vasútvonala, közlekedési eszközeink tekintetében 
amúgy is legelső helyen álló fővárosunknak.

A Dunapart mentén a Boráros-tértől az uj ország­
házié tervfzett villamos vasul előmunkálatait a Siemens 
és H-dske cz^g n:ég 1884-ben foganatoaircUa. A «lunaparti 
vasul első közigazgatási bejárását 1886. novemberben 
tartottak meg és 1887. Julius haviban a székes főváros 
közönsége az ezen vasút czeljaira szükségéé közterületek 
átadásához közgyűlési határozattal elvben hozzájárult. A 
va?ut építésé azonban főkép a fővárosi közmunkák ta­
nácsa részéről ‘mell kifogások folytán egyre elhúzódott. 
Időközben feltálaltak és kipróbáltuk a földalatti áram- 
iezetés rendrZ -:et, es ekkor a budapesti városi 
vasul a dunsj a ti vasútra nézve újabb tervezetet dolgo­
zott ki, a n e y szeiict a vasút a Boráros-tértől az 
Eötvös-térie alsó árán*vezetéssel utszinhen, a Petőfi-tértől 
az Eötv..s-térig ptditf a korzó támfal* mellett vasviaduK- 
ton és végül az Eötvös-tértől a Ferencz József téren 
át az akadémiáig az alagút mellőzésével újból utszinhen 
állittutDr-k elő. A dunap«»rti vasul csatlakozása Egyrészt 
I nagy körúti vonalhoz a Boraros térnél, másrészt a 
Podttuniczky-utczai vonalhoz az akadémiánál az alsó 
aram verdesi r-ndsz r alkalmazását tette szükségessé.

Az 1889. évi július hó 8-án megtartott engedélyezés 
tárgyalás, valamint az 1893. évi Julius hó 3-ao megtar­
tóit második közigazgatási bejárás aikalrnávai folytatott 
hosszas tárgyalások után vegre mrgái'apodások jö'tek létre, 
Íp. csuk a vamhazteri hid megnyitása után lehetett a pá­
lyát a Boráros-tértől az eskü-téi deli oldaláig alsó áram- 
vezett ssel kiépíteni, a mely palva 1897. november hó 
i-éu megnyílt. Az eskü-tér-akadémiai szakasz kiépítésé 
függőben mar-di s csuk a jelenlegi minisztérium alatt 
jutott dűlőre. Hegedűs Sándor kereskedelemügyi minisz­
ternek sikerült a fenforgó ellentéteket kiegyenlíteni, a minek 
alapj m aztán ;» Petőfi-ter-akadémiai pályarészre az engedély 
1900. évi ; pniis hó 11-en, a heiyfiatósugi építési enge­
dély p di/ 19(K) évi m-jjjjg hó 3-an megadatott.

A n egá lu? rdások lé.rejötte után a vasút a korzó 
támfal: mentén betonnal befedett vasviadukton vez^to- 
leg, a Fér. ic József téren at pedig mint alsó vezetékes 
utszinpalya i y ti jóváhagyást. — A viuduklpalya mar 
kf * trdekesst-génél fogva is megérd-mii a közelebbi 
•eir st:

-i •• -doki szervezete oly kép létesült, hogy a vezeték- 
csatorna a viadukt födémbe van beepitve. A vezeték- 
csatornát képező és a síneket tartó öntöttvas-bakok külső 
oldalukon consolszerü riőntés^ket ny< rnek, a melyek olyké- 
pen il eszkednek a födém hossztartóira, hogy a vasbakok 
also éle a tartók alsó elével egy síkba esik. A sin felső 
élének a födém alsó elétől való távolsága csak 620 
mm. A födemtartók közt betonboltozatok létesültek, me­
lyekre vízmentes aszfalt nemezlapol at fekteti- k a vég búi, 
hogy a vasszerkezetei nedvességtől megóvják és a viadukt 
alatt száraz helyiségeket nyerjenek. A viadukt felszíne 
keramitlapokkal van b födve. A 6 lejáró lépcső helyein 
megfelelő nagys.igu nyílások vannak a födémszerkezet­
ben, hogy a közlekedés ezeken a lépcsőkön teljesen úgy, 
mini eddig és a vágányokon való átjárás nélkül történ­
hessék. A viadukt födémszerkezetét betonalapzatra állí­
tott vasoszlopok tartják. A viadukt Duna felőli ol­
dala betonból és vasból készült fallal van el­
zárva a melyen csakis a lejáró lépcsőknél vannak 
nyílt puszták. A betonúiba vasajtók es ablakok vannak 
erős tve, hogy a viadukt alatti helyiségek hozzáférhe­
tők es világosak legyenek. A fal gramtutanzaiban mű­
kővel van borítva es a hajó- pitészetből vett motívumo­
kat fVltüntető öntőt vas-ékitmenvekkel díszítve. A viadukt 
fen síkja diszes vaskorlattal van elzárva.

A uunaparti vasul építésével kapcsolatosan az akadé­
miánál es az Eötvös-teren levő Pjárók is átalakittattak 
és az also rakparti ut is szabulyoztatott.

Az építési munkálatokat május hó elején kezdték m*g 
te október hó közepén, vogy.s öt és fél hónap alatt be­
fejezték.

A közlekedés ezen a voa-don oly kép fog lebonyoi il­
latai, hogy az akadémiánál levő eddigi végpont a Petofi- 
tirre fog áthelyeztetni s minthogy a kocsik a nagy for­
galmú Ferencz József-téren át és a korzó mentén halad­
nak, a forgalom előreláthatólag tetemes növekedést fog 
feltüntetni. Tulajdonképeni czelj nak ez a vasút azon­
ban csak akkor fog igazán megfelelni, ha az eskü-téri 
hid befejezése után a Petőfi tér—eskü-téri rövid szakasz 
kiépítése által a teljes körforgalom életbe fog lépni, a 
mi körülbelül egy év múlva várható. Az uj vonal a 
belvárost a többi kerületekkel köti össze s igy műszaki 
szemponttól is a budapesti forgalmi viszonyok tovább­
fejlesztésének újabb haladását mutatja. A vasút létesülé- 
sevel azonban az alsó rakparton is rendezett állapotok 
fognak beállani, a mennyiben az ideiglenes fabódék, a 
melyek a rakpartot csak eléktelenitették és a Dunára 
való szabad kilátást akadályozták, eltávolíttatnak és az 
eddig azokban elhelyezett árukat a viadukt alatti helyi­
segekbe lehet beraktározni.

A mütanrendŐri bejárás holnap délelőtt fog végbe­
menői és azután az uj vonalat átadják a forgalomnak.

TANÜGY.
— Tanárok mellékfoglalkozása. A székesfőváros 

tanácsa nem látja szívesen, ha a fvvázosi tanárok ren­
des tanításukon kívül valami másfele mellékfoglalkozást 
izn^k. Leguj bban már az esti tanfolyamon való taní­
tástól is eltiltják őket. A tanárok e tilalom ellen föleb- 
bezessel élnek.

— A budapesti tanítók segélyegyestUete dr.
Axaméthy Lajos vallás- és közoktatásügyi miniszteri 
tanácsos név; re, 30 éves szolgálati jubileuma alkalmá­
ból, Ősztöndij-alapct létesített szorgalmas tanulók jutói- 
n. ázására. Az erről szóló alapitó levelet holnap október 
20-án nyújtják át.

SPORT.
— As osztrák Jookey-klub aielnöke, herczeg 

Auersperg Ferencz — mint bécsi tudósítónk távira­
tom — ma lemondott állásáról,

— Hackensehmldt, a lefolyt birkózó verseny győz­
tese, tegnap a magyar athletikai klub vendége volt, mely 
•alkalomból a klub tagjaival több birkózó-fogást mutatott 
te és jyuljemelési gyakorlatot végzett.

— Az Ansztrla-diJ iránt, melyet e hó 21-én futna* 
le a freudenaui gyepen, sportkörökben rendkívül érdek­
lődés mutatkozik. A verseny favorilja Zászlós, a mely­
ben nagyon bízik istállója. Sokan aggódnak azon­
ban, hogy a dijat valamelyik német ló, Zulejka 
vagy Jé a mun a viszi el. A mi kétéveseinknek legjobb 
képviselője Ezermester volna e klasszikus versenyben, 
de ez — mint ma értesülünk — nem fog indulni. A 
kiváló ló erősen meghűlt, s nagyon köhög, ezért nem 
indulhat.

— Nemzetközi vlvóakadémia Fiúméban. A Ga­
lantere fiumei vivó-egyiet ez évi november hó 4 én 
este 8 órakor, műkedvelők részére nemzetközi vivóver- 
senyí rendez. A versenybíróság a következőkből áll: 
Lovag Ttzgliapie.tra (Trieszt), Franceschinis (Bécs), 
Fodor Karoly (Budapest), Giandomenici (Fiume), 
Armentiani (Szeged), Fommazzoni (Grácz), Ga­
lante (Fiume), Pdlreeich sorhajó zászlós (Fiume), 
dr. Dali’Ásta Stanislo (Fiume), dr. Vio Ferencz 
(Fiume). Ez ideig több mint húsz ajándék érkezett ver­
senyárul. Értékesebb ajándékok : József főherczeg ezüst­
serlege, a fiumei hölgyek dija teljes ezüst p-zsgcskészlet, 
Manasteriotti ajándéka ezüst evőkészlet, Galante-féle vivó- 
egyiet ajándéka ezüst dohányzó készlet, Klein felügyelő 
ajándék a franczia fegyver töltényekkel, B;.lp, Fils párisi 
ezég ajándéka két nickel vítdr, Sacco (Venezia) aján­
déka két nickel czizelált vftőr Galante minta, lovag 
Perez (Verona) ajándéka két nickel kard, Fodor vívó- 
mester (Budapest) ajándéka két terrenoi kard, Frances- 
chinis vívómester (Bécs) ajándéka aranyérem, Galante 
vívómester (Fiume) ajándéka két aranyérem és két ezüst­
érem, Veleoczvi vivóegyiet aj mdéka 1 ezüst cs 1 ara­
nyozott érem, Fraon kisasszony ajándéka művészi kivi­
telű dohányzó készlet, Vavarro ajándéka ékszertartó. A 
versenyezni óhajtók Galante vívómesterrel közöljék 
szándékukat e hó 21-ig.

— Lawntonnls-váz;dordlj. Gróf Széchenyi Imre, 
a magyar athletikai klub aielnöke, a klub jubi­
leuma alkalmából lawntennis-vándordijat alapított, mely 
a balaton-fiildvari sportünnepélyek alkalmából fog ki- 
tüzelni.

— A bécsi lóversenyek. A bécsi októberi meeting- 
Dék még az idő se kedvez. Szeles, borús, hideg az idő, 
s a lóverseny iránt különben s? nagyon érdeklődő bé­
csieket most még ez inkább visszatartja. Alig lézengenek 
annyian a versenytéren, mint nálunk egy közönséges 
football-mérkőzésKor. A becsieket csak egy futam érdekli, 
s ez az Auszíria-dijy mely holnapután kerül dön­
tésre. Pedig a holnapi napon is éidekcs futamok, érde­
kes mérkőzések lesznek. A Eahlenbeigi-dij harmincz- 
ezer koronájáért huszonegy ló indulhat. Ezek között 
Gagerl (62), Tímár (60), Andrée (GO), Cecilic 
(56), Kartal (56), Isulco (56), Pharao (62 */2) a 
legjobbak. Nagyon jó hires Andréeról vannak forga­
lomban, úgy mondják, nagy formában van, s remekül 
ugrik. Veszélyes ellenfele Ctcilio és Da kommt sie 
lehet. Érdekes verseny lesz a Gunnersbury-verseny 
is, a melyben Lothario és Carasco fog találkozni. A 
régi forma Carasco mellett szól, de az utóbbi időben 
Lothario nagyon jó formát mutatott, úgy, hogy azt 
hisszük, győztesként kerül ki a versenyből. A nap be­
vezető számát képező bandicapbao Davensberg és 
Melfitano indul a legtöbb esélyiyel, a kétévesek eladó- 
versenyében Sporting Ln.dy és Iffy indul a legtöbb 
esélyiyel. A kétévesek hadieapját Schwajdnitz, Jíina 
vagy Victress nyerheti meg, a pralersterni d»jat pedig 
Kara vagy Kartal.

— Az Idei aganc»kiillltáe holnap nyílik meg a 
«Royal» szahodd e ezéira már tavaly is használt ter­
mében. Azon kevéssé biztató hírek után, a mik az idei 
gyenge agancskepződésről és a tőgési idő kedvezőtlen 
voltáról keringi- k, valóban meglepő a 'kiállítás gazdag­
sága, a mennyiben az idei kialldás úgy a kiállított 
agancsok számat, mint ezek erősséget tekintve épen nem 
marad a műit éviek mögött. Az idén is kitűnnek nagy­
ságra és erőre a Frigyes főherczeg hires béllyei, ba- 
ranyamegyei szarvasagancsai, ezek közűi főleg egy ha­
talmas zO-agas; nemkülönben említésre méltó egy 8-us 
és egy 16 agas, ez utóbbiakat Izabella folierczegasz- 
szony ejtette el. Érdekes a József Ágost főherczeg 
gyűjteménye is, melyeket mind a kis-tapulcsányi uradal­
mihoz tartozó vadászterületéről küldött be; ezek közül 
főleg egy hatalmas 12 agas erősen konkurál az első 
dijra. Nagyon szép gróf Majlnth Lászlónak a doluji- 
miholjaci uradalmában lőtt 18-asa, a mely az elsőségre 
a legkomolyabb jelölt. Igen szép példányokat állított ki 
gróf Kádasdy Ferencz Máramarosuól, gróf Esterházy 
Mihály ugyancsak Máramarosmr'gyéből, gróf Andrassy 
Géza Gömör- cs Zempléumegyékből, herczeg Esterházy 
Autal Miklós a tatai uradalomból, továbbá gróf 
Széchényi Béla ungmegyei vadászterületéről; sok szép 
agancsot küldőit gróf Schönborn Ervin Beregből. Kü­
lön említendő ez idén is Fulöp Szász Coburg Gut­
hai hf-rczegnek kollekczicju, gőtnörinegyet ismert va- 
daszterületeról, honnan mar nem egyszer első dijat nyert 
példányok'kerültek ki. Gróf Festetics Tasziló, gróf 
Károlyi Mihály és Lajos, valamint gróf Forgách 
János szintén mint kiállítók szerepelnek. A szepesi püs- 
püks-gi erdők szarvasaiból is bemutattak — ez idén 
először — egy kapitá'is 10-ágast. A vadaskerti szarva­
sok közül most is mint mindig a gróf Draskovich 
Ivan áltál bemutatott tvopheák a legszebbek. Versenyez 
azonban velük a Dréher Antal trencséomegyei vadas- 
kertjéből való hatalmas 16 ágas, mely torma és erősség 
tekintetében bármely nyílt vadászterületnek becsületére 
válhatna. Ez a terület is ezúttal van először képviselve 
az agancskiállitáson. Igen jók még gróf Almásy Dénes 
vadaskcrtjéhől való szarvasagancsok is. A kiállítás őz- 
agancsgyüjteménye, bár számra az idén kevesebb ; a 
gróf Jiiajláth László által kiállított 2 drb mindenesetre 
érdekessége az egesz kiállításnak. Egyik szép díszét ké­
pezik a kiállít, soak a dámvadlap ‘tok s ezek között első 
sorban a Szász-Coburg Fülöp herczeg vacsi uradal­
mából valók, továbbá gróf Esterházy Mihály és gróf 
Almásy Dénes szép példányai. A zergekampók közt 
feltűnő példány a gróf Kinsky Zdenko által küldött 
kapitális darab, mely az idei retyezati vadászatokból 
való. Gróf Lönyay Menyhért igen szép vadkanagyarat 
állított ki. Az exotikus versenykivüli kiállítási tárgyak 
között méltó feltűnést fognak kelteni a gróf Zichy Jenő 
által ázsiai utjaból hozott kaukázusi őzagancsok ; nem­
különben a gróf Sztáruy Gábor által, legutóbbi kül­
földi vadászata alkalmával elejtett ritka szép kaukázusi 
kőszáli kecskék és zergék tropbeái. A gazdag kiállítást 
szépen egészítik ki dr. Lend1 Adolf és Rozonowsky 
Frigyes praeparatorok igen Ízlésesen elrendezett dekora­
tiv kiállításai, a legkülómbözőbb szőrmés és szárnyas­
vadakból. A kiállítást, melyet ez évben is gróf Ester­
házy Mihály és Egerváry Gyula országos vadászati 
felügyelő rendezlek, e hó 25-éig tartják nyitva s napon 
kint reggeli 9 órától délutáni 5 óráig tekinthető meg.

— A búdat athletikai klub mely a közelmúltban 
alakult, tegnap felkérte Kubik Béla országgyűlési kép­
viselőt az elnöki tisztség elfogadásara. Kubik Béla kész­
séggel tett eleget óhajuknak s megígérte, hogy a jövő hé­
ten tartandó közgyűlésükön mar meg is fog jelenni.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Szélhámos kereskedő. ZseJcits György étekkel 

ezelőtt kézmü és divatáru-üzletet nyitott a soroksári- 
utczában. Az üzlet rosszul ment, de nem volt csoda, 
mert a gazdája se törődött vele. Szállítani, temérdek 
árut szállítóttak az üzletbe, hitelbe, de Zaekits György 
a portékákért sohase fizetett meg. Hiába szorongatták 
fizetésre a hitelezői, mert Zsekits mikor látta, bogy min­
den kőtél szakadt, vagyis hegy fizetnie muszáj, {eladta a 
boltét kétezer forintért. A kijátszott hitelezők erre csa­
lás miatt feljelentették Zsekitsct, a kit a budapesti tör­
vényszék vád alá is helyezett, s ügyében ma tartott tárgya­
lást, melyet azonban több tanú beidézése miatt el kellett 
napolni. A vádlott szabadlábra való helyezését kérte, e 
kérelmét teljesiti is a törvényszék, ha cscrötszá? forint 
biztosítékot deponál.

— Ae ügyvédségéi bűne. A budapesti rendőrség 
ez év nyarán letartóztatta Deutsch Gusztáv ügyvéd­
segédet, a kit sikkasztással s egyéb büntetendő cselek­
ményekkel vádéit meg a princzipálisa, dr. Brichta 
Bódog ügyvéd. A vizsgálat folyamán kiderült, hogy a 
magáról megfeledkezett fiatal ember princzipálisa bizal­
mával visszaélve, a felektől munkadij, perköltség s más 
czimeken nagyobb összegeket vett fel a a pénzt orfeu­
mokban, rosazhirü lányok társaságában eldorbézolta, a 
mit pedig el nem mulatott, a lóversenyen elvesztette. A 
budapesti büntető törvényszék többrendbeli sikkasztás 
és olcirathamisitás miatt vád alá helyezte, Deutsch 
Gusztáv azonban kifogásokkal élt, de ezekkel ma el­
utasították. A tárgyalás ügyében nemsokára meglesz.

— A mit az erdő mesél. Ezen a czimen Qéazy 
István népszínművet irt, a melyet két hét előtt adtak elő 
először a népszínházban. A darabon a kritika sok 
kifogásni valót talált, de azért mégis színen maradt, sőt 
a kolozsvári nemzeti színház az előadás jogát is meg­
szerezte. Most vasárnap volt a bemutató előadás. A ko­
lozsvári lapok is agyonbirálták a darabot, egyikük pedig 
az < Újság, czimü lap plágiummal is vádolta Qé- 
czyt. Azt irta, hogy darabjának nagy részét Moldován 
Gergely sFlorika szerelme. czimü népszínművéből 
vette át. Moldován ugyanis az emiitett lap szerint da­
rabját megbirálás végett Qéczynek adta át, a ki azt 
előadásra alkalmatlannak mondotta, jórészeit azonban 
leírta, s A mit az erdő mesél czimü darabjában fel­
használta. Géczy sértve érezte magát e czikk állal 3 
megbízta dr. Guti Somát, hogy rágalmazás miatt az 
< Újság.-ál perbe fogja.

— A föltámait feleség. Csányi István péczeli 
vasúti őr 1874-ben esküdött meg Poszter Erzsébettel. 
Hét évig együtt élt vele Pasztán, azután megunta, el­
hagyta ei hosszas bolyongás ut.n Péczelen telepedett 
le. Olt senki sem ismerte, lvgécyemberneL tartotta min- 
d"nki ä 6 maga mélységesen ka.Igatolt elhagyott hitvesé­
ről, fűiig akkor, tűikor megismerkedett egy Path 
Julianna névé leányzóval, a ki a legnagyobb mér'ékb’n 
megnyerte tetszését. Osányi nem sokét habozott, meg­
kérte szive második választottjának kezet s 1896 nyarán 
polgári házasságra lépett vele. Lie bármily csöndben 
lartottúk is meg a lakodalmat, Pásztor Erzsébet, az első 
feleség, tudomást szerzett róla s büntető feljelentést lett 
a férje ellen. Így t erült Csanyt uram bigatnia miatt a 
pest vidéki törvényszék elé.

— Hogy cselekedhetett ilyen dolgot Csányi ? — kér­
dezte tőle az elnök.

— Úgy hirtelen inasam se tudom, nagy jó uram ; de 
úgy rémlett mindig, hogy rég meghalt az első feleseg m. 
Sokszor meg is siratle.m es máig is azt hiszem, hogy 
föliámadott.

A btróság, miután Pásztor Erzsébet határozottan 
kijelentette, hogy soha esze ágában sem volt meghalni, 
Órányi. Istvánt kettős házasság miatt egy évi bör­
tönre Ítélte el. A tabla az ítéletet hat hónapra szál­
lította le, a mit ma a kúria is helyben hagyott.

— A szegénység baozlllnaa. Furfangos csaló fe­
lett Ítélkezett a minap a prágai törvényszék. A vádlott 
Gotthelf Ignácz volt, egy ex szekerész főhadnagy, a 
kit stiklijei miatt megfoszlottak a rangjától. A főhad­
nagy ur czivilben főicsapott szédelgőnek. Kis üvegekben 
zavaros folyadékot árult, ezzel a fölirásaal:

Orvosság a szegénység baczillusa ellen. Felta­
lálta Gotthelf Gusztáv. A föltaláló titka.

Ezekkel az üvegekkel bejárta egész Ausztriát « azt 
hirdette, hogy bennük olyan folyadék van, mely az em­
berben elpusztítja a szegénység baczillusait.

— Hogyan pasztája el? — kérdezték sokan tőle.
— Nagyon egyszerűen — felelt Gotthef. — A sze­

génység is olyan betegség, mint más. S ha baczillusait 
elpusztítjuk, elmúlik a szegénység.

Sokan lépre mentek s megvették a csodaszert, s igy 
ezzel is szegényebbek lellek. A csaló azonban nem érte 
be ezzel. Csakhamar feltalálta a meggazdagodás baczil­
lusait is, s jó péuz°n eladta jámbor embereknek. Né­
hány ezer forintot űsszekaráfcgolt igy, mikor leleplezték 
és törvény elé állították. Száz-huszonaégyen tettek elieue 
panaszt, hogy piszkos vizet adott el nekik csodaszer gya­
nánt drága pénzen.

— Iliért csalta igy a népet ? — kérdezte tőle 
a bíró.

— Láttam, hogy nagyon sok az ostoba ember, 
becsaptam őket, hogy okuljanak a maguk kárán.

A törvényszék a csalót három évi fogságra 
Ítélte eL

GYÁSZROVAT.
Gróf Vécaey Károiyné. Ezüsthaju, megtört öreg 

asszony szállott ma sirba mélységes bánattal, nagy szo­
morúsággal szivében. Egy vértana halált szenvedett vitéz 
tábornok emléke foganta meg lelkében ezt. Férjét si­
ratta, a hősleikü vértanú-tábornokot, a kin rajongó 
imádattal, vonzódó lelkének meleg ragaszkodásával csüg- 
gulL A vértanú özvegye Zsombolyán hunyt el. Kiterjedt 
rokonság siratja.

Bzaák Eleknó, szül. kolossvári Kolossváry Alojzia, 
68 éves korában e hó 18-án elhunyt Váczon.

Özv. B-ebernyik Antalné, szül. Markovics Rozália, 
ma délelőtt hosszú szenvedés után 67 éves korában 
meghall Budapesten.

Bölöni Albert Lörlnozné, szül. Nagy Róza, hosszas 
súlyos betegség után e hó 18 án, délután fél 3 órakor, 
életének 53-ik evében elhunyt Budapesten.

TÁVIRATOK.

Az uj német kanczellár.
Berlin, okt. 19. Gróf BiVow birodalmi kan- 

czeliór ma délelőtt visszatért Homburgbó! és 
hosszasan tanácskozott Miqxiel pénzügyminiszter­
rel. Egyelőre még nem tudni, vájjon Miquel. a 
kinek becsvágyát sérti Bülow kineveztetése, le 
fogja-e vonni a konzekvenczRkat magara nézve 
és le fog-e mondani. Jól értesült körökben azt 
tartják, hogy Miquel maradni fog, különösen ha 
meggyőződik róla és bizonyosságot szerez magá­
nak a felöl, hogy gróf Bülowval a belpoli­
tikai döntő kérdésekben épen olyan könnyen 
fog megegyezésre jutni, mint Hohenlohe- 
val. Politikai körökben kíváncsian várják, 
hogy miként fog alakulni a viszony Bülow 
és Miquel közt, mert biztosra veszik, hogy ha 
egyelőre hajlandó lesz is az uj kanczellár jó vi­
szonyt tartani a pénzügyminiszterrel, nemsokára 
súrlódások fognak támadni közöttük. Miquelt meg­
győzték a legutóbbi események arról, hogy nem 6 
a helyzet ura és csak addig maradhat hivatalá­
ban, a míg Bülow akarja.

Valószínű, hogy Posadovski, Thielen és Ham­
merstein ki fognak lépni a kormányból.

München, okt. 19. Bülow kinevezése előtt a 
császár személyesen szerzett meggyőződést arról, 
vájjon a szövetséges fejedelmek helyeslik-e ezt a 
választást.

Hohenlohe herczeg november 8-án fog bucsu- 
látogatást tenni a regens-herczegoél.

Berlin, okt. 19. Herczeg Hohenlohe lemondá­
sának előzményeiről közük, hogy a herezeg már 
a nyáron el volt tőkélve a visszalépésre, de azt

hitte, hogy a császár nem fogis elfogadni lemondó 
kérvényét. A múlt héten még úgy tervezte Ho­
henlohe, hogy az összeülő birodalomgyúlósen még 
meg log jelenni, de mikor megtudta, hogy a csá­
szár kész elfogadni lemondását, nyomban beadta 
kérvényét.

Egyes lapok azt írják, hogy herczeg Hohenlohe 
kényszerűségből köszönt le, de sokkal valószínűbb 
az a verzió, hogy a herczeget asztmája és nagyot 
hallása késztette a lemondásra.

A transzváli háború.
Iionrenco-Marefnez, okt. 19. Krüger el­

nök ma reggel a Gelderland hajóra szállt.
London, okt. 19. Roberts lord jelenti Preto­

riából tegnapi kelettel: Egy búr csapatnak sike­
rült e hónap 16-án éjjel bevonulnia Jagcrsfon- 
teinba. Másnap reggel harezra került a dolog. 
Veszteségünk 9 halott és 2 halálosan sebesült, A 
búrok parancsnokukat és húsz emberüket vesztet 
ték el. Kclly-Kfnny tegnap egy hadoszlopot kül­
dőit ki, a melynek ma Jagersfonteinba kellett 
volna érkeznie.

A közönség köréből

Kemopatia. Uj, kipróbált gyógymód. Kimaradhatatlan 
siker höszvény-, asthma-, szív-, vese-, gyomor-, bél- és 
bólyagbántalmaknál, ideg-, vór- és bŰrhajóknál. Biz­
tos védelem Rzólhüdé«, korai vakság és elmezavar 
ellen. Évente száz meg száz teljes gyógyulás még a leg­
súlyosabb és legrégibb bajoknál. E gyógymód feltalálója 

és egjredüli képviseltje

B$\ Kowáes J. egyet, orvostador
reudi-l naponta mt^zetdbun V., Váozi-körut 18. Házon kívül is 

kezel; tatgii.vúsra vidékre u megy. 39015

Jelzáleg Ígérvény. Húzás október 25. Ara 2 frt. 
Főnyeremény i»0,000 korona

Bécs városi ígérvény. Húzás nov. 2. Ára 5 50 frt.
Főnyeremény 400.000 korona. 2‘JGűa

A. Icwtlo *3p-v (itt CZ frt. Kapható

BEIFELD JÓZSEF-nál Budapest, Károly-körut I. sz.
Csákié az fisszepnek postautalvcnycn való előlege« beküldése mellett

IWy£Zsa*Eco5e5»vt.
A vezetésünk alatt " 11 ó egyesület ellen némely lap jónak 

látta hazug inforinácziók alapján oly támadásokat intézni, 
a melyek sem jogo-ak, sem igazságosak nem voltán. Tekintve, 
hogy az ellenünk indított haj-za zavaros forrásai előttünk 
ismeretesek, bíróságon kívüli polémiába bocsátkozni sem 
szándékunk, sem czélunk nem lehet, s igy ezutt.il csak 
utalni kívánunk arra. hogy eddigi közhasznú működésűnk 
minden elfogulatlan bírálatot kiállja. Kezeskedik eljárásunk 
kifogástalan voltáért azon a jótékonysági egyesületek álta­
lános megvizsgálása alkalmából nálunk Is megejtett ható­
sági vizgálat, amely mi kivetni valót sem talalt, hanem 
csak dicsérendőt. Ez megnyugvásunk, s megnyugvása lehet 
tagjainknak. Piszkos Tágaknak ellen ez utón vpdekezni feles, 
de méltóságon aluli is volna s igy utasítottuk jogtanácso­
sunkat. Dr. Spalltzer Gyula ügyvéd urat, hogy a rágalmazó 
czikkek szerzői ellen a sajtópereket folyamatba te^ye. 
Nyugodt lelkiismerettel bízzuk ügyünket a pártatlan bíróság 
Ítélkezésére.

A „Carltap önsegélyző és jótékonysági 
39666 egyesület Budapesten“ elnöksége.

KÖZGAZDASÁG.
Trieszt, okt. 19. A déli vnsuttársaság raktári mun­

kásai és kocsitelói, összesen 310 en még folyton sztráj­
kolnak. A déli vasúttársaság azon fáradozik, bogy a 
rendelkezésére álló munkások kirendelésével mielőbb 
helyreállítsa a forgalmat. A munkásoknak noveri bér 
1-éré több engtdményt helyeztek kilatusha, de az akkord­
munkát nem hajlandó a vezérigazgatóság megszüntető».

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
2 Béoai bankegyesület. Az osztrák miniszterelnök, 

mint a belügyminisztérium vezetője egyetértőén a pénz­
ügyminiszterrel jóváhagyta a bécsi bankegyesület alap­
szabályainak ama megváltoztatását, a melyet az április 
10-én tartott közgyűlés határozott el. A változás lénye­
gesen kitágítja a bar.kegy^sület Üzletkörét. Jogot ad 
ugyanis neki arra, hogy pénzbetéteket folyó számiara 
vegyen át, azokról a bemutatóra szóló pénztári jegyeket, 
vagy betéti könyvecskét adjon ki, avagy checkutalványo- 
zást nyisson rájuk.

I Közgyűlések. Az országos központi községi 
nyomda r. í. október 28-án délelőtt 11 órakor 
Budapesten (váczi-körut 61.) rendes évi közgyűlését 
tartja. — A pesti könyvnyomda r. t. október 28-an 
délelőtt 11 órakor rendkívüli közgyűlést tart Buda­
pesten (hoid-utcza 7) Tárgy : Egy Mügyelőbizottsagi 
tag megválasztasa. — A vasmegyei ezukorgyar 
r. t. novf-mber 9-én, d-delott 9 órakor Budapesten 
(nádor utcza 3 ) rendes évi közgyüh-set tartja.

£ A bctegíegltö pénztárak reformja. Az orszá­
gos orvos-szövetseg nemrég gyűlést tartott e tárgyban s 
tárgyalás alá vette az általános megreformálás kereté­
ben különösen azokat az intézkedéseket, a mik a beteg- 
segilő pénztári orvosok rendjunek anyagi és társadalmi 
állását megszilárdíthatja a nélkül, hogy a pénztár sú­
lyos megterhelésével járná. A tárgyalások anyagát me­
morandumba is foglalták és ma délután Hegedűs Sán­
dor kereskedelemügyi miniszter t ie terjesztették. Ketly 
Károly egyetemi tanár, az országos orvos-szövetség elnö­
kének vezetése álatt dr. tiesch Nándor főtitkárból, 
Hochhalt Károly tanár főorvosból és dr. Adler Zsig- 
mond kir. tanácsosból álló küldöttség tisztelgett a mi­
niszternél ebben az ügyben.

Az átnyújtott roemotandum szerint Magyarország or­
vosi kara abban latja a betegpénztarak prosperálásának 
alapfeltételeit, ha es ik az ipari és gyári alkalmazottak 
lephetnek a pénztarba, ha több költséget forditnak a 
tagok oivosi ellátására és sokkalta kevesebbet az admi­
nisztrálásra, ha kellően szaporítjuk az orvosok számát, 
szóval, ha a pénztár támogatja a szegény munkást, de 
e mellett nem használja ki az orvost és kizárja a segí­
tésből azokat, a kik anyagilag nem szorulnak ra. Kétly 
tanár a memorandumot melegen ajánlotta a miniszter 
figyelmébe, a ki válaszában hangsúlyozta, hogy a be­
tegpénztári intézmény reformalasára vonatkozólag a 
memorandumot beható figyelemre fogja méltatni.

* A pesti könyvnyomda-részvénytársaság igaz­
gatósaga legutóbb tartott ülésén dr. Fáik Zsigmondot 
és Schlesinger Sándort — az utóbbi az intézetnek 
alapítása óta buzgó tisztviselője — czegjegyzési joggal 
ruházta fel.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
*+ A budapesti kereskedelmi- és Iparkamara

alkotmány-ulezai uj palotáját november 11-én tartandó 
diszülésen fogja ünnepélyesen fölavatni.

** Amerikába menő küldemények áruszámlál. 
A budapesti kereskedelmi- és iparkamara értesíti az ér­
dekelt köröket, hegy a Magyarországból az amerikai 
Egyesült-Államokba, vagy az általek birtokolt területekre 
Indítandó küldeményekről kiállítandó számlák, az Egye­
sült-Államok budapesti konzulátusa által, a kormánya 
által előirt s a konzulátus által magyar szövegben közzé­
tett nyomtatványban részletesen ismertetett módozatok 
mellett hiteiesitendők. A számlák az eladó, vevő vajrf

tulajdonos, vagy. hu külföldi, annak a letétbe helyezet 
rt:fgh taimazüsa alapján, meghízottja által Ifvéiileg, vagv 
személyes n adandók át a konzulátusi hivatalnak. Á 
meghatalmazás csak a budapesti konzul tusnál kaphat • 
2 50 dollár lefizetése pllpnénen; ez ?. ke nzulátusm l 
őrizetbe vételik s érvénynyel bir mindaddig, '-ng a meg­
hatalmazott a konzul.tus által előirt követi lményebrek 
megfelel. Gzégek összes aláírásai czegvezetési okmányt a i 
letétbe helyezendő!;. A hitelesítésre vonatkozó egyéb 
részletek a kamara irodájában (alkotmány-utcza 12. be­
járat a Szemere-utcza felől) a hivatalos érák alatt, vagy 
a nevezett konzulátustól közvetlen szerezhető ismertetés­
ből megtudhatók.

** Csődnyitás. Zeisler Móricz törok-szt.-miklósi 
vegye-keresk. ellen ; tömegg. Balta Henrik. Brj. d^cz. 
15, félsz. 1901 jan. 15. — Singer Ignácz popovac*oi 
keresk. ellen; tömege. Rrecs József Kutina. Bej. 
nov. 8., frlsz. nov. 20.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren-Verem 
október 18-ikáról a következő fizetésképtelenség' kel je­
lenti : Özv. Morvrj.it Györgyne keresk. Ar anyós- 
Máróth, Dubravcic István krresk. Zágráb, Szaszka 
Péter bőrkeresk. Budapest (doh-uteza 43), Balogh 
István bej. keresk. Makó.

GAZDÁSÁGI KÖZLEMÉNYEK,
* Gabcaakimutatás. Az október 13- n b--.éj-őd3!t

hét folyamán az összes szállítás búzában és lisztben 
1,049.000 quartert tett ki. Ez a mennyiség igy osz­
lik meg;

Búza és liszt:
1900 1900 1899 1900 1S99

okt. 13. okt. 7. okL 13. aug. 1. aug. 1.

Észak-Amerika

óta óta
quarterekben

és Kau da 
Oroszország 
Dunavidék 
India
Arsentinia 
Ausztrália 
Más államok

475000 464000 551000 4487000 535000-: 
219000 454000 226090 2010U00 1931090 
1 S2(XK) 172UU0 29000 135 i 000 0

- 3Cv0 - 46COOO
102900 7G000 155000 100900-0 u.i
44000 18000 ]2000 1370U0 215009
27uOö 30009 37000 369090 37*! ÓO

Összeseu 1049000 1 Ül4003' lUlcU.»0 9363000 95220CU
Roz< :

Oroszország 209000 IbCOi 0 135000 i81"C0o 803000
Du n,i mellék 160C0 13500 — 1053*00 ISOOu
Amerika ^ 30^0 Coffi 15500 pjofr 1 ‘ soOü

Összesen 228UU0 2U55UU lőUöUU 1908ÜUO oVlOú'J

Árpa :
Oroszország 141000 182000 148000 1885500 15Güo»90
Dunamellék 40500 10000 3000 146500 310(0
Amerika 11000 13001) 72000 s7- i u

Összesen 193UU0 ioöüoü 2-3UWU -311901/0 202UU01J
Tmne <- i.

Észak-A merik;1 33900:1 209000 373500 —
Oroszország 2uu0 30ÚU ! 4500
Duaameilek 8500 o' »ü 42000 —
Argentinja 555< O 445U0 194'üO — —

Összesen ÍOöO jO 317000 6-tiüOo — —

Oroszország kiv Jele :
Búza . . 219000 251000 220000 SCiOOt O 1631.00
Rozs . . 2U9000 186000 13500" 1 -S1UOO • 893600
Árpa . . 1Í1000 182000 L4800O 1885U'-0 150600 :
Zub . . . 235000 220500 95000 262'- ! I) 74350 :
Kukorlcza . 2u00 30W 1 450O 55'.5 ■ 204000
Lenmag. . 50000 48000 52000 246« ( 0 543000

Amerika látható készletei i1 ncwho ki börze szftin;
ezer bushelekben :

1900. 1900. V.
okt. 13. okt. 6. ck;. 13.

Búza . . . 56978 Vv)401 41 - 89
Tengeri1 . . 9811 7787 15U0Ü

* A vetések állása. A földmivf lésügyi n.in -z‘cr je­
lentése szerint az október hó folyam;.n tap - hosz- 
szantartó szárazság es szokatlanul meleg időjárás csak 
az utóbbi napokban néhol beállott esőzés? kr? hűlt le. A 
nagy szárazság folytán a külső gazdasági műi kálitok, 
nevezetesen a sznntas és vetés csak ias-an von eszkö­
zölhető, sót néhol a gazdák meg nem is Vvt t'.ek". vagy 
csak részben. Az elvetett gabona n- hol r.-tk; n • ; rósz 
szül, helyenkint pedig ki sem kelt. E miatt aggódnak is 
némely vidékén a gazdáit, sőt újra is vetettek ott, a hol 
a mag férgek «s egerek károsítása következtében elpusz­
tult. Általában az eger-.k és i"*rg«k ismét tömegesebben 
mutatkoznak, különösen a Duna jobbpurtján t-s az er 
delyrészi vármegyékben ; néhol a Tisza vidékén is kart 
okoznak mar

Az őszi vetés a mostani nedvesebb időjárásban val. 
szioül^g gyorsabban lesz eszku-ölhetó ; i-az, hogy meg 
nagyon sok a vetni való is. Az Ő'zi repeztt i it ^ 
k. rositjak, több helyen szinten újra vetettek. A kikeit 
vetések túlnyomó részben még gyengék es szint*n na­
gyon k.vanjak a kiadó esőt.

A kukoriczu törésével nagyobb ara mindenütt ke 
v*zó időben elkészültek ; a termes mennyi • írre n- / •» 
átlagban közepes, minőségre nezve tuinyoiuuiag kiéiig; . 
es jó. Nvliol a kukoriczamoly, másutt a szarazs tg csök­
kentett' k az eredményt.

A répa kiszedése, tisztítása és bevermelése folyamat­
ban van. A leinv-s mennyiségileg szintén közepes, rain.- 
ségileg jó. A ezukorrépa magas százalékú czukoríarta - 
mát általánan dicsérik.

A szür et nagyobi részben mennyiségi lég gyenge kö­
zép és köz. p. minőségileg többnyire jó, sót néhol igen 
jó eredményuyel lefejeztetett. A kevésbbé jól kezelt ts 
peronoszpora lepett szőlőkben nagyon gyeiig ■ volt a 
termes.

A teli gyümölcs leszedetett, az eredmény alig közepes.
A rétek és b-gelők gyengék.
* Amerika gy&pottetmese. Az uj kampány lv 

pottermáset a ncwyo/ki kereskedelmi kamara az ara­
tási eredményekből igy becsli: Alabama 830.009 
Arkansas 815.000, Florida 30.000, Georgia 9-h/ 000, 
Indiai terül* t 20U.000, Mississippi 800 Cuu, Missouri 
35.000, Észak-karolina 500 OUO. Oklahoma lOO.OOO, 
Dél-Karolina SOU.UUU, Tennessee 3000, T°xas 3UO.OOO 
Virginia 15.000 s pgyéb kisebb vidékek 500 OöO ball. 
így az aratas összesen 8,825.000 csomagot i'og cr u- 
ményezni, lipiott a szükséglétét mintegy 1U millió cso­
magra becsülik.

IPARÜGYEK.
— Gyári hírek. A budapesti kőbányai trágy 

száritó-gyár Bossanyi Endre és társa ezégbe Sehit - 
trumpf Sándor nyilvános ezégtársui belepvén, a rég 
ezég megszűnése bejegyeztetett. Az uj ezég czime lesz : 
Budapesti kőbányai trágyaezáritó gyúr, Bossányi, 
Schietrumpf es társa. A betéti társaság beltagjai Bossa­
nyi Endre és Schietrumpf Sándor budapesti lakosok, 
trágyaszáritó gyári-ipar üzlettulajdonosok. A ezég jegyzé­
sére és képviseletére mindegyik beltag önállóan jogosult. 
A gyár hir szerint egyúttal lényeges nagyításokat esz­
közöl.

Szepes Olasziban lenbeváltó és kikészítő gyár 
felállításának terve megvalósult, a gyár készen áll s az 
építési vállalkozók már át is adták rendeltetésének.

Budapesten a mészárosok és hentesek jéggyára 
hetek óta nem gyárt jeget, a gépek pihennek s a jég­
gyár más gyáraktól beszerzett jéggel elégíti ki részvénye­
seinek szükségleteit. Az üzem helyreállítására most telj­
hatalmú ügyvezető igazgatóul egy gépészmérnököt szer­
ződtettek, magát a gyárat pedig nagy befektetéssel tető- 
lől-talpig át fogják alakítani.

KIÁLLÍTÁSI ÜGYEK.
= A párlat kiállítást hivatalosan november hó 

5-én fogják bezárni. A kiállítási m. kir. kormánybktos- 
ság a leszerelési munkálatokat a bezárást kővető Sápon, 
november 6-án kezdi meg és felhívja azokat a kiállító­
kat, a kik a csomagolásnál közreműködni óhajtanak, 
hogy november 7-ike és 14-ike közt Parisban tartózkod­
janak, vagy pedig megbízottaikat küldjék ki, mert u 
csomagolási munkaiatokat gyorsan keil lebonyolítani.
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KÖZLEKEDÉS.

() A dunag ozhajózási társas Ág íovgalmi igazga­
tósága közli, hogy az újpesti helyi haj oy arató kát 
kénytelen volt a mai napon további intézkedésig meg­
szüntetni, miután az újpesti kikötő torkolatában egy 
magán hajó fennakadt és a kikötőben való hajóközleke­
dést lehetetlenné tette. A társulati helyih .»jók ennélfogva 
egyelőre csakis a boráros-tér—ó-budai vonalon köz­
lekednek. Továbbá az alacsony vízállás miatt a mai nap­
tól fogva az Eszékre irányuló áruk felvételét az összes 
állomásokon meg kellett szüntetnie. A hajózás tehát az 
egész Drávában szünetel.

() Elmaradt uj tizletveietöségek. Az utóbbi idő­
ben gyakran volt hir arról, hogy a magyar államvasutak 
üzletvezetőségeit négy vagy üt_ uj üzlet vezetőség felállítá­
sával szaporítani fogják. Különösen azok a városok, 
műljek ily uj üzletaezetőségre számítottak, hangoztatták 
ebbeli reményüket gyakran. Az 1901-ik évre szóló költ­
ségvetésben azonban uj iizletvezetóségekről nincs még 
szó és igy a jövő esztendőben még nem állítanak fel uj 
Üzletvezetőségeket.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 19. —

Gabonatőzsde.
A kiszáriiüzlet ma is lanyha volt mindvégig. Bú­

zából mindössze 20.000 métermázsa forgalom volt, mert 
a malmok vontatottan vásárolnak. Igv az árak is épen 
csakhogy tartották magukat. Rozsban korlátolt forgalom 
mellett az árak inkább csökkennek. Takarmányaiban 
állandóan gyenge a kínálat; a hangulat azonban válto­
zatlan. Zabban az irányzat ma mérsékelt forgalom mel­
lett kellemes volt és az árak jól tartottak, iengen (uj) 
nem volt változásnak alávetve. — Eladatott:

Búza. Tiszavidűci: 600 mm. 78 4 kg. 8.— s., 
800 mm. 79 4 kg. 8— k.. 500 mm. *0 kg. '•»&
450 mm. sO kg. 7.95 k, 100 mm. 80 ag 7.8o k., 
100 mm. 80 kg. 7.80 k„ 200 mm. i9 kg 7.8o 
k„ 100 mm. 79 kg. 7.8-2 k„ 100 mm. 79 kg. 7.82/,
k., 200 mm. 79 kg. 7.80 k., 100 mm- 7® íg' •—
k , 200 mm. 78 5 kg. 7.70 k., 100 mm. 77 kg- 7- 
k„ 135V mm. 78-7 kg. 7.90 k„ 500 mm 78 kg. 
7.80 k„ 150 mm. 78 kg. 7.80 k 200 mm 78 o kg.
7.75 k., mm. 100 78-5 kg. 7.70 k.j300 mm. 78 kg. 7. ,2
k„ 100 mm. 78 kg. 7.62% k.,J180 mm. 77'o kg. 7.62 /, 
k, 200 mm. 76-5 kg. 7.55 k. 200 mm. 77-5 kg. 7.55 k 
500 mm. 76*5 kg. 7.627, k., 100 mm. /G kg. /.37 / 
k., mind három hónapra. . 7r,0

Fejérmegyei ■ 810 mm. lo Z kg. too L., vou 
mm. 77-5 kg. 7.70 k„ mind barom hónapra.

Kalocsai-. 2600 mm. 75 kg. 7.47'/, k„ barom bó-

ka 7.20 k„ 200 mm.napra.
Bácskai:

74 kg. 7.20 k . bárom 
Bánsági : 

kg. 7 10 k.,
76 ke. 7.40 

1 9

7.411 ,
77-5 kg. 7.50 
mm. 73 kg.
mm. 74-7 kg.

200 mm. 73’5 k 
hónapra.

900 mm. 76 kg. 7.25 k.. 100 mm. 74 o
1000 mm. 78 5 kg. 7.60 k„ 4000 mm.
k 700 mm. 78 ke. 7.40 k., 500 mm

5 5 ' kg. 7.25 "k„ 700 mm. 76 kg. 7.25 k„ 200 mm.
6 ke. 7.25 k., 1U0 mm. 74 kg. 7.15 k„ mind barom

°Felvidéki : 150 mm. 78 kg. 7 80 k.. 300 mm.
9 kg. 7.75 k„ 100 mm. 78 kg. / 701 < 100 mm
9 kg. 7.55 k., oOú mm. 77 kg. 7á>‘. > *••• 
am. 77 kg. 7.67'/, k, 500 mm. iGy^. 7.67/,

200 mm. 77 kg. 7.45 k . oOO mm. 76 kg. 7 í- /,
’ ooo f in 77 km 7.42'/, k„ 500 mm. /_(- 

■’ ',00 mm. 76 ke. 7.35 k„ 100 mm.
100 mm. 77-5 kg. 7.40 k„ 6o0 

.40 k., 100 mm. 75 kg. / 35 k., 2200 
40 k.. mind károm hónapra.
Hczema. 20 mm. 42.- korona, keverek.-s, 4;» mm.

'VabTlÖO mm. 5.30 k., 200 mm. 5.70 k., készpénz-

izetes mellett. „ , , .
Roze: 250 mm. 6 85 k„ 500 mm. <•— k., készpénz-

izetés mellett.
Lóhere : 50 mm. 67.— k., baranyai.
Az arak 50 kilogrammonkint koronaértekhen er-

le A határldöüzlethen a forgalom rendkívül csekély 
és az árak egyrészt olcsóbb amerikai jegyzés, másrészt a 
tartós eső által befolyásolva, inkább csökkenő irányt 
követnek. Az áprilisi búza reportja 42 liUérre esett vissza
, úgy lat: ik, ie gy meg inkább log összezsugorodni
Szállításra Wieieiitettek 18.000 metermazsa huzat, dUOU 
métenm.zsa rozsot a 1000 nn-termázsa zabot. A felmon­
dások abszelu e nem gyakorolnak hatást s átvevők csak 
elvetve akadnak.

Délelőtt :
Szokványbuza októberre 7.44, 7.45, k 
Szokvány búza 1001. áprihsra i.89, 7-88 k«ona. 
Szokvunyrozs Októberre 7.01, /.Oá, /.Ol 6.90, / 01

korona. _ „„ ,
Szokvány rozs 1901. áprilisra /.3u korona.
Tengeri 1901. májusra 5.05, 5.0/, 

korona.
Znb októberre 5.48, 5.49 korona.
Zab ápri!israi5.60 k.

Déli 1 óra ŐO perczlcor hivatalosan
Búza októberre.....................................*
Szokványhuza áprilisra.......................... *
Szokvánvrozs októberre .••••*
Szokványrozs áprilisra.......................... *
Tengeri 1901. májusra.......................... *
Szokvauyzab ............................................ *
Szokványzab áprilisra.......................... *

Detntanl forgalom.
Szilárd hangulat mellett az arak ismét visszanyerték 

a délelutfi ctükkecésekeL
Dilu-tan z óra öt) perczlcor hivatalosan zárodnak
Búza októberre..........................................k 7-** ~ 2 “
Búza áprilisra..........................................* 7". 7
Rozs októberre..........................................» ] f ~ ™7
Rozs áprilisra.......................................... * - '%Tengeri májusra................................................ ».08
Zab októberre......................................* 5.45- -> 46
Zab áprilisra......................j_ • • • * 559 ” 5C°

Terménytőzsde.
Szesz, nyersáru változatlanul 42. korona pénz. 

Egyéb terményekben nein volt forgalom.

Értéktőzsde.
Magasabb frankfurti jegyzésekre, valamint a külkeres­

kedelmi mérleg javulása következtében az elfitözsde ma­
gasabb jegyzésekkel indult. Rimamurányi vasmű részvé­
nyek élénkebb krreslet tárgyat képezték és 4 koronával 
emelkedtek- Nemzetközi értékek csekély forgalom mellett 
csak keveset ingadoztak. A déli tőzsde minden buzdítás 
hiányában üzletlelenül folyt le, az árfolyamok pedig 
mérsékelten gyengültek. A helyi piaczon kedvezőbb han­
gulat uralkodott, ámbár a forgalom itt is a legszűkebb 
korlátok között mozgott. Budapesti közúti vasutat futó 
lagosan 4 koronával magasabb árfolyam mellett keres 
tek. Salgótarjáni kőszénbánya részvényeket 620-ig, tehat 
5 koronával magasabb jegyzéssel vásároltak. Az utó- 
tőzsde alacsonyabb berlini jegyzésekre bágyadt irányzat­
tal folyt le, a vezető értékek árfolyamai 2—2 koronával 
hanyatlottak.

Elötösad*
Az előtőzsde magasabb külföldi jegyzésekre barátsá 

gos hangulattal folyt le. Rimamurányi vasmű részvények 
iránt, becsi vásárlásokra élénkebb érdeklődés mutatko­
zott. — Köttettek: Osztrák hitel- részvény 647.50—
6Ü8.__ig, magyar hitelbank 646 50-ig, osztrak-magyar
államvasut 643.——644.—ig, rima-murányi vasmű
50650 — 508.50-ig. közati vasút 589.----- 589.50 ig.

lkára 16 pereikor záródnak: Osztrák hitel rész­
vény 647.50—647.75-ig, magyar hitelbank 647.-----
64750-ig, magyar leszámítoló- és pénzvaltóbaok 425.—
__426._ üt. magyar ipar- és kereskedelmi bank
j66.___167.—ig, magyar jelzaloghileibank II. kib.
425 ____420. - -ig, osztrak-'nagyur államvasut 613.75—
64Í—lg, déli vasút 108.----- 109—ig, rima-aura*, yi

vasmű 507.---- 507.50-ig, magyar korouajár&dék 90 05
—90.10-ig, közúti vasút 586-587.—ig, városi villamos 
vasul 278.-----279.—ig.

Déli tőzsde
A déli tőzsde kedvező berlini jelentések kapcsán, ma­

gasabb jegyzésekkel indult, később azonban, az üzlet- 
telenség következtében, általánosan elgyengült az irány­
zat. - Köttettek : Osztrák hitelrészvény 648.50— 
647.25-ig, magyar hitelbank 647.50—646 75-ig,
magvar államvasut 644 -----643 50-ig, déli vas'jl ^7 r~
—108. —-ig. rimamurányi vasmű 508. 506.50-tg,
közúti vasul 588—585.50-ig. - Helyi értékekben
köttetett: magyar kerámiai gyár ISI.—.

1 óra 30 pereikor xaródnak: Osztrák ültet* 
részvény 647.25-647.50 ig, magyar hitelbank 646 50— 
647 —ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 424.-—- 
424.50 ig, magyar ipar- és kereskedelmi^ bank
164.-----165.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
425 -----425 50. osztrák-magyar államvasut 643.------ -_
643 50-ig. déli vasút 108.-----109.—ig, rimamuranyi
vasmű 506.50- 507.—tg. magyar koronajáradék 90.0o— 
90.10-ig, közúti vasút 585.—585.50-ig, városi villamos 
vasút 278. 279.—ig.

Prämlum-üxlet: Dijbiztositások : Osztrák hitel rész­
vényben holnapra 4—6 k.t nyolez napra 10 14 k.
november végére 30—34 korona.

Utótözsda.
Az utótőzsdén alacsonyabb berlini jegyzésekre bágyadt 

hangulat uralkodott. Osztrák hitel és osztrák-magyar 
államvasuti részvények 2—2 koronával alacsonyabb 
árfolyammal zárulnak. — Köttettek : Osztrák hitel­
részvény 647.25—645.25-ig, osztrák-magyar államvasut 
643.-64!.—ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 645.50— 
645.75-ig, magyar hitelbank 645. 644 50, magyar le­
számítoló- és pénzváltóbank 424. 425. —-ig, ntagyar
ipar és kereskedelmi bank 164.----16a. — -ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 425.— - 426.—ig, °^ak*
magyar állan>vasut 641.-----641.50-ig, dúlj vasút lüo. —
109.—ig, rimamurányi vasmű 505.50—506. ^ ma­
gyar koronajáradék 90.05-90.10-ig, közúti vasút 585.— 
—586.—ig, városi villamos vasút 278.----- 279. ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, okt. 19. A) Hízott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz —.— f- Öreg közép — 
f. Fiatal nehéz 96-98 f. Fiatal közép 96
— .)8 f. Fiatal könnyű 97—98 f. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —. • f- ^nnyji 
—.— f. 111. Romániai: Nehéz —.— f- Közép 
—f. Könnyű —f. IV. Romániai eredeti 
(Stach!): Nehéz —f. V. Szerbiai y Nehéz 94—96 
f. Közép 93-95 f. Könnyű 92 -94 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett arak súly szerint és pedig a 
szokásszerű levonások mellett egy kilogramm súlyra kr.ij- 
czárokban értendők. Szokásszorüíeg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyúitól az életre páronkint 4*> klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára -1* százalék vonandó le.
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik

Bóoe. okt. 19. Magyar értékek zárlatait 4-",yos 
aranyjáradék 113,80. tiszai és szegedi kölcaőnaorsjegy 
138.—, magyar vasúti kölcsön ezüstben 98.—, magyar 
kel. vasul álL kötvény 116.— , magyar leszámítoló- és 
váliób.-reszveuy 422 —, magyar kereskedelmi bank 
2550. magyar koronajarad. 90 05, 4%-oe magy. föld- 
t eh er mentesítési kötv. 90 10, magyar hitelbank-részvények 
647 —, magyar nyeremény-k.-sorqegy 163 —, tasaa 
oderbergi vasút c 339.—, rimámurányi vasmű 506.—, 
magyar ezukoripar 1850.

Béoa, okt. 19 (Osztrák értékek zárlata.) 4‘2°/0-os 
papír* járadék 96 65, 4e/,-os osztrák aranyjáradék
114 25, 1860. sorsjegy 131,50. osztrák nitelsorsicgy 
389.50, angol osztrák bank 267 bécsi Bankverein 
458 50, osztrák-mag»ar bank 1702, déli vasul rész­
vény 108 50, diraagőznajózási társulat 740.—, dohány- 
reszten* 290 — ex, cs. es kir. vert arany 11.42,német 
bankváltók i 17.75, 4*2°/0-es ezüstjáradék 96 35. osztrák 
koronajáradék 97.20, 1864. sorsjegy 197.—, osztrák
hitelintézeti részvény 647 unioo-bankrészvény 528 50. 
osztrák Läuderhank 406 50, osztrák-magyar államvasut 
642 —, elbavöigyi vasul 459.50, alpesi részvények 419.50, 
^0 irankos arany 19.22. ionuoni valtóár 241.—, 
bécsi tramway Litt. A. 273.—, Litt. B. 2C7.75, 
Lipótkohó 364.—. Gyengébb.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Béoa, okt. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A határidőüzletben az irányzat ellanyhult, new- 
yorki gyöngébb jelentések és a folytonosan tartó kere­
sethiány eladásokra késztettek. Tavaszi czikkekben búza 
és rozs 6, illetve 5 fillérrel hanyatlottak. Ugyanezek a 
czibkek őszre, a melyeknek határideje már maholnap 
lejár, 2 fillérrel estek. Zab és tengeri 10 fillérrel ha­
nyatlott. Elkelt: búza Őszre 7.70—7.69, búza tavaszra 
8.16-8.17-8.14, rozs őszre 7.56 rozs tavaszra 7.82— 
7.79, tengeri 5.37 k. Zárlatkor : zab őszre 5.71-5.73, 
tavaszra 5.92-5.94, tengeri szeptember—októberre 
6.65 — 6.70 k. A készáruk piaczán hiányzott a vásárlási 
kedv, az irányzat pedig lanyha volt. Különösen a ten­
geri, melynek ára a tegnapihoz képest 10 fillérrel esett. 
Elkelt búza tavaszra 8.17 — 8.16, rozs tavaszra 7.80 k. 
Egyebekben nem volt változás.

Szesz kontingentált készáru 43.20—43.40 k. Üzlet­

iden.

olaj októberre 65.60, májusra 64.30, csendesül; szesz 
70-es helyben 48.90. , .

Boroszló, okt. 19. Búza helyben 15.70, sárga búza 
helyben 15.60, rozs helyben 14.80, zab helyben 13.20, 
repeze helyben 28.—, tengeri 100 kilonzmt 14.50.

Kőin, okt. 19. Olaj 68.50.
Pária, okt. 19. Búza folyó hóra 19.90, novem­

berre 20.20, novembertől 4 hóra 20.55, négy első 
hóra 21.10, lanyha; rozs folyó hóra 15.10, novem-_ 
bérré 15.15, novembertől 4 hóra 15.50, négy első 
hóra 15.50, nyugodt; liszt íleur de Pans folyó bora 
25.25, novemberre 25.70, novembertől 4 hóra 26.10, 
néey első hóra 26 85, lanyha; repczeoln,^ folyo hóra

hóra 33.25, szilárd';" nyers ezukor folyó hóra 
27.75, novemberre 28.—, négy első hova —.—, má]“5; 
tói négy hóra —, nyugodt; fehér ezukor folyo 
hóra 287c, novemberre 28.25, négy első bora -V. 
májustól négy hóra 29.5/, állandó; finomított ézuKor 
folyó hóra 103.50, novemberre 104.—, állandó. Idő . 
elhős.

London, okt. 19. (Gabonapiac?.) Az irányzat általá­
ban nyugodt. Az árak változatlanok. Városi liszt 21 
sh. 6 p. -26 sh. Repczeolaj 31 sh. b p. Behozatal búza 
30 000, árpa 5000, zab 50.000 q. Az idő szép.

Liverpool, okt. 19. (Oabonapiacz.) Búza es 
tengeri változatlan. Amerikai liszt 3 p.-vel, magyar 
liszt 3 p.-vel olcsóbb. Az idő meglehetősen szép.

Havre, okt. 18. Kávé Sai.tos Good Average októ­
berre 47.—, februárra 47.25 frank.

Kmme - nu«e «. Ansbach - Ábrahám H. Apxtin. —
a- —l6dJa »''i™, B Caesar,. - Scholl J. Ci-«. - 6uU«m A. 
fSPPfJ-* Pl™8sv í. Wüdeon. - XyweM i. BrCnszel. - •M.cthl 
Eltsrfeld - ummt. C3a,. Kasse. - Graak L. Ny.r.evház., -

7. Kemence®. - Heir.e G. Baltimore. - .«ant,.„er. J t**.

i. r
FiUermeyer 1. Kemencje.^ ^ Sr't.-vlbert. - Heymenn 6. .»,•
MSg t. wS'n!ÍaBÍtedbÍfoíWolfHlÍ , 0otdvaaeer •-

Eysler E., Dr. Gernsheim A. Béee.
wr»*rn«ole sx&Vofla. Reich Arthur Budapest - Metropole ■***••'■_ - _ j,*j3r.lier Aladár Haja. - For-.-h

Leitner Gusztáv Uuna-Pataj. Füredi Gusztáv Kör-n-Aszód. -Bállá Samu Budapest.^ . ,,a
Dr. Jocn és Milorad Swbadka^ ^elig.h Róbert, Neumarkt I. 
Brann Heinrich. Hlavotaek Rudo.r, ^ _ sa!.'.z Jcoft

Lakics á. Bjeiine. — Markbreit J. Becs-

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

irányadónak. i
Sertéslétszám : 1900. ev okt. 17 napján volt készlet 

87.577 db, 1900 okt. 18. riapjan ifelhajtatott 330 db, 
okt. 18. napján elszáll,Itatott 9ti9 drb, okt. 19. napjara 
maradi készletben 36 938 drb. A hízott sertés üzlctivany- 
zata: változatlan.

Budapesti sertés konznmváaáir. A ferenezvárosi
petroleum-iakoiien.il levő szekes-fóvárosi sertes-konzuni- 
vásár árjegyzése október 18-,n feiióző naore! vissza­
maradt 920. Uj felhajt»« 965. öpszes (“Ihaiías 1885. 
Budapesti fogyasztásra elszallittatptt 8Ö3, eiadatlanul 
visszamaradt 1022. Napi áruk : 120—180 kilogr smynan 
84-94 f.-ig. 220 - 280 kié. snttban 88- 96 f.-W.
320 —380 klg. sulvnan 92 - ÍI8 í.-ic- Üreg neiiez 
80 -90 f.-ig. Malaczok 76-82 f.-ig. A vasai- hangu­
lata lanyha volt.

Gabona forgalmi Ijimutatás.
A ni. kir. közi,önti statisztikai bivatil kimutatása az llinO 

évi nkt. hó , 7-éa esti fi órától oki 18 án esti ti órái; 
Jiutta/it-t-tre vasúton es hajon érkezett s nmen elszállított 
gabona küldeményekről es a budapesti ! íővámhivatalná! eiu- 
jegyZ"U gabona- es lisztinennyisegekró1-

5.08, 5.07 búza - - 1 - —
rozs 1070 — 10701 - 2510! 2510
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lőcs, okt. 19. (Az Egyetértés tud 
irata.) Az elűtüzsde több kedvező momi 
alatt állott és Így élénkebb üzlet mellett 
jelentékenyen emelkedtik. Különösen 
ma közzétett külkereskedelmi mérleg

ásitöjanak táv- 
ntum befolyása 
az árfolyamok 

Uiatatúan halott a 
kcjlvező számsoro-

Berlln, okt. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai tőzsdeforgalom elég szilárd irányzattal 
nyílt meg. Kohórészvényekre előnyösen hatott az a je­
lentés, hogy a porosz államvasutak az 1901-iki évre 
417 mozdonyt rendeltek meg. A düsseldorfi hivatalos 
tőzsdejelentésnek ind vn igazítása, mely szerint a vaspiacz 
nein szilárd, liánéin oy mge, nem gyakorolt nagyobb hutást 
t* árfolyamokra. Szénrészvények kezdetben szilárdak, 
előnyös konjunktúra hírekre. Járadékok közül spanyolok 
még inkább gyöngültek. \ usutak csöndesek. Anierikai.ik 
New-Yurkra szilárdak. Tr uiszváli vasutrészvények javul­
tak Z .rlatkor a Itáuyapiaczon általános gyengülés állott 
ne. Muganles/aiiiiitulási kamatláb áj..

Zárlatkor jegyeztetik: 4-2c„-<,s papirjáradck —
4°/ -os osztrák aruuyj ,radek 96 8U. elbavöigyi vasul 

magyar korouajaradék 90.30, osztrák-magyar 
államvasut 137 25, kassa-oderbergi vasút becsi
váltóár sí.75, miivynr vasuli beruházási kölcsön 101.10, 
alpesi banyarészvény —.—, Disouto Commandit 171.10, 
általános villamossági Edison 211.7c, gelsenkircliem 
183 10, Laura-kolió 194.75, 4 2%-os ezüstjaradék 
4'7 -os magvar aranvjaradék 95.30, osztrák hitel- 
részvény 202 50, déli vasul 25.—. Károly Lajos-vasut 

orosz bankjegyek 210 65, 4«/u uj orosz kölcsön
85.90, török dohányrészvény —, olasz járadék 93.30,
magvar hitelbank Dyn.-m.it Trust —Ilar-
peni 175.10. Gyengébb.

Berlin, okt. 19. (Ulótózsde.) Osztrák hitelrészvény
202.40, osztrák déli vasul 24.90, osztrák-magyar állam- 
v,.«nt 137. —. Gvenge.

Frankfurt, oki. 19. (Esti tőzsde.) Osztrák lntel- 
r,-,..zv. „v go».—. «Mi Vi nt 25.10, Disconto-Giimman- 
dil 169.70, berlini Hand, Isgesi-.isuliaft 141.50, Harpeni 
174.75, Laura-kolió 193.90," magyar aranyjáradék 
isztr k aranyjaradet —osztrak-magyar allamvasut
137.40, német bank 184.60, drezdai bank 140 10, 
gelsMikircheni 18á3'l, Hu. ruia 185.75, olasz járadék

, magyar korouajaradék -—. -- , osztrák ezüstjara­
dék —. Nyugodt.

Hamburg, okt. 19. íZariat.) 4 2% ezüst járadék
85.90. 1860. sorsjegy 132.50, osztrák déli vasut 2b/o,
4" (|-os osztrák aranyjáradék 97.50, osztr.ik hitelrészvi ny 
2H2.15. osztrak-magyar illamvustit 137.50, olasz Jára­
dék 93.75, 4-százalékos magyar arauyjaradek 95. .
Gyenge.

Parti, okt. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) ■> óra 40 perczlcor zárodnak : Osztrák- 
magyar államvasut —, 4%-os osztrák arucy-
járadek 96.25, osztrák Länderbank —.—, 3%-os 
franczia jaradek 100.—, ottomun-bank 534. , 3'/s/u-os
franczia járadék 102.40, alpesi bányarészvények —.—. 
déli vasut 136.-, 4%-os magyar arauyjaradek 97.10, 
párisi baukrészvény 1077, olasz járadék 93.70, franczia 
törlesztési járadék 98.70, osztrák földhitelint. részv. 
1185, tőrök doliányrészvuuy 327.—. Bágyadt.

London, október 19. (Megnyitás.) Angol con­
sol 99.-.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárcsarnok árat. (Magánjelentés.) 
A mai forgalom igen elénk volt s az élelmi czikkek 
ára emelkedett. Drágább lett az élő baromfi, a vad es 
a borjúhús, ellenben a marhahús és sertéshús valami­
vel olcsóbb lett. A rántani való csirke dbja 110 fillér, 
jtrce 120 fillér, Lappan 180 fillér, pulyka 4 korona, 
kacsa 280 fillér, hízott lúd kilója 130 fillér. Nyúl da­
rabja 3 korona, fáczán párja 720 fillér, fogoly dr hja 
120 fillér. Szarvashus kilója 120 fillér, őzhus kilója 
160 fillér. Teavaj kilója 240 fillér, főzővaj kilója 
korona. Édes túró 32 fillér, tejföl literje 70 filler, friss 
tojásból (másodrendű ládaaru) 36 darabot o.variak - 
koronáért.

Borjuváeár. (A budapesti marhavásártéri vásnri pénz­
tár részvénytársaság jelentése.) Fel hajtatott: Elő borjú 
3G4 drb, leült borjú 1 drb. Növendékmarha 11 d»rab. 
Bárány élő 25 drb. Jegyeztetett: Elő borjú 74--8b 
fillér, elsőrendű 88—96 fillér, kivételesen 102 fii! r 
kilogrammonkint. Növendékmarha 44- 50 filler kilo- 
grainmonkint. Bárány élő 10—20 kor. páronkint. t 
vásár élénk volt.
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Sserkesztői üzenetek.

S—•. S—r. Tarda. Az ön állal íelemlite’t ecetben az, a 
ki kvart kas>zát. ultimol es v.iiaiot mondott he, természete 
sen követelheti annak az ellenértékét., a mi»«*t meg is esi 
nált. Tehát követelt,' ti a játszmát, a kvartul, a l-'.-d. 
be lak assz át es az ultimot. de viszont az ellenie!* inmm-wi 
Le: mev.ileti a meg m-ia csinait voial '-‘len- i '-»u. A- ■_ 
v.-re i' azzal, h-.vy a felvevő i.tudta a v latot mf^i- 
nalni. nem veszi tette el az ultim -hoz. pariihoz t- a ka-z- 
szához való kétségtelen joga*.
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zala, továbbá a newyorki börze és az arberikui vaspiacz 
jó hírei. A mellett itteni hankezégekhez jelentések érkez­
tek arról, hogy Amerika felé beszüntették Londonban 
az aranyküldeményeket. \ égül a khiuai békésebb han­
gulatú fairek élénk vásárlásra ingerelték úgy, hogy fede­
zési vásárlásokra is rákerült a sor. Az árfolyamúk gyors 
javulása különösen vasipari papírokban és biüxi szen- 
részvéoyekben nyilvánult. Valuták változatlanok, üzlet 
nélkül.g Pénz továbbra is 5-5’/s peremiért könnyen 
kapható.

11 órakor záródnak -. Osztrák hilelreszveuy C48. 
magyar hit- lbauk 648.-", osztrák magyar államvasut 
644.—, déli vasut 109.—. alpesi h.myalarsaság 421. 
nmaninrányi vasmű 507.50, májusi járadék 96.65, 
német birodalmi marka 11 / 95.

A déli tőzsde nyugodt lefolyású, szilárdan tartott ár­
folyamokkal. Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 647.-, 
magyar hitelbank G4S.—, anglo bank 268.—, union- 
bank 531.—, Läuderbank 406.50, bankegyesület 457, 
osztrák-magyar allamvasut 642.—, déli vasút 108.-, 
elbavöigyi vasul 456.-, dunagózhajózási 73a.—, alpesi 
banv írev'-vények 420.50, májusi jaradek 9G.6a, osztrák 
koronájar.,dck 97.15, török sorsjegyek 103-bO, magyar 
koronajáradek 90.05, német birodalmi marka 11/.9a.

Később Berlinből a bank és bauyapapirok jelentékeny 
emrlkeuését táviratozták, a mi a szilárd irányzatot m/g 
jobban megerősítette, de az üzlet igen szűk halálok közt 
mozgott.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hileirészvény C4o.7o, 
magyar hitelrészvény 647.—, angol-osztrák bank 26/. ,
bankegyesület 459.50, union bank 529.50, Länderbank 
406.50, osztrák-magyar államvasut C41.u0, deli vasul 
108 50, elbavöigyi v.isut 459.50, északnyugoti vasut 450, 
dobányrészvény 29 -. nmamurinji vasmű a06.50.
alpfM bunY «:é.-;.v t.; L \ IC 30, :*»*j
tuugyur L :•« uua>v » n % ^v.* v

I ntu. t L r «<•'■* i ' a

i.iiMtlck 90 05, 
••«I fp'gyek 103.75,

d. e. 9 ór; 
gyalogezred

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

New-York, október 19. (Zárlat.) Gyapot; Newyork- 
ban helyben 9% (9:1/„ tegnap), gyapot novemberre
9.24 (9.25), gyapot januárra 9.21 (9.22), gyajio-
New-Orleansban helyben 9s/t0 O3/,«) - Petroleum : 
Stand White Newyorkban 7.45 (7.45), petróleum Stand 
White Philadelphiában 7.40 (7.40), petroleum Ralined 
in Cases 8.75 (8.75), petroleum Credit Balances at Oil 
City 110 (110). — Zsir -. Western steamt 7.40 (7.30), 
/sir Rohe és Brothers 7.75 (7.55). — Tengeri irány 
zala : gyenge. Tengeri októberre 45% (45%),
tengeri deczemberre 42% (41%), tengeri májusra 
41% (41%)- — Búza irányzata: állandó, piros 
őszi búza helyben 79% (79%), búza októberre
77% (77), búza deczemberre 79% (79), búza
márcziusra 82% (82%), búza májusra 82'/, (82%). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 3% (3%). — Kávé 
fair Rio 7. sz. 8% (8%), kávé októberre 6.95 (6.95), 
kávé deczemberre 7.10 (7.10). —• Liszt Spring Wiieat 
clears 2.75 (2.75). — Czukor 4% (4%). — Ón 27.87 

(27.60). - Jiéz 16% (16%).
Chtkago, október 19. (Zárlat.) Búza irányzata 

szilárd. Búza októberre 73% (73 tegnap), búza 
novemberre 73% (73%). - Tengeri irányzata állandó. 
Tengeri októberre 39% (39%) - Zsir októberre
6.95 (6.82), novemberre 6.92 (6.80). — Szalonna
short clear 7.05 (7.50). — Sertéshús októberre —.—
(-.-)•

Prága, okt. 19. Czukor, nyersáru azonnal Aussig-
ban 25.05 korona, november—deczen beire 25.10 ko­
rona, elsőr. finom, azonnal Prágában 84.— korona.

Berlin, október 19. Búza októberre —.—, májusra 
161.—, tartott; rozs októberre 139.50, májusra 142—, 
tartott; zab oklóbeire —.- , májusra 13350, tartott; 
tengeri októberre —, deczemberre 119.50, szilárd ;

Felelős szerkesztő: DÍCItCS M<tWOfl. 
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Napirend 1900. október 20.
Naptár : Szombat, október ?0 — Rom. kath Kant Lm. — 

Prot. Irorc. —» (inróg-orosz: (okt. 7.) Sergius.
Zsidó • Tischri 27. Sah. Bereich. — Nun sél: 6 ora 11 pcr-'Z- 
kor Ievvel, nya.-szis 4 óra *5 pereikor este. Hold se. :
?. óra 4 pereikor reggel, nyugszik: 3 óra 11 perez«or 
délután.

A minihncerek nem fonódnak
Honvéd «ellenőrzési szemle a Fcienrz JoZsef-laktanya- 

band. /*. !• órakor a 15-ik gyalogezred ID.n-lhJJ. 
é v !o! vaui beliek kel

Közös hadsereKbell föcllenvrzési szemle
Maria T.rézla-lakl anyában a JU-ik 

a bf-miiznlt lc,-r,iysee,. ;. lelt. ,
A magy. pcdaBÓgiai társaság felolvasó niese d. U a

órakor az akadémiában , ,
A dnnaparti villamos vasnt mütanrendon bejárasa uel 

elolt U órakor az nj városházán.
Nemzeti mazeum kantára .a a néprajzi gmuzeuu. 

(Lsillag-uteza 15.1 nyitva e. órától d. u. 1 óráig.
Többi tárai....... 1 kor. belépődíj mellett.

Technológiai iparmnzenm zárva.
A* i p arm live szeli mnzeum könyvtára ii) itva d. e.

KJ órától 12-ig. d. u. lel 7-töl fel »-óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva ti. R. 9 - l-*ig c*s d. U. « ö-ig 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. .» 8-iv-
Mnzeumi könyvtár nyitva d. e. 0 1-ic 
Walter Crane kiállítás az ipiU iuuvészeli múzeumban 

d. c. 9 órától 1-ig d. u. 1 órától S-i- 
Az uj m kir földtani intézet -mnzeuma 

14.) niegtokinthfl i dijtalanu! l't órától 1-ig.
Egyetemi füvészk t <az ullui-utof:) nyitva d 

d. u. -2—6 órai.*
A városligeti mii • arnokban állandó 

Nvitva délelőtt •» órától, esti <» uráig.
Ipormhveeiceti iaai»un rs az inariniivé.sxeti larsul',t 

.illi.nd'/ h,azarji« .az ullüi-atun hétfő és pentew kivételével
na: ónk int 9- l--g ............

Állatkert nyitva -^z nap. Bciepti díj «>0 kr
Daák maasolenm a eerepesi-oti temelőnen nyitva d. a.

?, órától ő-it _ ,
A m kir. központi statisztikai hivatal nyilvános

könyvtara t-r!;ep.gyüjteinenye nyitva 10— 1-ig 
Szabadalmi Icvritur <kiz-**bet- órűt 19.) nyitva 9 —1 
Mafjar kir kereskedelmi mozeum : Ignzcutosaa \ 

varzi korút Ö'J szám. Hivatalos urak 9—cJ-ig. l winko:o 
osztály és keresi.deimi .-.zakkohyciar <~s keleti u.intut ír 
ugwmott. Hivatalos orak - és 3 — ó ig. — .1 haz a 
termékei: államiéi li<dlit"sn. n kereskedcimitortmeti fjyiijtfs 
méh'! in hu zűr ián kiillUus (mely!.-n az üzletvezető.-.-g 
utánit ások at is* eszközöli a vnrosfget: ij.nrrsamokr.an 
Nyiva: 9—12-ig. d u. 3—H-i-' -- A m. kir központi 
tisztikul hivatal tivilvémos könyvtárit és t< rképrvntjtctn> nae 
ez évi szeptember 1-tól kezdve az ünnepek es vas u napok 
kivételével d. e. lu mától d. u. 1 ór.ag ismét nyitva all.
__ Dono-, szövő-, ruházod és hunhaau ipari kuillitas,
«»-tűi (1. u. ö-ig, a váro-l .aeip.u a saruoki tan. A l:nlf>hii 
kirendeltségek központi üzlet- vezet«.-e-je (magyar keieske 
delmi részvény társa-.ig) V., váczi-koi ut 3-.

Idő j Ará

A m. kir. meteoroLogt »* 
irnti jelentése D>00. okt. J■

s.
özponti intézel táv- 
-6*1 retjneí 7 ée^’r <•.& *.

! %l
Állomások ■ ^ _.

A 1.'-
1 ír*

•

Akna-Szlatma ;.2-c j., y íj 2 — 1 -
Szn.trr.ar — - 1 : 4 -j? ^ VJ 1 ') 11 1 1

Eger - — il : • ' •VI -V , i I -i
Késmárk — /Ül 1 — i e. . i í- 1 - —
Árvává r.ai| a — | v 1 1 1 ; G j 4
Seímftf.zbaoya — j
X -Fi „n.,;a
hu/hmen: f.l- ■ + V ■ 1 j »
1)-1 j vaiia — f,0 i~ l u
V; a.-var-O var • 1 ■ ■■!+• 2.: 1 s
SnoroL — — 1 i : -r '1-' VV • V»

-.1? — — ?!, to 3 . f) . 11 1 ?
G0 ■ : ~ \ - A i 1 2= 1 1- J

idzr.it) — >'• ; U G ;
'y ! s ; - , tT *> “7 - E' ."

(drivoniea - -
imiuhczr-n - bi ^ , 4- -..U . 0 4 — 1
Kis-ARri.il — — -1 • -r * • • — ! 4 j 7 1 J

j s7l.,'«tO _ — Gi % -t- 14 1 ’ ■>
•rail — — — t> i - ; v lÜ [ 1 . .
BO'uhoiv» — L ’ j +

Temesvár — — G- 2 ’ \ ’ - - 1
Pa nri.iv» — , • 11.1
1) r-nkova 6- 0 -f-1 :. l ' — ' 1
Nagy-varad ■ 4* 1 < . : ; — 1.
K./IOMV tr —

I ‘-2
Kan _ — . ; -f U.i V, 2 ‘ 1 j
S:,lT,,nr . — — : 0 -4- 7.Ó S t :% ; \-i !
Kln.-ranr.ir» — — t 1 :: u j
|-oU _ _ . t-i: ílóC 1 : • • 1
l.tísn.a — — ,5-. 7 +V. — 4 .J 1

Floren-z — —
hoi.a — —

-! —j ' • )í T — —

(Stefánia-ut 

. e 8—12-ig 

képvásárlás

{ —

’A

— 1
1

X vv
í

Athen — — •'4'' , -d
Hamburg — — ‘ í
Heriin — — öl ' •
hi arra — _ : ö ;-i , 4-1 ■ -
Nizza - - jó ö — i: ■ i. ( -
ran» — — — : u , -r • u '> •• % V* .
C< nstiansund - -s 1. ' *•
Stoesöous. - <öi s _ 4- - '
.'‘zent-l'éiertáz -- -f- i ■’ ;i
M o*Zk va • -J -p ('• •
Varsó "• -r s x^
K.ev - - 4- 4.1 S

A szélirányok e'T,,é*«: N “sz-vk R r-» t >'«? - 
*» VV nyűgöt — ?,X-TŐ2Ct: 0 ■ • -z:: ■ ■ i r-ru i, 1
nyíre dóriul. 9 «*= iúaúfcca íeiu 3 t . ■
4 egtsstco borari, U <i, =s
R zivatar.

liar a legnyom • - a : ‘ t. 1 í:.
tlepresszió mégis k.tviy. .•• i t:* t-g'-sz k -ni

Lcritotta.
Ehhez kéje«! :.z idő Lo. j.-io-if Így n .1 :i

rus, InTv-'S és nagyol.!n-^zí e< .< v il.
Pl 'gnózis: Borús, vagy I. -d = >s, liüvus !•- In 1}

idő várható.

IDEGENEK NÉVSORA
Pannónia szálloda. Gr. Heitiicg^n F Poroszló. — Szuny ouh 

Intvaone Ujfeh^rlo. - Hunki Farudoif. - Frank Janos hruK
Wayiier Sándor Losonci. — Botga Béla Szolnok — l’ataky inna f.vór. 
Broke« István Komárom. — Lsocr.*r Lajos Feleg\haza. — Wimltbolz J. 
Bruck. — Dudicli Endre Nagy-Sall<i. — Tőrök trnA Na»yazombaL. — 
Ke ácsait yi E. Kalucaa — Schuschuy M. ö«-ca. — Fischer R Pozsony. 
Kis» Z». Szolnok. - K<-IK*r Pál Kesniárk. — Gruber Ernő Arad. — 
liranbardt N. Lőcse. — Miktosics J. Becs. - Timing Oszkár Késmárk. 
Huilaeuuer J. Sz.-Xadaed. — Xeuleid Sándor Keen. — Glücksmaun H. 
Becs. — Schranek L. Becs. — Weisz István Jászberény. — Rimái;óczy 
Karoly Nagyvárad.

József föherozeg szálloda. Kalló György Füzes-Gyarmat. — 
Szodfned Janus G\ör - Heisler Vilmos Szabadka. — Gfljrler Sándor 
Mohács. — Sylve-t-r Albert Tövis. — (iro«z Imre üszög. — Zgulay Géza 
Kassa. — Bűne E ... Várasd. — Emik Károly Berlin. — Blanchard 
Karoly Fiume. — T heodorescu M. Bűzén. — Molnár Studor Kassa. - 
G roller let van Mi - : m«. — Himmereteig Gyula Sopron. — Koller ••.»bor 
Győr. - MUlh-r Janos Temesvár — Hűekért József Szeged. — Mautner 

Nagyszombat. — Küniger Lajos Zoiubor. — Braun J. Szombathely. 
Balog t. hassa. — Schneider 1. Brassó.

Aákdor szálloda. Schmidt J. es neje Gyula. — D«i»zuer Emil 
Gyulafehérvár. — Mihályi Zsigmond es neje Jászapáti. — Oravetz Lajos 
Szeteróny. - Bornay Áladar Mező-Kövesd — Ti wring Sándor Nagy­
szeben. — Walter Frigyes Brassó. — Scydl Ármin Szeg-d. — Noktsit* 
Pál Zágráb. - Kell Miksa fJebrvcxsn. - Holienleitaer Endre Eszelt. 
Kardos Imre Nagy-Atat. — Voigl Marton Tree csőn. — Szabó Aladar 
Mező-Tor — Titekdi Lajos Banffy-Hunyad. — Mezey Karoly P.-Ladány. 
Báron Mihály Szigetvar.

Orient szálló. Miklovifs J. Szent Gotthard. - Theil F.. Dajbukat A- 
Csikv/epviz. — Kálmán A. Szolnok. — Koczián A. Mező-Kőveed. — 
Tatár ti Marmarus-Sziget. — Kurz S. Tolna. — Gedí) V. Merenyes. — 
Haldek Zs Temesvár. — Dr. Baumann J. Sebes. — Gritzman S. Becs. 
Király A Nagy Mihály. — Fataler U. Vagujhely. - Sclnvarcz J. Csőn gr,»d. 
Kiss J . Frey M. Vad kert. — Mellmann L. Bécs. — Erdős-y i Bereg«za-s. 
Seregély ti. Beregszász. — Ur. Szubay J. Krorupach.j Szentes J. G,ónk. 
G!0cK J. A'ba — Kerns * ~ ’ " * l>~ ~ l"‘~
Hvliacrvk P. K.i»»a.

- Ur. SzuUaj a. arotupacu. - -tcnie- u. u>una. 
J. Szeged. — Kiezely N. Benedekfalva. —

Hui.« n* io 8 i-o-ja. u; Hardegg E. Becs. — Schyr . K \V. és ueie 
Philadelphia. - Mann E Trieft. - Guttmnon J. Sopron — Beat G. 
6e miié London. — Kayetuer V. Zella. — Behrens K. Unnau. — Dr, Sache

AZAK és Mt lA1'SÄ(.üN.

M. KIR. OPERAHAZ.
l.érlctfolyambaii • -z-j 

l.-i.cLipest, lVuÖ - kr. 2ó-án.
A zsitíónö.

Ol v.a b iciv. /■-nejéi 
llulévy. Szöveg.-t iit.i Sri1».-. 

Ford it ott ii •’ ’.!:!•> I.
S zeni elv''

: i C.. . .«A:-

L'ly k :
Éva \ - • gi

1/ipot Kerté-/, <i rb v&ry •
Kuggiéro \ ár.vli
Alberti Mil-Uvi Ni * ■ h;
Eleázár Alberti B.rbtUa V

l 'ét T liezso
Va öjuezüé li.lú/8 H-t.-ivi

Herold N'-y B. g
Kezdete 7 Kez.dete 7 ór.ik'ir.

N É P S 1. ? N K A 7.
Budai eat. 1900 vkL. 20-án

S A N-T O Y.
Kkimti daljáték ö tViv <ná-- 
ban. Irliik Ed wart Morton, 
Harry Grer-nbank és Adrian 
Kosa. Fordítottak Fái J. Br-ia 

Makai Emil.

VÍG-SZí: ;:Ú7.
Budai a t 1900 - n
Coralio és Tár^r
Bohózat >' f *lv >r 1." tK
Valirbf'gne «■ H-r.m-jüm 
1 ordította : I ó ! tai J euü

szerzetté Sidney Jones. Dufviret Góth
Személyek: Lucienne Kalmár

Khinai császár Újvári N íkó
Szing-Hi Szerdahelyi Glapissard Vendre!
Jen-Ho Nemeth K;i raszthy
San-Toy K üry V-‘ • •ju*tíe v .
Csu-Li Kovács terel Bihari
Sir Preston 'f"l!agi For ..de Huiivi-Jy
Poppy B.trdy Elit one ile%'idü-í
Bobbie Haskó Buz- nol Hőnaszéki
Bf-neon Szirmai Poird Bárdi
Dudley Ft dák Bűzeitől titkára
Fo-li'>p Kis Liane Kei wV .
Ad;-. Trixy lvápo'nai ITóiehéiL.- V ‘.r-xiiji
Vun-Lung Ki del \ 1 Kezdett. ;.2i

Kezdete 7 órakor. —

Sreré 
Ernő 
Örkényi 
Kálin áq 
Pírom 
T már I 
Mártik 
Tódorid 
Szeraul 
Kor* tál 
Ga!am| 
pin j

ál

VÁ.RC

Oberad

Szab a

ták :
FoUlnl
ka-'ZügJ 
3 kor 
Ka ph&tl 
dlaner r 
keléséi 
ut 21.)\ 
dése



1900 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, OKTOBER 201
vár színház. magyar színház.

Évi bérlet 6. Havi bért 6. 

Budapest, 1900. oki 20-án. 

A nagymama.
Vígjáték 3 felv. Irta Cfliky G.

_ Ssemélyek:
Szerémi gr.-né Prielle
Ernő 
Örkény 
Kálmán 
Piroska 
Tcnár 
tártba 
Tódórka 
Szeraphine 
Koszt» 
Galambsíné 
Pinezér

Náday 
Gyen es 
Horváth 
Vízvári M. 
Boér
Mészáros G.
Tizvári
Rákosi
Gabányi
Györgynó
ÉsUudi

Kezdető 7 órákor.

Uránia
Wsjyar tudományos színház. 
Budapest. 1900 okt 20 án.

Pária 1900-ban.
Kezdete 7 */* érakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, 1900 okt. 20-án.

Fél helyárakkal. 

Oberamergani passió játékok.
A megváltó#

Jézus szenvedése és halála. 
Kezdeie Va® órakor.

Budapest 1900 okt. 20 án.

New-York szépe.
Operett 2 felv. 6 képben. 
Szövegét irta Hugh Morton, 
fordították: Salgó Ernő és 
Makai E., zenéjét szerzetté:

Gustave Kerker.
Személyek:

Babakik Sziklai
Harry Ráthoiyi
Mordkerl Boress
Snifkins Mátrai
Gora Margó
Kenneth Giréth
BUaky Vidor
Kissié Rózsa
Twiddles Beöthy
Violet Blaha
Ratsi Kardos
Patai Odry
Myrle Karvázi
Qneenie Fenyvesi
Birdie Béres
Gladys Horváth
Dorothy Gomhaszögi
Marjorie Haraszti
Mamie Varga
Panei Aranyossy
Frioot Bessenyei
Fifi Dóry
Mr. Sheep Füredi
William Irányi

Kezdete 7*/a órakor.

Színházi Játékrendek.
A megy. kir. opepehá* műsora: Vasárnap A nürnbergi

mesterdalnokok.
A nemzeti eslnhás műsora: Vasárnap délután Három 

testőr, este A czigány.
A népszínház műsora: Vasárnap délután Felhő Klári, 

este A párisi élet.
A magyar irinhái műsora: Vasárnap délután Koldus 

és királyfi, este Az asszonyregement 
A vigeadahAs műsora: Vasárnap délután A takácsok, 

este Coralie és társa.

Szenzáczió. Hol ????
TJjdonsdg.

Frangais kávéház
Andrássy-ut $3íí. ez. a.

sikerült

Győr szak. kir. város
első világhírű é-' legkedveltebb 16 tagból álló

Farkas Guszti
zenekarát megnyerni, ki is naponta a nagyérdemű közönséget 
páratlan lelkes nótáival szórakoztatni fogja.

Számos látogatásért esedezik 39437

Bronner Miksa kávés. 
Budapesti látványosság. Egész éjjel nyitva.

KávéSiáz megnyitás#
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni,

hogy a CaSmSvUné 13. •*. a. lévő

„WERBŐCZY“ kávéházat
(volt Vanek kávöhás)

teljesen újonnan átalakítva és csinosan berendezve e hó 
26-án délben megnyit#™.

Egyben szives tudemlsára hozem a t. közenségnek, hogy 
nagy anyagi áldozatok árán ismét sikerült uj kávéházam ré­
szére megnyerni VERES SÁNDOR, Magyaremeíg leg- 
else m.pdólónekosóm.k 16 tagbél állé kltflnó dal- 
tórs illatot, a mely eslénkint kitűnő előadásaival nagy 
élvezetben fegja részeaitani kávéházam vendégeit 

Számos látegatást kér
3985$ Tepli József kávés.

Tánczoktatási jelentés.
Wilschinsky S.-féle kitűnő hírben álló táncziskola Wesse- 

lényl-uteaa 17. ss. Beiratásek naponta d, n. 5 órától 
kezdve; tanítás bármely időben, a legújabb szalon és társas- 
tánczekban, több évi bel- és külföldön gyűjtött tapasztalatok 
eddig még senki által fel nem mutatott kitűnő táncztam 
módszerem szenet. Kívánatra külön tanítás, házban vagy 
házon kívül. Hölgyeknek különb, kedvesmény.

Alulírott tisztelettel ajáaija a legszebben és legkényelme­
sebben berendezett szalon termelt, lakodalmak, bálok és 
egyéb ünnepélyekre, kiszolgálás stb. a legolcsóbb árakon. 

Szives rendeléseket kér
kitűnő tisztelettel

Wilschinsky IS.
39605 Budapest, VII., Wssselényl-utcza 17. sz.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1909. október 19.

Időjárás borult Vízállás reggel 7 Órakor CS cm. Heinere regtel 7 eraser •+- 9 C. I Lvgsalyiuerő reg. 7 é. 760 mim.

A) Árutőzsde.
1. Gnhonnaeműelc. — Arsüt koromaórtékben, 

•i Késs em.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint Jtészii«ngj>en 50 klgr.-kint. — A m mosási súly hektoliteren kint és

Búza ' 4 75 76 1 •" i ™ I 78 80 81

tl-ZaVHirkl 7.2C 7 35 7.31 7.5C 7.45 7-60 7 60 7 70 7.65 7.80 7 75 7.85
- uj

7.Í5 7.35 7 35 7.50 7 4S 7 ec 7.60 7.70 7 65 7.80 7.75 7.65
• ‘ ö

7.15 7.25 7.25 7.4C 7.40 7.50 7 50 7.60 7.55 7 65 7.65 7.75

7 70 7 3C 7 30 7 40 7.40 7.53 7 50 7 6C 7.60 7.75
7.25 7 35 7.40 7 45 7 45 7 55 7.55 7.65

boíjrar , — - — ti — —

Minőség
▲rfo'.vam

kor -tói lÍ2írJt

Rozs _ 60 kg.-kint ElsAi^ndU__________________________
KiAzeyinm^segO  — —  —

6.90
6.85

7.1U
9-85

Árpa _ 66 kg.-kint

Takarmány, ul-ArendU __ __ __ __ —
„ másodrendű------- ----  — —-

St-rfT/zésre tiszavniedti_______ __ __ __
e frisőrr.Lgyarorszagi      
„ duiielltuil 

5.90
5.5C

6.1C 
5.30

Köles ... 50 kp.-kint - $.50 5.7C

Zab------- 50 kg.-kint L'-4r»-iidü _ __ __ __ __ __ __ — —
KiZBummönegü-------  —  — — —

5.50
5.Z5

5.75
5.45

Tengeri 50 kg.-kint ftóinna v. bolgár _ __ __ __ _ —

(ImnjH.niin  —  — —

6.53
e.ss

7.20

e.6c
6.6S

7.25

Kepoze 60 k|r.-kün : --------------------------------------------- 15.— 1b..*0

b) Határidőre.

_ | PénzBetAilie j--------------
; kvrpr.a

Áru

korom.

Busa____ __ ___
60 kg.-rint

1V0V step’oiaber __ __

1901 április-----------------

7*43

7 88

7.*44 

7Í8S

Boss___________
30 kg.-kint

1900 október  — —.

Idői Április— —-------

7.02

7*36

7.C3

60 kg.-kint
19SC asguiztus—-------

, szeptamber _—
1901 máj ói----------------- 5.C7

llk

5.45
5 61Zsb___________

60 kg.-kint
19«X> eklÁhír
női aaniis------------

5 43
5.59

Kap.-repoz* __ 1. üo szeptamlKr____

II. Leszámoló árfolyamok UJ, Különféle termények.

Reze 5o kg.-kint május _ _ _ 7 ,2
R ;- fc 50 kg.-kint május _ __ __ 7 02

1 er gen 5v kg.-'-;.ut n.niu.8 _ _

Zu öv Lg.-kint vidjus________ 5.43
Árpa ... ..._________________ __ -

K-.p.-Äepcze_________________

IV. Hajózási fuvardíj.

honn.s tiller
1 uncsova __________ 64- vb

48—ÖO
Bezdan _ _______

i t - *a -___________ 8<>-SS
b.-Fviuvar___________ 50

! 6*5—70

Zenta _________________ 60—4 i
1 Titel____ ____________ 60— *

Száva j Xitrovics___________ ___ 64 -6S
9éga [ Teme>var _ __ __ __ __ Rí - 8'"»

A fii x a nil' MV kuogi.-iunn.iikint a -líuii Tj_-«
es a biztosítani díjjal értetik

Gy őrbe a fuvardijtétrl *0 fillérrel magas^bo

P>oz Áru

1 korúba koron»

Ingyen bordo
50 kg.-kint

Disznózsír boC a Deríti__ _ _ __ __ __ __ ________ 58 50 Í9. - -

50 kg. -kint Szalonna __

magyer la legeoszkritett vidéki------------
varom legenezaritott, 4 darunos------- —

* .------------
filstőlt_________________________________

51 —
52 ÖC

sa­
sa.—

/sakkal együtt
1 gvngyiuiy tisztasuly 

bel veti-

600 giammookint
50 kg.-amt

Ssilve — —

boszniai, 1S98 évi, iuaner-minfí«eg —
. „ e 100 d-.ranos __ __
. . . 85,-------

•seroia*. , . usance-minöeég-------
. , „ 100 UR.HDOS_____
• e • • — —

15.25
16.75
17.75
14.25 
15.6C 
17 25

15.50
17 - 
13.-
14.50
15 75
17.50

Irigjeo oordo
60 kg.-kint Szilván _

színvonlai 185*8_ __ __ __ __ __ __ —
•zerbixi 1898----------------  —-----------------

18.-
15.75

18 25
16 25

$0 kg.-kint -

lucrtma mntryer. 1899 __ __ __ __ __
loner« aprószent) 1899 __ __ __ __ —

e középszert! is»a______________
. nagyszered 189« — — —-------

40 - 
62 - 
36.-

45. -
64. —
65. - 
72.-

B) Érték tőzsde#

* a£i'
Violái a foivaro

K.oi.t-
ülOl'O rfoivam

Érték papírok oenz 1 nr. Értékp apírét oenz • ru
100 k -zini 100 knr-kiní.

|
1 Államadósság. 4 */. Tiszai m mrgen 1 nyeremfc. adom..100 frt c= *00 k. 138.- 139.-

*“/»•;# tíorvát-szlavoii jeíz. föidv. kötv. adolev. 7•/, —
a) Magyar állaaadoaeasc.

Aranyj. 100.6U0.1ÜOO ar. frt névért, drcok, adóm.
j 100 ;tr. írt l»u k. — .........  —-____ — — 94.60 95.10

1S;$ b) Oemtrét áUamedóeeág.
Ara:, yj aradi k, 10,000 ar. frt névért, dúosb. adom. Egyesített jaradek papírban február—augusztus 98.75 97.25

M.' vO ar. írt = ti VOO k................................ — „ , „ május—november— 96.75 97.2í
1 Arán, ar.-d.-k, r.duaiente*. 100 ar. frt = 240 k. 41/ ,r°o Egyesített járadék ezüstben januar— juiius------- 96.75 97.25

október köz. 94.60 S5.3G 4 „ . arn;.a—ckiohnr _ 66.75 97.25
Kurr.naertekti jarauék. adoruenteS— -..........- — 80.SC| 81.- Arany:.. adóm..ar. frtban, 100 ar. frt = 840 k. 96. 95. —

90.05’ 90.45 Keronaerték'J 1 aradét — — _ —----------------- 97.*5 9/.65
... oitóner koz. SO -1 90.2 a‘/Vr# ALaeusoraj. Ibá4. evb. 2.% frt. p. p. — 5Í5 k — 162. 154. -

".S«6. kel. vas. állami". ar. frtb. lOVar. Irt—X-iu k. Í16.50; 97.50 « . lbt,u. . 600 „ e. e. = löou k_ 12: .'.0 132.5C
18H9. allamv. aranyit., adem. 106 ar. frt ^ 24« k. S9.5C- 1GV.SC * •/• , I860. „ 100 „ „ . = 900 k_ 16G. 162.-
I!"h9.wvi a :an, vasúti ezüstküicsén_____________ 96.-1 99.ÍC . 1864. . 10U „ „ „ = 200 k — 197.- 198.-

! Aliamk. vask.czeij. ar. auom.. 10 f. sterl^=si*0 k. 7/. 50: 78.50 . :864. . 59 , , , a 100 k_ 19 .- 197. -
!t"70. uyerriuenyK., 100 ír tub drr- MUfrt — zuVk. 163. —1 164.-
ih7U. , 50 , 5(frt = 10ek. 163 -I ft*4. ci Itiegen sllanadóBségoL
óiagvar re-g.ile-kart. kötvény, aiomeme*------- 18.5C 99.2:-
líorvat-sziuvon „ e ____ 99.- !0G. 6 •/. Bolgár allamv. zálogkölcsön 100 ar. frt a *40 á 60.20 81.-
.‘lagyar f idtenermeutesitési kötvény, adón.entei SC.-i 91. - Z •/, Szerbia oy.-zuicavn .'00 frank — 96 k — — — 75,.- 17.-

j Horvat-szlávvu , 92. r>f'j 92.5G 100 f ^ 96 k le. fcillLb. 77.- 79.-

rtéfcpapirefc

D Más kSleeSaűk.

* •/, Boenyák-herwsdfsvinsu ont. k Cicáén 1896. évbfll 
♦*/»*/# Bosnyvk-hereewgev. őrse. vasúti köles. 18S8. évről

Budapest flváres 1890. évi köleséé#, aiéeentee 
i '/. Budapest székee-f&varos kélesöae adómentes _ 

T«fma*-kégavölgyi rvzeeak. tára. kölcsöne _
Ül. Záloglevelek és kóleettnkótv. 

■1 letapos* laséaeten UáeeedSAeeL
Belváresi lakarétpóazUr r.-t------------------  _ _
Epyeaült ípseti fováreti takarékpénztár frtbae

Egyes. tégla* és cxement^Vür r.-t. elsőbb*. k. 
Baas és társa tswiet. e göenrár r.-L kélcs. kflL 
K iák írtak ee#k orasagoe fCiiLalleliet. __ __frtbaa

# . «óé1/» évre_____
« e , Iá*', évre frrbau

M. agr.-ee járadékiiAOkr.-t. etélSkötv.________
• • • • járadékjegy visaafz. 10V0/,
« . „ , Zálogievéi Koronaertékben__

Magyar földhitelint. o. e.____________frtban
. • #<1 évre _ ,
, . fc#reasértőkben S0 évre _
• . ícronaerlakbeo 63 évre —
• , czabéiy. és tolayae. frtbaa

MRgya/ bel fiérd. vaantak kftv. 69*/, érr# .
• • » • 69 évre------- —.

# # 60 érre 105% _
Magyar jelaéloghitaibank_____________írtban

• a — —Ariban
e a *ire — — — — — —
a a kCie kötv. 60 évre frtbaa
a a ktu. krttv. 50 éare _ —
e # fcfitt. köti. 60 evre írtban
a a tC». k. 60 A. ti. 210 64.
a a k. k #0 é. 10S frk. = 96 L
a a Dfar.-kfltv----- — — — —
a a * oaztr. feifllb. —

“**»»» "—lé táp. uiuétptelíörMb.~
• a • • 50 4._____

M. takarékjT. köxp*JeIxálogb. 1, X, 3, 6. ~bTkib! 

I • • « 4., 5. kib. __ —
• l l köaT kítv7 I Z 

0:,: ,u. közpenti hiteiniT.tkwt kotr. ~ Z
Oertt.k.magyar bank ________ Trlkan
real! him alap tatartip. kOeäT k7tv7 üi évra

_ » •*&*!.tor. 4rt.____
r-“ “• t««t. bank--------------------------Mtaa

• » - közv. kötv. ép1-, *vr#_
• • • # Mse. k. viasz. i!0°elrt!>
• • • • köss. k. Tun. 105* 0 —

IjYiUki ée ktlfCidf int. klbsesátáui,
Alfonzt t*tAr<k ée b.tabaléaet______________
AraAl pelgári takerékp. 46 erre___________

• • , 49 é. viucaAx. 11»"/,

Aradmmyei lak áréi pác zUr_____Z Z Z Z
BtigiiyAk-herezetrovinai szabad, országos bank *
Debrecreni elsfl takarít pénztár —__________
Erdóiyr. m. .iaizálogkitilb. «0 evre________

! * • • 40 evre vieaaafiz.
Hor-at-salavea orszaaee jelaáiugbani__________

i1 , • . •... a . • • kfas. kötv.
I Ragya b ált. takp. 31'.', e.. nsse. no",, — a

e • • 40 evre, viasz. 106 , __ _
j , • • <0 evre, 1U kib._____

„ » #_.,.# 46 evre. IV. kib._____ N
Nagyvse»em fvldhitehatezet________— — — »

l vj.TibT Z Z Z
Osztrák ÍBIdhi telin tóiét oyer.-kőtv.____ ____

1 Temeevar slaö takarék ponztar________Z —

IV. EleShbeégl kötvények.
i Adna m. kir. taogerbajozAsi részvényt.__ — —

Budapesti körúti vaspalya-lsra. koronáért. _ —
Budapest villamos városi vasút r.-t______— —

’ Budapest-pécsi vasat____________________ __ _
Deli vasút _ ------------ t»>0 tntrka = 116 k.

I Első cs. kir. szab. donagözhajótsai tára. — —
tasea-oderbergi vaaut 1686,___________ ___ __

I . . 1889. 100 m = 119 k.

4 V„
% I

4,/e*‘#

. ,1891. 100 iu r
, , (oszt. von.) 1889. m

Magyar folyam- és tengerbejózaai r. t. —
• Mayyar-gaeaorszagri vanut I. kib. _ __
j . . ü. kib_________

Magyar cy. v. (ezókeaf.-gykr gram vonal)
. . , 3 374. kib.---------------------

I Magyar v. eb. k Lerah. caólra. 100 m = 
I Uaztrak-magrar áilaovaaat 1833. 100 m = 

. • X. kib. 1886 100 fr
. Torontáli hsiyi érdekű vasutak — — —

118 k.

118 k.
\=0Gk

V. Bankok rosevenyet
, Angol-oaztrák bank _ ___ __ __  __

■ j Buaapeeli bsnkvgyeeUlet____ _____ __  _
Első magyar í párnánk_________________

) Fiumei hiteioank____________________
Fővárosi bank-részvénytársaság____ __  .

: Muéapesti giro- oe penztar-egytet _ _ .
Baiai tiana-reMveny-tarmmag____ __  .

Serinez magy. ailt. valtóUziet remvt___
orvat kereszeéeimi Dane________   .

- I tiorvat U zaantelo baut__________   .
Horvat-nziaven országos jelzálogbank_ .

; Magyar attalaao« bitelbank___________
- f . - okt. i
- ! Magyar ipar- es kereskedelmi bank _ .
- f „ . „ okt.
. . Magyar joUaloghitoIbenk — — — — — .

....„>0 ariOiysM

ieo kér.-kist

83.50 89.50
97.50 98.5S
95. 96.-
81.- 92 -
90.25 91.2 í

98.- 89.—
98.- 95.-
9C.5P H.-

10*.- 103.-
ti.- 1CC.—

101 50 102.50
ISI.- 101.5C
93.- 9$. -
•6.50 97.2.5
96.50 37.-
98.- 99. -
99. SG loo.sn
91.50 92.-
9C.76 90.SC
81.4J 82.40
90. *0 9! 5C
95. - 96. —
91.50 92.50
93. 94.-
98.- 93 -
98.- 99.-
•4.- 95.-
93.- 94.-
97.25 98.25
•7.50 98. SC
97.- 93.-

100.- 101 —

116 - 117.-
M 8.25 119.25
103. 104.-
93.- 39.-
98.- 99.-
91.- 92 -
98.- 59.—
97. 93 -
89 75 90.25
97. - 38. —
90. SC 91.50

too - 101.-
97.75 93.75
9 7.76 98.75
98.25 99.2b
82.75 93.75
92.75 Sí.7
96.25 99.?5
92.75 93 75
97.át 98 50

102.- 103.
93.- »4.-

iei.- • 02. —

m!so •S.'SO

»7.* - 98.*-
99.SC 100.-
96.50 99.50
9-1.75 v9.> 5
98..£0 39.50

102. -
102. -
101.75 102.25
9-..'S 59.75

102.50 io_.so
106. - 107.-
lOo.- 107.
93 75 99 75

119.25 '20.50
ICO.- 101.-
97.26 98 25

97.- 98.-
9C. — 9:
95.- 96. -
91.- 92.-
92.- 94.-

9i!- 94.*-
95.25 96.25
93.- 94.-
95.50 96.50
95.5u 96.50
98.50 99.40

102.50 lO’.iC
1C2. — 103. -
92. 9'. -

10..- 105.-
102.50 103.5C
100.25 101.25

97.2', 97*75

Elülső éjlbiyam
pénz áru
koronáért ék

268.- ;z7'j.-
171.- 172 -
325. 325.-
158.- 160. —

21 öl — 217*.
210.- 220.-

211! — 214Í-

e^elso 647!-

164.- 166.—

Erzsébet-körút 51. 
Gőz* és

Borczellán-kádfürdők.
Fitt 153331,

^3Zld.egvlz-o-oxs6
Villamos fürdők.

A gőzmesóda gyorsan és pontosan teljesíti megbízásait.

A legjobb

magyar konyha
Nyitva 

éjjel 
3 óráig

Erdélyi Mintavendágló'bsn
VI., Dalszinliá,z-ntcza 8. sz.

(a m. kir. Opera mellett).

Olcsó árak. Kitűnő kiszolgálás.
Boroki Teatsch B. József cs. és kir. udv. szállító 

segesvári pinczéiból.

Számos látogatást kér mély tisztelettel

Spiegel Ignácz
39875 vendéglős.

WJILWJM»iUI^*oasissfif»a|« I mmtm ,1,

Nyitva 
éjjel 

3 óráig

uaiks

FOLEBS ClFlitiza
Ma V210 órakor. Ma V210 órakor.

Szemes és újdonság!
A bankőhamislt

Eredeti énekes népszínmű. Rendező: Rett S 
Személyek:

Dr. Szakács Zoltán............ ......................... Rótt S.
Görön.sér András, módos parasztgazda ... Steinhardt *J.
Ilus, a felesége ....... ................... ... .......................Ferenezy Zs.
Kárász Bálint, községi harangezó...___ Peterdi Gy.
Trézsi, a felesége ................................. ~ ‘
Ponczák Simon, korcsmáros ...............
Süveges Jóska, parasztlegény .........
Sári. kóbor czigányleány .....................
Sanyi, prímás ..._
Komor Gergely, budapesti detectiv 
Tollú Márton, községi segédjegyzű 
Muzsikus czigányok, vásárosok. — Történik a közelmúltban 

egy alföldi helységben, Penczák korcsmájában.
Végül:

A. plarodite.
Nagy parodisztikus bohózat Leitner H.-tól. Zenéje Kmo.-h 

A.-tól. 394e9

G.Schindlern 
Pfeifrr M. 
Ormai M.
St. Lcnzyel G. 
Fürst B~.*

. Echten K. 
Juhász J.

HÜB2GÄR1Ä
1080

SZÁLLÓ a A

Ma este az étterem"!''.n

Balogh Károly
ismert sk» 'i veit zene": ,r;i játszik

Kezdete 3 órakor,

Osztalék!
1699-re Erién» P I r • a

1 felzáteghitelbaek________ekt. k. $10
r teres K edel *i r. t._____— — — 100

•t.-

»agyar kereskedelmi r. t.__________
Magyar leszaoiitolé ee péarvaJló bank— 400 ü. 
„ . • . okt. k. 4110
Mag>ar takarék», kfctp. jeüáJegbankja____ 1000
Oextrák hl Ulmlécet  — — — — — — — 390
Osztrák hitelintézet____ ___ _ ekt. v. 990
0«tr.i!í liitttjiatvzat 1899. kib.____ _______ Ä90
OiEtrék-magyar bank__________________ 1900
Pevti »agyar kenwke.nlmi bank_______ 1000
Dnieabenk — — — —— — — — — — 400

VI. TeJtarékpiBAtúriak réesvényeL
Bdvareal takarók^ecxtir_______ — — — *00
Belépést in. ierU.'eU takarekeérixtar — _ VJO 
B*é.ipest-erzeábctvKroii takarrttpénctir 200 K.

! Budapesti tax. uéuzt. év orsz. 7‘tlogk. r. t. 4IK) K.
KgyeaUU budapesti ,'S városi takarákp_____»500
Magyar áltaiaeo» Ukarékoánztar ._ úOO K. 
Kagyv eroágns központi Uicarékpénzt. „ .>J0 

1 resti hazai eieö takarékpenxur____ — — SOOO

VH. Blvteoitó-táraaaágok póeev.
i Beoi biztosító tanwaag — — — — — — 10O
; é!el* járadék-Liztoiitó Intézet__ 4ö0

alsó magyar aitalánoe bizto-itó lámaaag — 2000
ronciere. peeti biztouito intéz*____________ roo

jég- ee viacuutbiztesato r.-L — — rOO
Pcmzeti boleeet-Liztoa/iéi. t._______  900 í.

i Bánnom» viasonthixtositó intézet — — — 600

j \rIIL GSmtlash reesváayel.
Concerdia-göcmalom r.-t_____________  900

trvébet yA«malam-Ur»._ZZ — J^éOO
Luj*-gőzmalom r.-t.____ — — — — — 390
resti henger malom-tára. ____ — — Z 800
pZÜ “,Ut ^»mAlo=ir..t. _ «00
resti * -ktona-gözmajom ... „ _j _ ^    30O

IX. BőnyAk é, tó,la«yőrnk rlur.
Bufl.pwU Ugls- «, _____ Ka Z.
B.dapwt mwIIIiUlz!^ n

Ugi.- r.t______,00
^Hltk«—!. ZZ -0«

to-riMMMBu t. K «00
bio,. «. tohám. r.-t. _ -00

l.tvui r.-t_________________ ,w
tCiz-nb-viy. r.-L id. «0

k,.-,.t.„! gra,itr.tny»" r.-t._______300 K.
Kőbánysi göztegia^yr r.-t._____________
bóuzensanya ee téglagyár r.-t________ *) g.
Lecbner rakeei tegUgyar r.-L____  noo
Magyar aa^halt r.-t.__________________ ___
Mefíyar ált. köeenaanya r.t_______________ iOQ
Ma«?- förtéfla-. esem.- «w gypizgyar r.-t. 200
■agyar kerámiái gyár r.-t. ejflv. jog. a. — *00
retercegyi tugiaipar r.-t-------------- *00 IL
áajgotavjam ktanén tunya r.-L _ _ _ _ ")0
BlUl, tagi*- ~ t.-tOlr.i«. o. ioo

x VnimlTek és g.bggárftk nin
”*» m*0y«r gepgy.r r.-t.____ M
„Danebiua* m. hajó- e* g-'pgy v r.-t.._ 2V0 £.

Ganz és tarsa vaeontöde ee gépgyár *____ -OQ
Magyar beiga fémipargyar r.-t. eledből. *00 í.
Piadragi vaaipar társulat__________ — _ 400
.Ricboiaon--gépgyár rewzv.-társ.____ *00 á.
Rúnámerany-eaigvtarjani vvamB r.-t_____ íoo

Schlick-féle vazöntöd«« ee gépgyár — — — 00
Teudloff • Dittrich gepgyr.-L A Ivor, elölj. *00 K. 
Weitzer Janos gép-, waggongyar r.-t. _ 400 í.

XI Könyvnyomdák raisvonyal.
.Atbenaeum* Irodalmi ee nyomdai r.-L — *00
f ranklm-tareulat____ __  _______     juq
„Kfinmue* müintézet ___ __  _ _ _ _ *00
.Pallas* irodaum ee nyomdai r.-L— — — 4U0
Peeti könyvnyomda r.-t._ ______ — — 1000

XII. Különféle vállalatok véoev.
Altalano# wa*goukui<--s.»nz6-lar*uiat _ 400 &.
.Apollo* k&oiajbnomiio-gyar r.-t. _ _ 800 £.
BantUn-teie vegyi gyaraz r.-t. — — — 600 K.
Bibar-Szilagyi olajipar r.-t_____ — — *U0 L
Brassói celiuiose gyár r.-t.______ _ _ *00 K.
Huneoeeti általános villamosa ági r.-L— 500 K.
Bi,i-t . Zaumay-feie yorcz.-ia>>nczegy.r.-4.X000 K.
Első magyar ostOŐntöde r.-t. _ _ — — 800
Első magyar gyapjúi ;oio- és bízom. r.-L_ iuo
Lbö magyar eragyar «-.-t. _ _ — — 500 K.
Eieö magyar részvény serfözöde—_ _ _ 600
Első magyar sertHstnzlaiu r.-t._ _ _ _ 41MJ
Eled magyar izaUoaa r.-t.____ __ __ __ i-.q
Cső pesti spodiuro ee caon!liszt gyár_ _ *00
Fiumei nzsnaatolo- ee nz'-kemenyitö gyár 1000
Gscti* mot-feje aze*zgyar _________  — _ 400
„Hungyia* műtrágya oe keusav-^yv____ 400
Jordzr Viktor-féle bőrgyár r.-L el», raear. *00 
Eaoe^yar reszvénytaraaaa,:------ ---- -- --- toO

nyiZ nn
koron *»r*ék

424 - 425.-
400 — 405. -

425!- 42sl —
930.- 950 -

647Í25 647Í75

1702Í- 1712Í-
253C.— 2560.-
530.- 532. -

200.- 201.-
210.- 214.-
16C. - 162. -
404. - 4l2. -

ül 05.— ZifO.-
550.- 5«0. -

1370. - 1380. -
16050— 16150-

36C. — 390.-
323.- 530. —

5075.- 5125.-
185.- 1 33. —
233.- 236.-
185.- 190.-

1225 - 1275,-

450.- 4 60.—
800.-
99C. — 1010.-
432.- 435.-
230.- 232.-
940.— 933.-
410.— 4,0 -
274.- 278.-

150.- 160.-
340.- 350.-
10.- 20.-

210.- 2:5T
2’OÍ- 2 2.—
60.-
1U. - 12.

2r 6 • — 232.-
! 7-0.- 8uC. —

335. — 345.—
196.- 20C -

’ 710 - 350. -
215.- 217.-

181. - 184* -
1CO.- tin -
817.- 618 -

, 175.- 180. —

220.- 240.-
159.- 164.-

3:40!— 3160.*-

I 350l- 360.*-

2oe!- 2C3Í-

Sós!50 5U7Í5G
2.?-,.- 235. -

! 190.- 200. -
19C - 195. -

300. - 320. -
520.- 530. —

2C. - 30.-
.».f,.:. -

26bC. - 2720.-

2340. — 2360.
47t. - 481. 

1 434. - 440.
3C.5. — „ :o. 

2875.- 29/5. 
284.- 890.

Oizlalek,
18-^9-re I
_______L

Érték» • Dl r • k

Kőbányai király eer/Bzű r.-t____________*00 K.
Kőbányái polgári senüzú részvény-tár. *00 K.
Magyar ezutoripar r.-L _________ _ __ íxuo ,v.
kiagyar fém- ee lampaaru-gyar r.-L_____l'OO

! V: .„y.i • g..zizZ'ifeuy . .. ....................
Magyar rutfgyastaarugyar r.-t.___________ voo
Magyar vauü forgalmi r.-t. eiÖv.jOg. a. 200 K.
Magyar villamoesagí r.-t__ _________— 200

.g:iZ'ÍLiMg: :>. -ivnzv.-tars. - _ _____t i;l
Nagyszebeni villamosma r.-t. — __ — — ZOOO
Nemzetközi villamossági táreasá * — _ ifid
Nemzetközi watfgonkaicsönzö r.-t.____ 400 K.
Popper Lipet faipar r.-t._ __ _ __ —_ n
Qnarnero rész ven vtarsud.tg . __ __ __ 210
Royal nagyesálloda részvénytársaság _ *00 rí.
Szegedi k-nderfenógyar r. t   — —  .01
Szisz.«ki tárházak r.-t. —_____—______„mj
Telefon-Hírmondó r.-t. _____ _________ 100 .x.
Törökfcirodaimi dohánye<vedárusá,n r.-t- 1 t

XIII. Köslskedési váll. ráiiv.
Adna m. kir. tengeri hajozan r.-t.—_— .00
Aradi ne csansdi egyes. v. r.-t. tdrzs.-r. — 210

1 }'■ .-y.oiiibor-Ujvi.ieKi Ü-1V1 éri. v. j j
Baita-pakrsezi vaaut elaöbbs. réezv. ___ i-x)

— •— • • e id. részj.—
' D .• • • elv. jegy—

lb.— i Budapesti villamos városj vasút r.-t.
6.™ - 1 1 . élv. jegy
—• Budapeet-eseot-iflnnczi b. é. vasút____
6.— Bpest-ojpeet-rakoip. vili. k3z. vasút r.-L

— Debroczen-bajdunanási vasút h. a v.
c 2 — Déli vasút____________________
c 2.— '
16.— Ehö ee. kir. szab. dunagflzhajó-társ.

GClmczvölgyi vasút r.-t. eleéubs. réezv.
—.— Kassai közúti vasat ___________ ___
lű.b* Keasa-ooerbergi vjjut — — — — ___
20.— Kassa-tornai hslyi érd. vasút r.-t. els. r, 

Loiij.v /vi r.-;. ré«zr.
3.20 Magyar folyam- ss tengsrha^zdei r.-t.

19.8# Magyar-gaesőrmagi vasút   
20.— Magyar helyi érdekű vasutak r.-L_____
19.78 Magyar nyngoti vauul _ ______________
—. — Máramirrosi so vasút #ls. részvény ... _
—Mara- «rosi sóvaaut törzsrészvényéi _

14. - 15.—
134.- 137,.-

1630.— !&3C. - 
270.-, 28-‘.

360!— 3C5Í - 
55'-. — i 5. — 
257. - 259. -

9 .0.*- 10C * — 
•,90.- 4v5.-

60.- 63.-
570.- 575.-

• ’ j »*• u3t«»r. vasúi tus. 1
Oneete magy. tengeri hajózae r.-t. . 
Osztrák-magyar h! lám vaaut _ _ __

PO-i, -! 111 • t>V F.-irvnr"I. h. v r els.
Szlavoniu h. á vaaut els. részvény —

-1 ör •'-•7--r| •tllia-Nasírzi h. « v. 
Teinvvvar-Mfidoti h. «rd. v. r.-t. els. 
Zsíhó-Nagy-Bányai h. #. vasút els. r.

535.53 55?" 50
.00

375.-
— -09 L78.-• 279.

75.— 80.-
_ ’00
goo K. 12b. -
r. UJ

4:0
4 108*- 109.—

tof.r 7-*0. — 745. -
*00 $.

*)0
iOJ 3^1. — J55. --
;00 395. - 297. -

t{y) K.
._ *00 408. - 4V. -
„ 00
.« 100 «•: — 42 -. -

89.-
300 118.- 125! -
200 113.- 125.-

— 00
_ -dO

- 1 0
ere 4*' 64 — 642.50
— 00 414.— 413.—
. K. 2iXJ
_ 00

4. r. *v«t

360 - 370.-

XIV. Sorsjegyek.
ladik» sorsjegy______________

. . esztr. fel Hibái yegréesel______
s s nyeremeny-jegy.-_________

Bscevároei nyOffmenyt' !•-•!..n ;i71. uvröl — .
tieosvarom sorsjegy

,Jó mv* egyeetlisti sorsjegy

: Magyar jeiz.«iug

iitr. feltllbelyegz*i»el_ ^

oeztr. fdltUbdlyegs.

10 Magyar »Crös-kereszt sorsjegy_________ ...
10 • e • s esztr. felUlbislyegz. 2j.

*4 01a«s vőrös-kerees »orsjegy_______________
91 osztr. ffclülbéíyegz. 1 '*’*

Osztrák vőrós-kereszt, sorsjegy________ __ ___ ___
Ohr-trik hitelintézeti -ursjegy __ __ _ ^
Paluy serajegy_______ _______ ..

XV. Péneneasek.

232j'/°, 391 i - I

128.-

4ienv. ee. és kir. vurt — — — 11.44 11.50,
. # . . kör. _________________ , 11.40* 1 *. 4 ■
• eeztrék vagy magyar 9 f.-tog _ _ _ _ f 19.?) 19.ii.
. TV frankos—______________________ __ la.2* !
. T(i marks»______ ___________ ______ —
. török aranylira _ _____________ __ _

fiíir.et bírod, vagy egyénért, bann. HOO maréu) 11/1 .i; 1 :.
franrzia bankjegy (100 frank i_ _ __________
Ola‘z Lankjej^y "UO lírai ___ ___ _ _ .
Papirr-.-cel <ia*al onkint 2.35 2.5",
Boznan Li»nkje>.;y 'UK) len  ____ ___ _. _ ^
bzerb bankjegy (100 ezüst dinar)_ _ _______

XM. Váltók árfolyam» flitrtX
Amsterdam-------------------- 100 hollandi friert ^
farübsel-------------------------ICO frankért______ __
London------- ---------— 10 sterlingért____ _
Nemet oackpiaczok____ 1UU márkáért__________ _
Oiasx bankpiacok____ íou üraert ________
Pane----------------------------- 1CU tranKurt — — —
bvaiczi banzpiaczcc _ lOu , —
bzentpétervar    100 rubelt'». 

199.FO 205.

241.*40 24?* 9* 
117.95 113 .

C 3 :.7v 
9 .0 . «6. *0
9 .6 • 36.55

Leszámítoló árfolyamok október 8-áróL

Magyar ált hite’banfc __ _ _
Oertrák hitelintezet__________
Magyar aranyjaradek — __ _
Magyar korona;urnuek_ __ „
Magyar ip. #0 zeresk. bank. _ 
Magyar leludoghitiilbank — _
Magyar leszámítol« bank _ _
H/ir.a-Murányi vaarcú r.-t. 
BpcsU közúti vaspálya t. — .
Déli vázut____ ..._________ .
Oaztr.-magyar ailamvasut_ .
Buaapebn oankegyesUlet _ .
EU# uavyar iparoanx------- --
Hazai k.-'iK r.-t ...  .

657.- Pe<i 0. kereek. Lang_ _ __ — — Athenaeum k :vv % •••, m r.-t. _ 316.-
647.- - ,: iZuUtlJIzt--- -------------- Salgö Tarjani kdszénb. t. _ ^ ^ ^ 64-:.- 1

ál agyar czuKonoar r. L_____— — 1850. - k. .-.zenLanya e- : giagvar r. t. ._ 1
Vt. ta*ip. Kozu. j^iz-ilogb. —------------ M. oraz. kuzp. La^aveep. _______ _
Magyar asnbalt r.-t----------------— 347.-
Belvárosi takarókpénztar r.-L _ — Budapesti vili. városi va»ut _ — 286. -
Ad: la Ili. Ki. . : i/eriM:oz. r.-t. — — U: -'.i vi ..1 i. kib.
l. magyar ált. biztoaitu társ— __ __ Bu.i.mesti villamos-igi r.-t, „ .»
Újlaki téglagyár r.-t. — .. — — — Magy. Kerámiái gyár r.-t__ ___ _____
Molnáruk e» sütök góz^u.......... .........— Feínóm. banva- es koliomü _______
Egy. tégla- #e cementgyár r.-t. _ — Egyes. dp. fűv. taKarekp. _ _______
bcáück-fei# vasbutöd# r.-t. _______
Első magy. gazd. ge:,gVa: ... .. ._ ... Lujza gőzmalom r.-t._... ___ . .I 217.- Pesti hazai elsA takarokuenztar — — - Magyar villamossági r.-t.... . —

k*:ua.v/o Kincstári utaivany
Az Oazurak-Magyar OanK kan; D leszámítolásnál : I-arauekok e» bankzaiogiev -..-k eiínogo,-..,

Mas irtecpauirok eizalogositaa-mai . ------------- íVk
coc^atan.-s-tM

858. ssrozaL BÖ Ti 088. száa.
F©ig ár EáncP.er
r,. kir. szabad, nyert orvosi mii- éa kötszerász

Siiűapest, VII., Eízsebeí-körut bö. sz.
Köteles ezen utalvány bekOldeae mellett minden 
megrendeiöoek 15% azaz tizenöt százaléknyi 

arkcüvezmenyt adni, az eredeti

?. Bergnerand £i 1 s
par’s! különlegességek (óvszerek;
gyártmányaiból, kimerítő képt-s árjegyzék 

•Njmentesen zait levőiben küldetik. 
Kivágatott: az BEgyetértes*-b61. 39169

’iÄÄAÄJl
Férfiakmf

Szabad, marh’méríege'cet

és 2a.iő -"SLérls=fe]a:et
* . • -e. • legjobb minőseidbenajanl

ZFÜJCMES «.

*'■!* magyar tizedes es százados tud* 
int: -eg-gy:« Bodr.pest, Káról -
korút 1. Telefon os**®köttetéa

AfigvaíöMaoyarország.
A i ., ibt) adomák eg\-ete- 

ihri gyűjteménye. Összeáll.tot-
tc*k : Gracra György és 
Follinns Emil. K Tizei ezer 
ka- zagtutó adoma. Ára fűzve 
3 kő-- 60 fillér; kötve 4 kor.
Kb ható. Lámáéi Róbert (We- 
dianer F. É3 Fiai) könyvkeres­
kedésében (Budapest. Andrássy- 
u* -21.) a pénz előzetes bekül­
dése vagy utánvét mellett

figyelmébe.
A legmakacsabb és idült bugy- 
csőfolyásnál (magfolyás stb.) 
egyedül gyors ér biztos siker­

rel használtatnak a

Gonorroi - Pilulák
melyek egyedül csak Sílber- 
stein S. vegyészeti laborató­
riumában Bócs, IX., Ros- 
■auerlánde 35 sz. kajihatók : 
ára egy doboznak frt 2.50. (ezen 
összeg levéibélyegekben is fo­
gadtatok el.) 3954b

Más hasonnevű czégekkel való 
összetévesztés elkerülése 
végett pontos oziiaet kérünk.

Osztály-sorsjegyek:
A megújítási sorsjegyek és nyeremények 
beküldése p o r t ó m e n t e s e n történik.

yr

Budapesten,
csakis IV., Váczi-uteza 3?.

(a bank saját házában). ŐtiCU)

-FOGAK
áron, a nélkül, hogy a gyökereket
lene távolítani. Foghúzás es fo m W &M fájl-nliim nélkül -zkvzöitetiK

ÄWÄ LÖFFIiKB E. fogorvosnál
**"" ® Bfc6w6W laltlu. most 99524

Budapest, IV.. Váczi-utcza 10. sz. alatt.

keltebb 
et el kel- 

gtömés

kg. Császár keverék-teái
küld minden más költség nélkül 39315

FRATELLI DEISINGER ezen

Magyar királyi államvasutak.
15281b UUU. szám.

Hirdetmény.
148f

Magyar-adriai vasúti kötelék Bosna-adriai vasúti kötelék. (A 
triest-st.-andrae-s.-sabbai vontató pályán számítandó vontatás 

illetékek módositúsa.)
Kocsi-rakományáruknak a Triest-SL-Andrae-S.-Sabba von 

tató pályán való szállításáért számítandó illetékek f. évi októbei 
nó 1-től való érvénynyel 100 kgkint 5 fillérben, de legalább 
kocsinkint o koronában állapíttatván mesr, a magyar-adria, 
vasúti kötelék 2. füzetéhez tartozó II. pótlék 8. oldalán foglal 
ez irányú határozmányok megfelelően módositandók.

Budapest, 1900 október 12.
Az igazgatóság#

a részes vasutak nevében is

j.Sr:

\



EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, OKTOBER 20. Í900

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4» fillérrel, e compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő. sozoiteLik.

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közön séges- petit 
betűkből 4 fillérre’, s compact be­
tűkből szedve 3 fillérrel fizetendő.

FELEFOK 5166.
Csak oly levelekre Válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges ievelbelyeg 7agy laveiecólar nekúiaetik es a ai x ~------_————

——— rí i “ I mmm I - _ ------------ M^Tnort*«« vanv inasi Fistól, e _

ELEFON

i

Kis hirdetés.
Biztos silier.

Egy szó ára 4 fillér.

Kis hirdetéseket Eladás
llfogad « Egyetértés Mintára 
n töiponti hintái Pspnlvelde- 
etc« 8. «Z. és * kötethez» 

Bók kiadóhintalok-.

Brener nővérek
doliínvtözsdéje VI. kér., Terez- 

" körút 54. szám.

Burger Vilmosné
ilihánytőzsdéje Erzsébet-körut 

51. szám.

Nemecsek A. 
dohénrtözsiiéie IV. Pefífl-lér 

3.' szám.
Deutsch Julia

dohúnytőzsdéie lózsef-körut 
80. ez.. (Harohs-utcza sarkán.)

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, II., 

Fó-iitczs 2. szám. 
Halamint minden hirdetési

Kiadóhivatali üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
Diyan levelekre válaszo­
lunk. a mélyéként a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Ősnemesi
(főúri) családból való i6 éves, 
közigazgatási hivatalnok s bir­
tokos vagyak. Ez utón keresek 
e£rv 17—20 év közötti hason- 
családból való s megfelelő 
hozoinánynyal bíró csinos s 
szerény, lehetőleg árva leányt, 
kit, mint feleséget boldogítani 
akarok. Komoly ajánlatokat s 
fényképpel ellátottakat „Bol­
dog jövő - czim- u továbbit a 
ki.vlóbivntal. s,'70

Haas*ált és el

pénz-szekrények
rendkívüli Olcsó árun fcaiitiatót 
% becei o enisae vényei irraKtá-
rában. Budapest, V«, Bál- 
yjmy-tite»» az» 37960

Bútor.
Csak még elsejéig tart a bámu­
latosan olcsó bútor-eladás 
háló-szobákban, kredeuz, sző- 
eyeg-diván, szalon garnitúrák 
és éri szobákban. Gyár utcza 
25. a kárpitos mesternél.

____  39G17
Bútor

Budik íróasztal - specziá- 
lista 100 különböző Íróasztalt 
és könyvszekrényt tart raktáron 
legolcsóbb áron. Damjanich- 
utcza 50, sz.__________ 39445

Malom-gőzgép
négy éves, k-;t pár kőre, eladó. 
Bakos Cséinőri-ut 28. 8589

Bútort no vegyen
második kézből, mikor nálam 
szakszerűen készült, jó anyag­
ból való szalon-garnitúrák, 
szőnyeg-divánok. úri fauteuil, 
chaise-longue ottoman stb. stb. 
bámulatos olcsón kaphatók. 
Rajz utáni megrendelések pon­
tosan több évi jótállás mellett 
készülnek Kaiser J. kárpitos 
mester, VI. Gvár-utcza 32. sz.

_________ 39589
Szíva rka-Hüvely-

Különlegessség;.
Hidttiaró

Nicotinfegóval, a melynek jó- 
; ságát bizonyitja. hogy a szopó- 
kának a nicetinfogó alatt levő 
része a nicotintól egész sárga 
lesz, inig főiül a szájnál levő 
rész egészen fehér marad.

A legfinomabb egyptomi ver­
ge bői készülvék 10 doboz 
2 írt. -Ül
bizományi raktár Budapc 
Kertész-uteza 35. sz

zolrjusm

Bútor
szép faragott háló és ebédlő 
olcsón eladó. Király-utcza 92. 
asztalos műhely. 39624

Áiksimazasí keres.
Megbízható

idősebb német nö elvállal ki­
szolgálást szabiid lakásért és 
csekély díjért. Levelet a kiadó­
hivatalba kér „L. C.“ jeligével.

8675

Huszár, portási vagy inasi
állást, keres egy kiszolgált 35 
éves volt csendőr. Czime: 
Teleki János, Hunyadi-utcza 
5. szám. 8GL»

Portási
felügyelői vagy ehhez hasonló 
állást keres azonnali belépésre 
is ügyes, jóravaló, becsületes 
és megbízható 45 éves férfi. 
Jó bizonyítványokkal rendelke­
zik. Czim Mezei Hernád-u. 21. 
Budapest. 1L32G

Fiatal,
kitűnő oklevéllel biró, kérész 
tény tanítónő órák adására 
vagy előkelő házhoz magyar 
nevelönünek ajánlkozik. Üllői-ut 
53. sz. fsarokház) I. em. 12.

Almát

sortét

35 éves
akadémiát végzett keresztény 
családos úriember, ki 6200 
holdat 12 év óta önállóan 
kezel, igen jó bizonyitványnyal 
rendelkezik, keres újévre ura­
dalomban állást. „Saorgal- 
jttM* jeligés leveleket továbbit 
a kiadófrjyatal. ^72
Gyermekek mellé
vagy házvezetőnők, vagy' fehér 
ruha felügyelőnek ajánlkozik 
egy idősebb, teljesen megbíz­
ható, német orvos özvegye. 
Szives meghívást a kiadóhiva- 
talba kér „E L. C.“ jeligevei.

867«

Házikisasszonynak
ajánlkezik árva leány vidékre, 
már volt ily minőségben alkal­
mazva. Ajánlatot .Házíkis- 
assaony- czimen kér a kiadó- 
hivatalba. _-SS7 7

Intelligens kisasszony,
ki a magvar, német és angol 
nyelvet szóban és Írásban bírja, 
alkalmazást keres mint eláru­
sítón» vagy pénztárnoknő jobb 
üzletben vágy irodában. Szives 
ajánlatok _D. W.u jelige alatt 
a kiadóba, jtj-Tetnek. 11313

Parádés kocsis,
40 éves, nős, ki a csikó-beta- 
nitást érti, állandóan nagy ura­
dalmakban volt alkalmazva, 
megfelelő állást keres uj évre. 
Czim: Kangyal János, Túra. 
Pc-stiucae- 11341

Szakácsnő,
vagy más könnyebb loglalko 
zást keres a háztartás terén 
gyakorlott nö. Czime : Mészáros 
Anna, Kenti-utcza 23. szám, 
11. ajtó. 11332

Alkalmazást nyer.

8674

Könyvelés
könnyen és alaposan elsajátít­
ható praktikus módszer alap­
ján. és pedig úgy az egyszerű 
mint a kettős könyvvez« les, 
folyószámla kamatszámítással, 
kereskedelmi számtan és váltó- 
isme. 6 hét alatt akár egyen­
lő int, akár csoportokban Polcz 
(Pollik) M J. lökönyvelőnél 
Budapest. Bulvovszky-uteza 28. 
szám, 1. em. "Értekezhetni déli 
1—3 óra és esti ‘,',7—8 óráig. 
Elvállalja könyvek' berendezé­
sét és mérlegek felülvizsgálását.

11325

Pénzkölcsönt
külföldi pénzintézettől kaphat 
nak I-sö helyre 5%. 
helyre és váltóra 7"/„ mell"” 

ióleges költség nincs. ' k;i-/.- 
liéiyeg melléklendő. e ! uradalmi, ne:..-- : ■
Budapest, Kerepesi-ut 1 tnrf.ásat, a köveik vő
aÍtő 5g------------- -—------- -----' I szállítok, bérmentetlei

Rvhavarrás | el 'ege? h-1 -
éa szabás alaposan tani:-!:. vagy utánvéttel on
tátik Bart3 0lit liorin 
nöirnha-készitönól. öze1<J 
nevelő - intézettül ajd ones 
nénál. Vidéken la?-:ék la 
kast és teljes ellátást is 
kaphatnak. Ferencz«»ózsef 
rakpart 2., II. em. ajtó M

KütiMéla.

Gyermekleány
aki apró gyermekek gondozá­
sában, nevelésében jártasság­
gal bír, szabást, varrást jól 
érti, háztartásban segíteni tud. 
rögtön felvétetik Rock Szilárd­
ul cza 2. III cm. 9. It ’.d.i

Intelligens férfi,
a magyar és német nyelvet 
szóban és Írásban bírja, rak- 

iun. K 4«H... tárnoki,felügyelői vagy bármily 
URÁNIA' hüvely- j ne ven nevezendő bizalmi állást 

keres azonnali belépésre. Lziin -t
a kiadóhivatalban. 11313 ■ pest- Erzsébet-körut f

Oktatás.

Német nevelőnők.
franczia és angolnyelv tudas­
sál, kiváló zongoristák, kitűnő 
bizony itványnyal rendelkező 
franczia bonne snperien- 
reök keresztény uricsaládokhf >z 
ajánlkoznak özr. Nietschné 
Gereon Anna :j;al Buda 

9671

önfonc-'f legbiztosabban 
Dvv8* meggyógyulnak 
Dr. Palócz gyógymódjával. 
Budapest, VII.. Keropf-i-ut 10. 
Levélre kimeritö válasz. 39629

Kisiparosok,
kik rnotorüzemmel kívánnak 
dolgozni, olcsó és modern 
berendezésű műhelyeket
bérelhetnek az eresé be tfal vai 

őzriiühely-tclepen. Bérelhetők 
ugyanott mühelylyel együtt
elektromotorok én munka­

gépek. Olcsó hajtóerő.
Bővebb felvilágosítás nyerhető:
A Magyar \ özmiihely-telep 
részvénytársaság iroda; u.ban,
Budapesten. V.. Fíirdö-ntcza 

10 sz. I. em. 3 502

Kiadó lakás.
Négy szobából álló úri lukas 
kitűnő helyen, elutazó- iinatt 
nagyon olfs-’-a kapható. Czim 

ja k.adóhiv

1 janasi"
Minden a 1 lm ion :
legkedvesebb m- --
lep.-tés e.-v művé­
szies kivitelii í’ém- 
k'-pnag;. itiis. Bár­
mily kis fénylő ;' 
után remek ken t , ,

tel együtt 16 írtéit készít. (A l.....I? « V '?
......................... -92 cm.! « -

zer-ssika alma 2 írt, l'Ai drb 
búr alma -2 frt. 1<>J .Irt- .lews 
alma 2 frt, 10b Irt. alföldi 
•anett 2 írt, 100 d' » i< •... 
gyobb szercsika és * :’L
10 » drb császár körte 2 frt 
r,í) kr., ICO darab nagy esászar-

Az Vü-Ut-

apest, i'-i

A régi jó hírei:

fi,
nagysága kerettel

KOVÁCS LAJOS és T'.-ot; 

fényképnag-yitó műterme 
Budapest, Egyetem-tér 

<V. em. Lift).

asztalé K:

Nem kell részletre 

' i. f

(JreegszaUtPS netkiii

! j

vásárolni nagy :

Egri El
bútorgyáron

Gyár-ntcsa *9. sz
(Ó-utczáva! sz<

alatt saját k» úlu •••:.« 1 ! ' 
rait minden n.in * • ■ • 
den cl fogad ha t<f a;-i«a:i .óatja 

a t. vev-ík z
Vidékre cBOr.v.

3SZÍ2I3S 83

ms
Telefon.

ce-oJc- és Trált6--Ozl«t részvr.-táxsa.sé.g j 
Budapest, IV., Váczi-utcza 37. I

500,000 korona nyerhető: |
db 3" -os Magy. Jeizáícg-sorsj.-igérv. '
Húzás I'.kjo. évi október bó 25-én.
Főnyeremény 100,000 korona

I db Becs városi sorsjegy-igérvén^el
Húzás l'-'OU. *.-vi november hó -J-áa.
jTbuycremiany 400,000 koron a

y610 A k Uő együtt csak 14 korona
B Teljes utánvéttel r.nm küldetnek.

- /xc

«S-í?-..-:.-:*? if.A-:. V- ív::

r 15.

lleső Uizelisnfag 
o kSszénBbrikkotf i

-v.iúíitva luéteriuá&úokint 1 frt 56 kr. Sokkul olcsóbb 
ug an:>h;,n hőt fejleszt, mint a porosz kőszén, a tűzben szét 

- ,k;)ig marad izzó. szagot nem terjeszt. Tüzel, sóvrl 
ir^-— órié=í -enz talrarittatit ' í A;e-irendel!,et->

WEJ3L.JH-
első buc3=,»csil köszón-brikkei-gyárában,

ilefon 23 -49. VI., Lehel-utcza 23. Telefon 23-49.

-|^—H-------------

DECKER! és HOWOLKA
íTiió-, tiföeszélő-. Tiüamhár'tó- és villaiviláiitási lereniezó

„6S;Ä:88. BUDAPESTEN

"......1

a bengcssn beszélő grafit mikrofon
feltalálói és szabadalom tulajdonosai.

Készít : telefonierend léseket köz­
ponttal vagy bor kapca olással, e-
vallalja régi berendezéseknek s egyes 
készülékeknek alapos átalakítását, to­
vábbá : villámhárító kát, házi sürgő-

Í-r— „vöket, tűz- os vizjelzö-berendezo- d
►eket -o ' '-y- fi

1 üllaeiiVíSágátást
alcgízikszerübt. kivbt-'.ben jutányos áron

Arjenyzék, költségvetések és aiániatok ingyen ói bérmentve

I A
miß** 
pr

l.»f m e-, r.

mr

' • -j S f.\h Lite
rffr «>-- ■>

4Í? ti w

t>

nyitva is

'á&B

Pl—.iW
y;£Ztj, aápwy;-»..
‘'t'í^íí i vu‘-kaj:»r«^jh fiV:

ECäü

f,o , porosz koc7.i;.*.

Az árai: házhoz
I! ül :
c-"• • • fin ács ói i

AV. kor.. Z.-.j
L. ),osyszorübil mdgrv

Raktár:
V. Dorottya-u. 8,

kir. államvasutak es a magyar 
állam szállít1 >i.

alódi franczia és angol
gr

I balhúlyag-koianlcgességefc 
iczatja 1 forint 20 krajczirtól 

6 forintig csak

1ADVÁNYI L
érv kötő es sebészét! kötszer- 

gyárosnál
Budapest, 

Tzsebet-körut 36. szám
kapható. 38083

rSSSfr
-.Kev,

61

II Ítr—

fE Iff P I B
toyobb

írógép!
Vezurképvi»elüí.eg

Fairbanks 
mérleg és gépgyár r--t- 

Budapest, Andrássy-út 14.

?>.r

KV.4vJSr*: Äjr V M- jHí -V-..-Í;;f5-. ,.... fél
f ví I, > — (V -X, g- -s /. -Ti

öfv ipát-’ V"v;x-' ”
' ■ (>.'

„Er-é'v.. ' • • v - .. ..- ,,
••>'* ■>" •’ e»'*e tf/-"r '7.
ük. '# :ifö'-jíp

Húzás:

nif- <

bronz-ct."írok
err"

lány üisr.
Olcsó gyr ri

MvaK.

POLLAK FERí in"

3UDAPE ÜT, 
|VI„ Teréz-körut 3. r

Krrrri*r»r-i •
Arle.gyveá Inpton - r. hermcs.

14 é» ‘

sa

ífsill:
Z^25ÍK3HC2

Czim:
liáti

faész: 12 Kor.
fél: Q Kor.
Nsnysd: 3 Kor. Nyoiczad: i KuíSofá

Sít
r «c-fűivv

«ClÜfíáár* **C-‘ -*•» ' -**'
Ajár o --. kit •- *■ - -

olcso artun :
«•>»-'

1 kiló V-Ttfv
, Gy cn.:y k* . v 
„ MoCC.T -.il.l.nl
n Mórra ifitiom)

Jav.4 • . finom'
Cllb .4 t * V V
Cuba PivVtcri<-4k 

1 Vcgrc-s : ö-.t ■- • :
béri : -Hív niiii■ « < rr .

Kávéin tier ‘ .
h rnc-vv n k- r.

BALOG:..; L.
n V-;

VI!..Rn-ten'- ’ Er ■

Mezdga-r.-.i;:.

looooo'. ;.'Oc

üíivk

Hölgyek figyelmébe!
Minden idén)re a le ■••le.ánsabt. :mi Ldi.pok díszítései elv.

eqy A

özv. WESZELOWSZKY ALBlN-né
női kalap díszítői műterme ::it23í;

Budapssí, Vili., GáOkcnai-utcza 10. sz., I. em.13.
Egy levelező-lapon nyilvánított óhajra házhoz küldök.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek !

és európai gyökeres szülüvesszSt. l—M
Szokvány minőségűé" *®**”****!'ÍTT"*’*^aíb2

ián AieiB4enh.b4t.linet.tee. A eelyee lemlbtoM e»WU" • 
elkeli mevnndelfarúl . « .zekvíeremoetttul ezak kW»

i “ i ÄS» arsÄs
"'l**°Ripáriat-Portális («Mi G“*" ö«

Ruoestris-Monticola *■ ^
tlÄUV ÉBŐkeritéS (óiöaörény caemetek. GleditS-
|,i|Í0a CKoronatövis. Krieztnstöv's vagy ttlakéslepénvfa.)

Arieisyzékek ingyen *»
'7en katalog'i' rncgsférzése minden birtokoennk ig©n 

,iM meg azoknak is. kik rendelni semmit nem akarnak, mert 
uenne nem csak ez »rak jegyzéke foglaltatik, hanem ezarooe ®hf 

öztem^nyek, melyek a gardánakfartahnazza ezeken kívfll sz «eszes s«4Wfa|ok Iwá^ tenngk*- 
■ vidéke-'k- nti eieelkedénét. metszeeet, bstegeégekket szem-

^ effe iálló kápee^aét és máé gyakorlati tudnivalódat ügrezio- 
téuaz Eldfl^veajr teiepités rendkivQlt eredr»<aiT««ty 
rwke* mindé.. ■ nory etSnynyel biroak. - Om : ErmeMé» 
.űSfsTlBWtrc,,-. Nagv Gábor, Nacy-Kagva o. p SzekeiTbi^.

kszoasegnekihETd& fiheyi i

w » smflpit kórházi orvon Snecsialinta Sd v
; I

^ jfl emerit kórházi orvos Speczialisía
aug-'l « franczia ruhákat tavaszi- és télikabát és felöltőket ■ -s a| 0Mn gVÓgVlt hártnilv rém - maka.

készít a legdivatosabb szövetekből jutányos áron Ej „ ■ - - , -
^4r'HTi&T a T?7 at>ot ti |tiílkos betegséget

W ÄÄZ4 ÄJ/VAJi g (hagycsőfolyást sebeket, syyhilist sth.j.
Impotentiát (férfiúi gyengeség)
. . . . . 1 ", .. bbo I n . .1 I . Ti.Ctrl.,l.i. I. ro , 1 11 I OTM llt’pl    H 1 7.LI iS

Elismert kitűnő ba:á gy'rtni:- •
I rr r I ,-t r | 1 alEß^äO;:r:

« ag. tMe^-öMfcVsiBtaBnr-g

Alapittatoft 1855. évben.

POLLák ZSIGGHOHD
fameísüő intézete

Budapest, VII., Király-utcza '75. sz.
A legjutányosabb árakou elfogad a szakmába vágó mindeu megbízást, 

fametszetek (clichék) készítését, árjegyzékek, katalógusok stb. illusztrálását. 
Fametszetek a technika legújabb vívmányai szerint készülnek, külön e 
czélra szolgáló kitűnő munka gépekkel.

Felkérem a gyárosokat, iparosokat és nyomdatulajdonosokat, hogy 
megbízásaikkal hozzám fordulni szíveskedjenek

Pollák ^sigmond.

ivui‘.s*íkl>ó 3962

KuiIui$eM<, BV., Váczi-iilcza 80. j
1 Hirdetések e lap ré- 
I szére felvétetnek a ki- 

adóhivatalban

még idősebbeknél is meglepő eredményűvel. — Riztos 
siker folytán honorárium utólag is fizethető. Levelekre 

díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.
Lakik: Budapest, Erzsébet-körut 12.1. em.

Rondel d. e. 9 3; este 6 H-1

ELSQ ;G9YA "
GA.DSSÁ8I GÉPGYÁR

RÉSZVÉHT-TÁRSULA1] 
BUDAPESTEN, 

tzrxjXoSö '“A-cex-ttt - 
1UBBataBr>cTrV* -T.-T.v .

; I ®

S Rendel .1 e. « 3; e»te 6 K-jg^ „'i'iÍmII T n pl rr f 1 r/l f Ti- *'11 ' ........ --e - -o-ytatril , S flpnp^yt -V

STERN, MERKEL és f“ it SEEEE5 IS I
’ en rt s;tL-lian. - Ii 10 ■ I .á.

39525
Jutányos dr. Pontos munka.

pÁRSAI
Budapest, VI., Szerecsen-utcza 35.

Bronz csillár-gyár
I ég szesz és eiUamvilúgitáshoz. 30363

Templomcsillárok minden stílusban. 
Dús raktár a legolcsóbb gyári árak mellett.

Villamos világítási berendezések és villamos erőátvitel.
Katnlőnuss és költségvetés díjtalan.

30 i 10

(úti ncz- 
dtmyük).

. p juiw _____ __—Umg—_______________________________
....... t^r.„rmö,lTb,n. Budapest. IV.. CmMelöe-utcTIT»» biriaptoöö, irojalnö «. ajromd. réstvéuvlarsaság koriontArttai.

Magánjárók
Kérjük minden Fzakbav-.j-, 

dóssel bizalommal hozzánk for 

dúlni, készséggel adunk kimerít i 

és felvilágosító x'ála^zt.

gooooooooooooo
Árjegyzék kívánatra dijmeirtesen kii.-b-tt
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